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EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Két felirati javaslat.
Variácziók az „igen“ szavazat fölött. Ez 

lehetne megfelelő czime annak a munká­
latnak. melyet Pulszky Ágoston a kormány­
párt nevében a képviselőház hivatalos fel­
iratául elkészített. A tisztelt többség be­
jelenti készségét, hogy megszavaz majd 
mindent, mit a kormány előterjeszteni 
jónak talál. Ez különben minden kormány- 
párti feliratnak vezérmotivuma, de ahhoz 
képest, hogy az, kit a javaslat készítésével 
megbíznak, mennyire van beavatva a stil- 
müvészet titkaiba, ez az „igen“ nyitány 
lendületesen vagy ridegen, ünnepiesen vagy 
pongyolán üthet ki. Sajnos, Pulszky Ágost 
nem tartozik az egyszerűen száraz poli­
tikusok közé és nem éri be azzal, hogy az 
Üzletszerű prózaisággal szerkesztett trón­
beszédre ép oly hangnemben adja meg a 
választ. Pedig tőle ez helyesebb volna. Ö 
mindenáron „repülni“ akar, holott leikéből 
csak igen csonka szárnyak nőttek ki. Esz­
mét, érzelmet, pathoszt és szellemet szere­
tett volna felirati konczepcziójába vegyíteni, 
és meg is csinálta úgy, hogy a teljes belső 
ürességet a félbemaradt és esetlen körmon- 

-tok zavaros halmazába bujtatta bele. A 
köznapi, értéktelen kijelentések, melyek 
a trónbeszédből meztelen természetességgel 
ríttak le, itt erőltetett homályossággal is 
vannak körülvéve. Mintha csak egy papa­
gáj. melynek egész feladata, hogy a hallott 
rövid szavakat utána mondja, mélységes és 
rejtelmes hangtorlódások között krákogná 
ki tudományát.

Ha már elviseltük azt a nem közönséges 
fáradságot, hogy ezt a felirati javaslatot 
elolvassuk, tudomást veszünk hát arról is, 
hog\' a felirati bizottság javaslata egy 
pontban túlmegy a trónbeszédnek keretén 
és a megfelelő konvenczionális kijelentéssel 
pótolni igyekszik a trónbeszédnek ama kül­
ügyi fogyatékosságát, mely az első pilla­
natban sokfelé némi megütödést keltett. Mi 
különben is elhittük már, hogy a külügyiek­
ről való hallgatásnak semmi mélyebb oka 
nem lehetett és csak a Bánffy-kormánynak 
ama czinikus, gondatlan modorából fakadt, 
mely az egész trónbeszédnek jellemző tu­
lajdonságát megadta. Attól azonban nagyon 
tartózkodik a felirati javaslat, hogy a trón- 
beszédet ott is kiegészítse, hol az nagy 
kérdéseket tűz ki napirendre, fontos re­
formjavaslatokat helyez kilátásba, a nélkül, 
hogy legkevésbbé is megjelölné a szellemet 
és az irányadó elveket, melyek szerint meg­
oldásuknak megtörténniük kellene.

A trónbeszéd nem mondotta meg, hogy 
a közigazgatási reformok hosszú sorozata, 
melyet közeli időre bejelentett, milyen irány­
ban fogja megváltoztatni a nemzet ősi 
önkormányzati szervezetét. A felirati bizott­
ság javaslata bámulatos szúböséggel tud 
alkalmazkodni a trónbeszéd hallgatásához 
és világért sem árulja el, hogy a parla­
menti többségnek ilyen nagy kérdések körül 
megállapodott elvei is lehetnének, melyek a 
kormánynak utasításul is kellene, hogy szol­
gáljanak. És a kiegyezési kérdések 1 A fel­
irati javaslat bizik, hogy a kvótakérdésben 
oly megegyezés fog létrejönni, melynek ér­
telmében hazánk jövőre is ,teherviselési 
képességének arányában“ fog a közös költ­

ségekhez hozzájárulni. A felirati javaslat 
nem titkolja el azt sem, hogy az eredmény 
csak úgy lehet minden irányban megnyug­
tató, ha az osztrákok nem emelnek oly 
túlzott követeléseket, melyek hazánk jogai­
val és gazdasági létfeltételeivel ellenkeznek. 
Lehet-e szerényebben, gyöngédebben sej­
tetni azt, hogy teljesen készen állunk 
valamely bőséges kvótaemelésre, csak 
ne ragaszkodjanak osztrák szomszédaink 
oly konokul a 43%-hoz? Mi kell még 
minden kiegyezési kérdésnek szerencsés el­
intézéséhez1? Óh méltányosság, óh igazság, 
azután kölcsönös méltányosság és igazsá­
gosság, még egyszer és isten tudja hány­
szor kölcsönös méltányosság. Vajon az 
engedékenység milyen határáig kellene el­
menni Bánffy Dezsőnek az osztrákok irá­
nyában, hogy az ő parlamenti többsége ne 
találjon benne igazságot és méltányosságot 1 
Az olyan nemzet . irányában, mely egy 
Bánffy-kormányra és parlamenti többségére 
bízza legfontosabb életérdekeinek megóvá­
sát, valóban méltányos és igazságos dolog 
lehet az is, ha az osztrákok bőrét is le­
nyúznák róla.

Alak és tendenczia tekintetében nagyobb 
ellentétet bizonyára képzelni sem lehet, 
mint a milyent a felirati bizottság javasla­
tával szemben az a másik felirati javaslat 
alkot, melyet az előbbivel egy időben gróf 
Apponyi Álbert terjesztett a ház elé. Az a 
szellem, melyből a másik tervezet fakadt, 
tud repülni, talán nagyon is nyugtalanul és 
emelkedetten szárnyal, forgószelekben, fel­
hők kavargása között, hol elveszti a biztos tájé­
kozást az égtájék és az irány felöl, amerre 
haladnia kell. Apponyi felirati javaslatából 
talán jobban mint valaha, lehet felismerni 
az o államférfiul egyéniségének árny- és 
fény oldalát. Itt is látjuk az ő nagy hibáját, 
hogy nem lehet szabatosan megállapítanunk 
az állandó elveket, melyeken politikai czvl- 
jai sarkaljanak. Most is elmulasztja azt, 
hogy legalább közjogi természetű követelé­
seinek határozott formulázást adjon. De 
viszont teljes fényben sugárzik e felirati 
javaslatában az ö különös tehetsége, hogy 
az elfajult hatalom ellenében az uralkodó 
küzérzésnek adjon ékesszóló kifejezést, a 
visszaélések és sérelmek ellenében a nem­
zeti jognak, a nagy erkölcsi igazságnak le­
gyen fényes tolmácsa. Felirati javaslatának 
minden érvét és minden következtetését 
csak arra irányozza, hogy a kormánynak 
választási eljárását jellemezze és mind­
azokat a gyalázatos eszközöket megbélye­
gezze, melyekkel többségét összeszerezte és 
a nemzeti akarat képviseletét meghamisí­
totta. A mit a felirati javaslat a királytól 
kivan, nem egyéb, minthogy a választási 
visszaélésekben bűnös kormányt bocsássa 
el, és az alkotmány épsége, valamint a 
trón biztonsága érdekében legsürgösb ural­
kodói feladatának ismerje a szabad 
választási jognak törvényes biztosítását. Ki 
tagadhatná, hogy a sérelem, melyre Appo­
nyi most oly feltétlen módon rámutat, 
valóban a nemzetnek régtől fájó és igazán 
legsajgóbb sebe! Ám bizonyos az is, hogy 
a belőle vont következtetés abban a kizá­
rólagos formában, melyben Apponyi felál­
lítja, egyoldalú és túlhajtott.

Óh bizony, régi ez a rákfene, mely a

nálunk meggyökerezett választási renddel 
közéletünk legbecsesebb erőit rongálja, és a 
bajnak természetében van, hogy ha hatha­
tós gyógyítás nélkül marad, progresszív 
mértékben halad előre. Bár elismerjük, 
hogy az. utolsó választásokon a választási 
visszaéléseknek kivált korrupczionális faj­
tája, a pénzzel való vesztegetési üzelmek 
sokkal kirívóbban mutatkoztak, mint az 
előtt, nem igen értjük, hogy az országgyű­
lés törvényes jogkörére és az ellenzéki 
pártok feladataira nézve most más mérté­
ket lehetne megállapítani, mint az előbbi 
országgyűléseken. Már 1872-ben a Lónyay- 
féle hírhedt választások után teljes okuk 
volt az akkori ellenzéki pártoknak, hogy fel 
irat! javaslataikban az országgyűlés törvény­
telenségét bizonyítsák. Simonyi Ernő javaslata 
az országgyűlés feloszlatását követelte is.' 
Ugv volt 1878-ban is, a mikor a szélsőbal 
felirata javaslata ismét a legnyomósabb mó­
don az országgyűlés törvénytelen megalko­
tását hangoztatta. Mindezek után bizonyára 
helyén lesz az, ha az ellenzéki pártok a 
legnagyobb enerzsiával, szünetet nem ismerő 
éberséggel követelik azoknak a törvények­
nek megalkotását, melyek a választások 
szabadságát biztosíthatják. Ez a caeterum 
censeo. De nincs rá ok, hogy az ellenzék 
más természetű törvényhozási működéstől 
megvonja hozzájárulását és lemondjon kö­
teles ellenőrző hivatásáról. Kivált olyan 
időkben, mint a mostaniak, mikor minden 
polgár közvetlen érdekeit megmozgató kér­
dések állanak előtérben, és még egy ma­
roknyi ellenzék is a legnagyobb feladatok 
teljesítésére lehet képes, ha igazi hazafi- 
elszántsággal van felvértezve.

Budapest, deczember 10.
A fiumei kormányzói állás betöltése. A 

fiumei kormányzói állás betöltéséről a Pol. Corr. 
mai számában az a hir jelent meg, hogy a fiumei 
kormányzó kinevezése összefüggésben áll Fiume 
városi autonómiájának szükséges szabályozásával. 
Az a félelem, hogy az autonómia majd csorbit- 
tatik, teljesen alaptalan, mert nincs egyébről szó, 
mint néhány állami közigazgatási törvény keresz­
tülviteléről. melynek jótékony halasát Fiume eddig 
nélkülözni volt kénytelen. A kormányzó jogi állá­
sára vonatkozólag a Pol. Corr. megjegyzi, hogy a 
fiumei kormányzó az ország zászlósai közé tarto­
zik ugyan, de hatásköre egy törvényben sincs 
határozottan körülírva. A kormány már meg is 
bízta Dárday miniszteri tanácsost, a ki nem egy 
nehéz közigazgatási kérdést oldott meg, hogy 
ennek a bonyolult kérdésnek megfejtése végett 
lépjen érintkezésbe a fiumei helyi orgánumokká! 
s tapasztalatairól terjeszszen be terjedelmes je­
lentést.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 10-én.

1.
A képviselőház mai ülésén az összes pártok 

Ifivel nagy számban jelentek meg, mert szavazás 
is volt, s érdekes ülés is Ígérkezett. A mai ülésen 
kellett megszavazni az ujonczjutalékrúl szóló tör­
vényjavaslatot, tehát a Bánffv nagy szavazógépé­
nek minden egyes tagja elfoglalta a helyét s a 
mai ülésen volt válaszolandó a miniszterelnök két 
fontos tárgyú interpelláczióra, tehát nemcsak az 
összes pártok padsorai, hanem még a karzatok is 
megteltek.

Az ülés fél tizenegy óra tájban kezdődött, a 
mikor az ellenzékiek mind besieltek a terembe,

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

hogy a kezdődő tárgyaláson részt vegyenek, de a 
kormánypárti honatyák tovább beszélgettek kint a 
folyosón s csak a javaslat letárgyalása után, a 
mikor megszólalt a csengetyü, sereglettek be ők 
is, hogy felállásukkal leszavazzanak.

Mint az erdő fái, úgy meredtek az égnek, mikor 
az elnök felszólította őket, hogy a kik a javas­
latot elfogadják, a kik a miniszterelnök válaszát 
elfogadják, álljanak fel.

-— Erdőnek erdő, csakhogy kopár erdő — je­
gyezte meg valaki a Bánffy szavazat-erdejére.

Az elnöki jelentések után, a melyek közt volt 
az is, hogy Sima Ferencz benyújtotta a szentesi 
mandátumát, az ujonczjutalék tárgyalása követ­
kezett.

Az előadói emelvényre Münnich Aurél, a véd­
erő-bizottság előadója ment fel s ajánlotta rövid 
beszédben a javaslatot. Az előadói beszéd elhang­
zása után sorban következtek Thaly Kálmán, 
Polonyi Géza. Madarász József, Kossuth Ferencz, 
Okolicsámji László, Helfy Ignácz és Papp Elek.

Thaly Kálmán hosszabb beszédben fejtette ki a 
függetlenségi és 4S-as párt álláspontját. A 
közös hadseregnek, a mely csak állítólag 
közös, de valóban minden izében osztrák, nem 
szavazza meg az ujonezokat, de a honvédségnek, 
a melyet nemzeti intézménynek tekint, igenis meg­
szavazza. Az ezredév! ünnepségek alatt felfedez­
hetni vélt ugyan közeledést a közős hadsereg ré­
széről, a melynek több magasrangu tisztje haza­
fias beszédeket tartott, sőt egy ízben a közös 
zenekar a Klapka-indulót játszotta, de e közele­
dés jelentőségét csakhamar lerontotta a komáromi 
eset, mikor a Klapka-emlék ünnepélyén a közös 
hadsereg nem jelent meg a meghívó daczára.

Polonyi Géza és Madarász József a honvédség 
számára sem szavaznak meg ujonezokat — Bánffy- 
nak; ugyanezen álláspontot védte Okolicsámji is.

Kossuth Ferencz a felmerült nézeteltéréseket tisz­
tázta, midőn megmagyarázta, hogy ő sem Bánffy- 
nak, sem a 67-es alapnak, hanem a hazának 
szavazza meg a honvéd-ujonezokat. Hatásos be­
széde végén Írásban is beterjesztette idevonatkozó 
javaslatát. Helfy Ignácz már csak azért sem sza­
vazza meg a közös hadseregnek az ujonezokat, 
nehogy ismét a választási szabadság elnyomására 
használják azokat. Papp Elek a Kossuth indítvá­
nyát támogatta.

Több szónok nem lévén feljegyezve, a vita be­
zárult s a honvédelmi miniszter emelkedett fél, 
hogy a szónokokkal polemizáljon, de vajmi kevés 
tárgyilagossággal cselekedte meg ezt. Inkább sze­
mélyi élű elméskedéshez folyamodott. A közös 
hadsereg közösségét azzal definiálja, hogy a fele 
magyar, a fele meg osztrák s a szelleme, meg a 
kötelességérzeté, szintén közös. Azt tagadásba 
veszi, hogy a közös hadsereg meghívót kapott a 
komáromi ünnephez. Münnich előadó zárszava 
után a többség elfogadta a javaslatot.

Következett a miniszterelnök válasza Polonyi 
interpellácziójára a külügyekre vonatkozólag. A 
miniszterelnök nagyon diplomatikus választ olva­
sott le egy papírlapról, észrevehetően vigyázva 
minden szavára. A német-orosz szerződést histó­
riai érdekűnek deklarálta s egyben kijelentette, 
hogy az egész ügy nagyon kényes lévén, nem le­
het azt parlamenti diskusszió tárgyává tenni. Po­
lonyi nem vette tudomásul a választ s erős sza­
vakkal olvasta rá a német szövetségesre, hogy 
szerződésszegést követett el „históriai érdekű“ vi­
szontbiztosításával.

Végül a Kossuth Ferencz interpellácziójára felelt 
Bánffy, a kereskedelmi és vámszerződést illetőleg. 
A szerződést igenis felmondta, de nem jelentette
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be a parlamentnek, mert ezt a törvény nem pa­
rancsolja. Ez volt röviden a válasza. Kossuth nem 
fogadta el a választ, mert a miniszterelnöknek 
módja lett volna e fontos tényről idejekorán je­
lentést tenni a háznak.

A holnapi napirend megállapítása után ezzel 2, 
mai ülés véget ért.

n.
ElnöTc: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Josipovich Géza, Lázár 

Árpád.
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánífy De­

zső miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignácz, báró 
Dániel Ernő, báró Fejérváry Géza. Perczel Dezső. 

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Az elnöki bejelentések után az ujonczjutalék meg­

ajánlásáról szóló javaslatot és a honvédelmi miniszter­
nek egyidejűleg napirendre tűzött jelentéseit tárgyalta 
a ház.

Az ujoncz-jutalék.
Elnök : Az előadó ur kíván szólani.
Münnich Aurél a véderőbizottság előadója : T ház ! 

Fennálló törvényeink értelmében az ujonezok tényleges 
kiállítása csak akkor történhetik meg, ha az illető évre 
az országgyűlés azokat már megszavazta. A honvédelmi 
miniszter ur 1897-re a közös hadsereg részére 48.889, a 
honvédség részére pedig 12.5000 főnyi ujonczjutalék 
megszavazását kéri. Minthogy úgy az ujonezok száma, 
mint a felhívandó korosztályok meghatározása és a 
tényleges ujonezozási időnek megállapítása az 1889 : VI.S 
illetve az 1893 : I. t.-cz. rendelkezésének megfelel: bő­
vebb indokolás nélkül van szerencsém e törvényjavasla­
tot általánosságban elfogadásra ajánlani.

A törvényjavaslattal kapcsolatban a miniszter ur két 
jelentést is terjeszt be. Az első szól az 1895—96-ban 
tényleges szolgálatban volt közös hadseregbeli és honvéd 
egyévi önkéntesek tiszti vizsgáinak eredményéről. A mi­
niszter ur e jelenlése egészen ugyanazon keretekben 
mozog, mint a tavalyi s az összes kérdésekre megadja 
a szükséges válaszokat. A perczen tuatióban változás ez 
idő szerint sem történt, a mennyiben körülbelül ugyan­
azon eredmény éretett el a vizsgáknál, mint tavaly. 
Csupán arra akarok hivatkozni, hogy mint tavaly, úgy 
ez évben is a jelenkezettek közül 23% nem tette le a 
tiszti vizsgát, 74% ellenben letette.

A honvédelmi miniszter ur még egy jelentést terjesz­
tett be, a mely vonatkozik az 1895—96-iki szolgálati év 
folyamán a közös hadsereg magyarországi ezredéiben és 
a magyar kir. honvédségnél előfordult öngyilkossági ese­
tekre.

Ezen jelentés szerint az 1895 -96. szolgálati évben 
összesen volt a közös hadsereg magyarországi ezredéiben 
123 öngyilkossági eset, tavaly volt 134, továbbá 59 ön­
gyilkossági kísérlet. A magyar kir. honvédségnél pedig 
ugyanazon időben volt 25 öngyilkossági eset, tavaly volt 
42 és 2 öngyilkossági kísérlet.

A magam részéről ezen jelentés tudomásvételét hasonló­
képen ajánlom. (Helyeslés jobbfeiöl.)

Thaly Kálmán a véradó megszavazásának kérdésé­
vel kezdi s ennek rendkívüli fontosságát fejti ki. A kép­
viselők két irányban nyilváníthatják évente a véradó 
kérdésénél a véleményüket, minthogy a véderő két rész­
ből áll, a közös hadseregből és a honvédségből. A közös 
hadsereg csak állítólag közös, a mint ezt még Jókai 
is elismerte a Nemzet »-ben. Minden osztrák abban s 
semmi sem közös. Ezek után annak a bizonyítására tér 
át, hogy minden állam önállóságának kétségbevonhatat­
lan attribútuma az önálló hadsereg. A legkisebb álla­
moknak is van önálló hadseregük s nekünk nines, mert 
a mi államiságunk — mint ezt egyszer Apponyi mondta
— csak házi használatra van feltalálva. Láttuk ezt a 
Vaskapu-ünnepnél is. Ott a magyar állam eltűnt s az 
osztrák-magyar monarchia ünnepelt.

Nekünk — úgymond ez a magyar államiság 3 
fő. Az a párt, a melyhez szerencsém van tartozni, pro­
gramomnak egyik legsarkalatosabb pontjául tartja az 
önálló nemzeti hadsereget. (Igazi l'gy vanI a szélső 
baloldalon.) E nélkül mi nem alkuszunk soha, és mióta 
ez a párt a parlamentben képviselve van. mindenkor 
felszólaltak megbízottai és kifejezték meggyőződésüket 
arra nézve, hogy az úgynevezett közös hadsereg — 
Jókai szerint is valósággal osztrák hadsereg - számára 
egyetlen egy ujonezot mi, ezen padokon ülők, meg nem 
szavazhatunk, lévén programmunknak egyik sarkalatos 
alapelve: az önálló nemzeti véderő. (Igaz! Ugv van! a 
szélső baloldalon.) Ez tehát az első ok arra nézve, t. 
ház, hogy mi az ujonezokat a közös hadsereg részére
— a honvédségről majd később fogok szólani — meg 
nem szavazhatjuk.

De ezen elvi okokon kívül még egyéb okok és körül­
mények is vezethetnek és vezetnek bennünket ugyanezen 
elhatározásunkban. Nevezetesen a közös hadseregben, 
annak kivált felsőbb köreiben, gyakran emlegetik az 
osztrák hagyományos szellemet, és iratokban is, magas 
katonai állásuktól visszalépő egyének ajánlják ennek a 
hagyományos szellemnek feutartását és seriellen ápolását

A házasságok vásárja.
A főváros fashionable városrészében másról sem 

folyik a beszéd, mint egy szenzácziós válóperről, 
mely hat hónapnyi tárgyalás után immár a házas­
felek elválasztásával ért véget. A pór ugyan disz­
krét homályban van takarva, de a fáma azt tartja 
— és a beavatottak szerint a hir megfelel a való­
ságnak. — hogy a házasok között pénzkérdés 
okozta az egyenetlenséget. Pedig az asszony is, a 
férj is külön-külön milliókat vittek a közös 
háztartásba és a milliók meg vannak most 
is. hne, még azokban a körökben is, hol 
halommal van a pénz, anyagi érdekek kor­
mányozzak a házasság hajóját ; mennyivel in­
kább igaz ez a szegény emberek sorsára nézve ! 
Senki nem mondhatja tehát, hogy profanizáljuk a 
házasságot, mikor a „vásár" szóval hozzuk kap­
csolatba. Ha prolanizálásról szó lehet, azt a té­
nyeknek kell betudni. De vájjon csakugyan oly 
szomorú dolog-e, hogy a pénz eminens szerepet 
játszik a házaséletben ? A kővetkezőkből kiderül, 
hogy — legalább a jövőre nézve — nem kell va­
lami sokat sajnálkoznunk miatta.

A szálló igék iegdivatosabbika a „házasság 
csődje1-. Annyit jelent, hogy kevesen kötnek há­
zasságot és sok a nőtlen ember és még több a 
haj .dón maradt leány. Szóljunk kereskedői nyel­
én : a házassági kereslet nem felel meg a kíná­
latnak. Kegyetlen dolog sok egyesre, de — látni 
fogjuk — üdvös lesz a faj megerősödésére.

Bármily szemmel nézze is az ember a házasság 
intézményét, nem tagadható, hogy a nők leg­
nagyobb része előtt a házasság életpálya, — az 
a mód, melyen őníentartását megakarja valósítani. 
Arányról nem szólhatunk, de bizonyos, hogy a 
legtöbb leány oly szövetségnek tartja a házasságot, 
mc'ly megszerzi neki mindazt, mire szüksége van. 
•Mindeneseire sok házasság van, melyet nem a 
piaczon, hanem — az égben kötnek, sokszor nem 
a pénz, hanem kevésbbé vásári tekintet hozza létre 
a házasságot; de a gyakoribb eset, bármily mel­
lék-körülmények fűződjenek hozzá, mégis az előbbi.

Sok házasság van, melyben az anyagi érdekek 
összeegyeztetése mellett még szerető szivek is 
egyesülnek: de ritka eset, hogy ha a szerelem és 
az anyagi érdekek ellentétben állanak, amaz diadalt 
arasson az utóbbin.

Tekintsük különben a statisztika adatait. Be­
igazolt tény, hogy mindenütt, a hol sürü rétegek­
ben lakozik a népesség, a nők száma egy kissé 
nagyobb, mint a férfiaké. íme, a házassági kíná­
lat már eredetben nagyobb, mint a kereslet. A 
különbség még nagyobb lesz azzal, hogy a férfiak 
egy része tartózkodik a házasságtól, a mi ismét 
azt idézi elő, hogy a nők még nagyobb hajszát 
indítanak a megfogyott férjjelöllek után, — a kí­
nálat még erősebbé válik. E kínálat csökkentésé­
nek csak egy módja van: gyarapítani azokat az 
eshetőségeket, melyek a nő fentartását biztosítják 
a házasságon kívül is. Egy előkelő amerikai szo- 
cziologus: Cary Edward ebből a szempontból fej­
tegeti a házasságok kérdését a Forum hasábjain 
és°az ő fejtegetésének a gondolatmenetét közül­
jük a következőkben.

Az az amerikai nő, a ki nem ment férjhez és 
önmaga kénytelen életszükségleteiről gondoskodni, 
szinte egészen a legutóbbi időkig a szolgálatra, a 
varrógépre vagy a tanítónői pályára volt utalva. 
Ám a” viszonyok megváltoztak, még pedig kétféle 
módon. Először is a föntebb elsorolt kereseti 
ágakban ma jóval nagyobb a kereslet, mint 
azelőtt volt. Ma sokkal több cseléd kap alkalmazást 
mint azelőtt, jobb bánásmódban részesülnek és több 
bért kapnak. Megnóvekedett a varrónők száma és 
fölemelkedett az ő keresetük is. Ma akárhány 
amerikai áruházban egy-egy leány több fizetést kap, 
mint a mennyit 1850 táján húsz varrónő megke­
resett. Vegyük ehhez, hogy azóta — a lakást 
kivéve — az árak is majd mindenben olcsóbbakká 
leltek és tisztába jöhetünk, hogy a nők helyzete 
itt megjavult. . ...

Még jelentékenyebb azonban a második váltó- 
Zás. A nők számára sok oly pálya nyílt meg, 
melytől azelőtt el voltak zárva. Ma óriási azoknak 
a nőknek a száma, a kik mindenféle üzletben

alkalmazást találnak, részint mint pénztárnokok, 
könyvelők vagy pedig gyorsírók és Írógépek ke­
zelői. Statisztikát idézni egészen felesleges; erről 
a változásról a mindennapi élet is eléggé meg­
győz.

Ha valaki reggel vagy estefelé végigsétál egy 
nagy város utczáin, egész rajokban látja a hiva­
talnok leányokat, a kik üzletbe mennek vagy on­
nan jönnek. Newyorkban azokban az órákban 
szinte hemzsegnek tőlük a fóutezák. De ha ennek 
a konstatálása végett nincs szükségünk a statisz­
tikára, a változás jelentőségéről viszont nagyon 
becses felvilágosításokat meríthetünk belőle. A 
következő számok az Egyesült-Államok viszonyaira 
vonatkoznak, de bizonyos változással, reáillenek 
minden czivilizált országra.

Az Egyesült-Államokban 18Z0-ben tartott nép- 
számlálás adatai szerint, akkoriban 22,735.666 
olyan lakosa volt az amerikai köztársaságnak, a 
kik a kezük munkájával tartották fönn magukat. 
1880-ban ezeknek a száma csak 17,392.099 volt. 
A növekedés 37 százalékot tesz ki. Ha most a 
férfiak számát külön vesszük a nők számától, azt 
találjuk, hogy mig a munkásság száma általában 
27 számmal gyarapodott, addig azoknak a nőknek 
száma, a kik önmaguk gondoskodnak magukról, 
40 százalékkal növekedett, tehát majdnem meg­
kétszereződött. Ha tekintetbe vesszük, hogy az 
egész népesség ez idő alatt 25 százalékkal szapo­
rodott, beláthatjuk, hogy mily óriási előnyomulást 
lettek a nők a létért való harezban.

A változás részletezése végett fölemlítjük még a 
kővetkező adatokat, melyek még mind az Egye­
sült-Államokra vonatkoznak. 1880-tól 1890-ig a
szolgálatban álló férfiak száma 48 százalékkal 
emelkedett, a nőké 75 százalékkal. A gyárakban 
alkalmazott férfimunkások száma gyarapodott 46 
százalékkal, a női munkásoké 62 százalékk. A 
kereskedésekben alkalmazott férfiak száma növe­
kedett 71 százalékkal, a női hivatalnokoké 263 
százalékkal.

Ez adatokat, a különböző foglalkozások szerint a 
következőleg lehet felbontani: 1880-ban 7000

férfi volt a művészi pályákon és 2000 nő; 
1890-ben 11.600 férfi és 10.800 nő; 1880-ban 
az Írók között volt 800 férfi és 320 nő; 1890-ben 
3900 férfi és 2700 nő. Zenetanitással foglalko­
zott: 1880-ban 17.000 férfi és 13.000 nő:
ISOO-ben 20.600 férfi és 34.000 nő. í anitássaí 
tartotta lenn magát: 1880-ban 73.000 iérfi és
154.000 nő; 1890-ben 90.000 férfi és 245.000 nő. 
Kőnvvelö és pénz tárnok volt: 1880-ban 57.000
férfi és 7700 nő; 1890-ben 205.000 férfi és 
58.000 nő. Üzleti hivatalban talált alkalmazást:
1880-ban 23.000 férfi és 1600 nő; 1890-ben 
492.000 férfi és 64.000 nő. Végre gyorsírással és 
Írógéppel való munkával ma 12.000 férfi és 
21.000 asszony keresi meg a kenyerét.

Úgy látszhatik, hogy a nők e tértfoglalása 
erősen megnehezíti a férfiak dolgát, ámde a ver­
seny nem oly veszélyes. Ámbár az önálló nők 
száma ily nagy mértékben növekedett, azért 
mégis csak 15 százalékát teszik az alkalmazottak 
összes számának és bár ma sukkal több asszony 
van abban a helyzetben, hogy önmaga szerezheti 
meg. a mire szüksége van, mint régebben, a 
férfiak azért még sem veszítettek sok állást.

A házasságra nézve azonban nagy fontossága 
van a dolognak. Mindenekelőtt megcsökkent azok­
nak a nőknek a száma, a kik elölt a házasság az 
egyetlen kikötő, melyben élőtök hajója horgonyt 
vethet. Egyfelől tehát a házasság csődje kevésbbé 
sújtja a nőket, mint azelőtt. Azután tekintetbe 
kell venni, hogy azok a nők, a kiknek jó kerese­
tük van, egyfelől kívánatosabbakká válnak u fér­
fiak előtt, másfelől jobban válogathatnak, hogy 
kinek nyújtsák kezüket ? Egyrészt tehát kisebbedik 
azoknak a nőknek a száma, kik reá vannak utalva 
a férjhezmenésre, másrészt a kik férjhez mennek 
is, többet válogathatnak, mint azelőtt. 'Valóban, 
mintha a helyzet megfordulni készülne. Eddig a 
férfiak válogathattak, most oly időnek a küszöbén 
állunk, mikor a nőnek is meg lesz erre a módja.

És itt jön tekintetbe, hogy mily haszna lesz 
ennek a fajra. A nők, miután megszűnt a keres­
let és kínálat nagy aránytalansága és többet válo­

gathatnak. bizonyára csak olyan férfihoz fognak 
nőül menni, a ki derék, és a ki egészséges nem­
zedéknek lesz az apja. Az ilyes házasságból szü­
letőit gyermekek szebbek és erősebbek, mintha a 
nö kevésbbé jól választja meg férjét, úgy, hogy az 
asszonyok felszabadítása és ez az uj természeti 
kiválás regenerálni fogja az országok lakosságai.

Ha ugyan a nők maguk nem fizetik meg női 
szépségükkel az emanczipáezió urát! Ebben az 
esetben — kicserélt szerepekkel ugyan — de épen 
ott volnánk, a hol ma ...

A FESZÜLET.
- FRANCZIA REGÉNY. - 6

Thomassin és Francosa együtt tánczoltak; de 
Louis csak alig merte öt megkérni, hogy hazame­
net egy darabig elkísérhesse, a mint az szokásos 
a bretagnei fiatal embereknél.

Francosa lesütötte a szemeit és jóformán szót­
lanul tették meg az utal.

Hetek teltek el.
Egy nap, mialatt révedezve jártatta tekintetét 

a rónán, Thomassin a nevén hallotta magát szó­
lítani.

— Louis-ar-béo. Louis az élénk, — monda a 
hang. meghazudtolod a nevedet; nem vagy többé 
Louis-ar-béo 1 . . .

A vám-őr a magval-bokrok felé tekintett, a 
honnan a hang jötl. Égy öreg asszony-fejet látott 
és két fényes sárga szemet, melyek reá szegeződ- 
tek. A bringuilleri kuruzslónő volt.

Louis önkéntelenül összerezzent. Az öreg egy 
sziklán ült, mozdulatlanul ; a haja két oldalt leló­
gott a Kikötőjéből s egymásra rakott két kezét 
egy boton nyugtatta.

— Te szóltál hozzám ? — kérdezte tőle Tho­
massin.

Az öreg megmaradt nyugodt helyzetében.
— A saját szived szólt hozzád, — felelte; — 

nem én.
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a tisztikarnak bucsuproklamáczióikban, a mint azt csak 
nemrégiben is tapasztaltuk. (Úgy van !)

Hát ez a hagyományos osztrák szellem tökéletesen egy 
azzal, a mit Jókai az osztrák hadsereg szellemének ne­
vez. Pedig magának a hadseregnek 1S6S óta le. .lább is 
közösnek kellene lenni az 1807-iki kiegyezés értelmében, 
de még most sem lett azzá és nem is akar engedni, 
miután az osztrák hagyományos szellemet tarh.-k ült 
sértetlenül ápolandónak. Példa erre a szomszédunkban 
ülő t. párt törekvése, a melynek a hadügyi tér.n való 
követelései a mi törekvéseinkhez képest a minimumra 
vannak leszállítva.

Például magyar katonai akadémiát kivannak magyar 
területen. Mennyit küzdenek t. barátaink ezen eszme 
mellett, mily szívósan úgy itt. mint a delegácziókban ki­
küldötteik utján. Es vájjon jutottak-e már valami ercd- 
ménvhez ? A mit mondott Bylandt-Bheydt, ugyanazt 
mondotta Bauer és a mit mondott Bauer, ugyanazt 
mondotta Krieghammer: hogy tudniillik a inig ok ott 
ülnek, addig nemzetiségi konezessziókat megtörni és 
megengedni nem fognak és ha fognak is egv katonai 
intézetei magyar területen felállítani, annak tannyelve 
nem lesz magyar, hanem, a mint Pu.isz«y t. képviselő- 
társam a delvgáczióban és másutt i< v.íatta. m ni t 
a tannyelve. Hát. hogy mi Írsz. a haszna ebbé! Ma­
gyarországnak, nem tudom, kivéve tálán azon kis ma­
gva r városk it, a melynek liferánsai nagyobb kouzuárnak 
fognak örvendeni .(Igaz! Úgy van 1)

Ezt csak azért hoztam fel, mert én mélíánylom a 
lépésről lépésre való sikert is. De méltuztassannk be­
látni. hogy midőn azt tapasztaljuk, hogy e törekvés 
és buzgó hazafisí'tggal követett eszme nem birja^ magét 
keresztültürni sehogy, akkor nincsen inas mod szerin­
tünk, mint a kérdésnek gyökeres megoldása (Elérik he­
lyeslés a szélső baloldalon.), a mii úgy fejeztek ki a 
rómaiakn U. hogy : Carthaginern delendam esse eers 'o : a 
közös hadsereget.'mint ilyent, minthogy ez úgy sem közös, cl 
kell törülni és az önálló magyar hadsereget a hazának, de jó 
lélekkel merem mondani: a trónnak is biztosabb táma­
szára életbe kell léptetni. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Szólottám a hagvomanyos szellemről és itt két tünet­
ről kell megemlékeznem, minthogy a küzus hadsereget, 
ha valahol, az ujonczjutalék megajánlásáról szóló tör­
vény javaslat tárgyalása alkalmával kell bírálat alá venni. 
Én nem zárkózom el részemről az örvendetes tünetek 
konstatáljátok ha hnludas vagy közeledés mutatkozik : 
ítéletemben mindenek fölött igazságos akarok maradni, 
és bár hive vagyok pártomnak, annyira még sem va­
gyok pártember, bogy attól, s mit általános, hazafias 
szempontból méltányolni kell. elzárkózzam ott, a hol 
közeledést látok. Látható volt például némi közeledés 
most az ezredéves ünnepségek alkalmával a közös had­
sereg némely részéről.

Hentailcr Lajos: A honvédzenekara «Cotter hal Ite^-t 
játszotta!

Thaly Kálmán : Enged el met kérek a t. kepsiselő- 
társamtól, hadd fejtsem ki először a magam utzeiét. 
szívesen polemizálok t. kollégámmal is azután, hogyha 
bevégezum. A millenniumi ünnepélyen s küiünösen a 
kiállításon — meg keil adni — a hadügyi kormányzat 
igen szép:n volt reprezentálva. A hadügyi k- rm. 
kiállítása egyike volt a legtanulságosabbaknak, sut vol­
tak némely tünemények, a mikre szinte csodálkozva 
néztünk körül. Tudniiillik a munkácsi emlék lek-f.-it-zé­
st k- r. a pannonhalmi alapkő letételekor és a *zcb. -r- 
heg\i vm vkinü leleplezésekor tábornoki ajkakról o»y 
macvar-barát szavak hangzottak el. a minőket nyilvános 
a.kainak*. >r meg nem volt módunkban naliaiii. igy 
történt különösen a munkácsi ünnepély aikah::á\ ú. 
Ürült az egész közvélemény rajta, hogy oda a közös 
hadügyi Ir-irieísölib kérők a tábornoki karnak oiy iz.uzi.t 
küldn-k r.i. a kik a magyar nemzet ezt-rw« s uni. y v. 
velünk egyt.it ö: ültek : a közeledés ezen jelét részemről 
örömmel fogadtam, s nem keteikc-dem, hogy úgy fogad­
tak masok is.

A z- i'Grheeyi. nyitrai nvilatkozr.ton nem csodálkozom, 
azt tudtam, vártam előre, mert ott a pozsonyi h< nvtd- 
kerület parancsnoka. Bulla tábornok kt pviselte a k. ;ona- 
ságot es annak haz.tlis ._-a és jó magyarsága mind n 
kétségen kívül all. likry hang a szvisú baloldalon : Ne 
dicsérd, mert nyugdíjazzák ! i En elmondom azt. a not 
tudok és n : í tőrödö n wiv. hogy egyik vagy másik 
képvFcIőtrirsamnak mi a véleménye. En ismerem és 
sohasc-m kvtvik-'item benne, mert hazafiságu minden 
kétségen kivüi áii.

Szoii"k beszéde folyamán tovább fejtegeti ez örvende­
tes tönern •'■nyékét, de ezek jelentősége is csökken, mert 
a Kianka-ünnepélykor kitűnt, hogy a felsöbhség nem 
igy goudoikomk. A közös hadsereg nem fogadta el a 
meghívót.

A hagyományos szellem uralkodik tehát most is, a 
miüenn.n-is közeledés után. A komaromi eset ezt igazolja. 
Az oszfritk hagyományos szellemet pedig ő és eh társai 
wtrn istapoiíiatjak. Ez is egyik oka annak, hogy ua az 
UjonezoKut a auzüs hadseregnek nem szavazhatjuk meg. 
Van még más í'onios ok is erre : a katonai igazsag- 
szoigüitatas középkori módja, ló esztendeje, hogy még 
Oio^/orsz cghan is reform.utak a katonai igazságszolgál­
tatást. Rátér itt és találóan utal a bratkovezei huszá­
rok esetére, a kiket az őrmesterük rettenetes kegyetlen- 
lensége vitt a uunre, a gyilkosságra. Azt sem tuujuk,
mi történt a szerencsétlen huszárokkal, már pedig azok­
nak, a kik az ujonezokat megszavazzák, szabadna ezt 
iudniok.

A honvédséget ő is, pártja is nemzeti intézménynek 
tekinti s igy ennek megszavazza az ujonczjutaickut. A 
hírlapokban volt ugyan szó arról, hogy a honvédséget a 
miniszter tüzérséggel szándékozik ellátni, de ezt nem 
latjuk bekövetkezni. Önálló műszaki csapatokat, tüzér­
ségét, vezérkart követel a honvédségnek. így lutriá csak 
a honvédségben a leendő önálló magyar hadserereg 
mag v át.

Végül a miniszter két jelentését vette bírálat alá a 
szónok. A második évet is tényleg szolgálatban töltő 
közöshadseregbeli és honvéd önkéntesekről szóló jelen­

eit

tésnél kiemeli, hogy még mindig vannak, a kik szívesen 
buktatják a rebellis magyar fiukat. Az összehasonlítás 
különben a honvédség javára üt ki. a hol a tanári kar 
szeretettel foglalkozik az önkéntesekkel. Az öngyilkossá- 
gp!a*ól szóló jelentés igen szomorú adatokat tartalmaz.

Óhajtandó volna —- úgymond — hogy az ujonezok- 
kal szemben a bánásmód mindenütt javuljon s különösen 
a közőshadsevegnél a tiszt urak, kivált az altisztek több 
türelemmel viseltessenek a legénység iránt, mert a hu­
mánus bánásmód mindenkor megtenni a maga gyü- 
mö lesét.

Ezek azok. t. ház. a miket ez alkalommal el akartam 
mondani. Egyéb katonai ügyre nem óhajtok most ki­
terjeszkedni, hiszen majd a honvédelmi költségvetés tár­
gyalásakor lesz arra módunk és alkalmunk. Most csak 
arra vagyok bátor kérni a iiáz igen t. elnökét, hogy 
ahhoz a kijelentésemhez képest, melyet nemcsak a ma- 
cram, hanem elvtársaim nevében is szerencsés voltam 
tenni, hogy tudniillik, mi részünkről, elveinkhez képest, 
az úgynevezett közös, tulajdonképen osztrák hadseregnek 
— Jókai helyes meghatározása szerint — ujonezokat 
egyáltalában meg nem szavazhatunk, azonban a hon- 
véoség részére megszavazunk ; méltóztassék úgy tenni 
fel a "kérdést, hogy mi se legyünk elütve a szavazástól 
? mód nyujlassék arra, hogy az egyik kérdésre <igen>- 
nel. a másikra «nein>-mel szavazhassunk. Ezt a véderő- 
bizottság elnöke is megtette. Mint a védcrőbizottság "2S. 
számú jelentése mutatja, a bizottság a közös hadseregre 
vonatkozó részt szótöbbséggel, a honvédségre vonatkozó 
részt pedig egyhangúlag ajánlja elfogadásra. Ugyanígy 
méítöztassék eljárni az elnök urnák itt a házban is. Kü­
lönben alantom a t. ház figyelmébe azokat, a miket 
elmondani bátor voltam és azzal az óhajtással végzem, 
vajba e kérdésben az egész ház úgy járna el, mint ez 
a part. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Polcnyi Gáza mint az önálló magyar hadsereg hive, 
nem szavazza meg az iijonezjutalékot. Thaly Kálmán 
felszólalása után nem is szólalna fel, ha a vitában a 
kérdés két részre nem oszlatott volna. Thaly külön veszi 
a közös hadsereg és a honvédség részére megszavazandó 
uj ujoRczjutalékot. Ö és elvtársai ennek a kormánynak 
nem szavazzák meg a honvédség részére sem.

Egy hang : Hányán vannak ?
Kesslényi Lajos: Azt kérdi, hogy hányán vannak ?
Folónyi Gáza : Hányán vagyunk ?
Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne szóljanak 

k ü b e. (Hely esl és.)
Folónyi Géza: Csak hadd szóljon, legalább ilyenkor 

beszéljen. (Derültség a bal- és szélső baloldalon.)
Elnök : Tessék folytatni a beszédét.
Polóuyl Géza : Kányán vagyunk, azt kérdezik. Sta­

tiszta aibtg nyoleznn. Meg vannak elégedve az eredmény­
it vei ? Annyit azonban mondhatok, hogy azoknak na­
gyon téves a felfogása, a kik azt hiszik, hogy csak azok-

— És mit mondott a szivem, üreg anyó ?
— Panaszkodott, hogy szenvedeted. . . .
— A szivem félrebeszélt, öreg anyó, ha 

mondta.
— Hiú vagy, titkolódzni akarsz előttem, — 

Lnuis-ar-béo. Minthogy igy van, nem beszélek 
többet.

A fiatal ember elhalványodott.
— Oh, te tudsz valamit.' Beszélj, kérlek. Azt 

adok neked, a mit kívánsz.
— Én semmitsem tudok, Louis-ar-béo.
— De igen, öreg anyó ; látom arc/.odon. — 

Azonban te is láthatod, hogy én mennyire szen­
vedek. . . .

— Nem egyedid a te szived szenved.
— Oh, te talányokban beszelsz : hogyan ért­

hetnélek meg, öreg anyó ? Magyarázd meg a 
szavaidat. . . .

— Keraliésban, a kastélyban, keresd jól, van 
egy másik szív, mely epekedik. . . .

— Francésa ?
Az öreg nem válaszolt.
A vám-őr. földre sütött szemekkel, fölindulástól 

duzzadó szívvel várt. Pár perez múltán fölemelte 
a tekintetét; öreg anyó már nem volt ott.

De másnap, ugyanazon a helyen viszontlátta. A 
magyal-bokrok száraz gályái közt, ketrét gör­
nyedve, sárga virágú csö-viricset szedett, melye­
két menten befejezett és csak sósizü szárait, meg 
a gyökereit tartotta meg.

Thomassin hozzá futott:
— Oh, öreg anyó, irgalomból, mondd meg, 

hogy mit tudsz.
— Hát nagyon szenvedsz, Louis-ar-béo ? — 

kérdezte a kuruzslónő.
— Oh, nagyon, nagyon I
— Mint a másik, — jegyezte meg alig hallha­

tóan az öreg. Szeretik egymást és mint a ketten 
hallgatnak.

A rónán nagyon enyhe nyugoti szellő lengede­
zett, melytől hosszasan remegtek a magyal­
bokrok.

A vén asszony hallgatódzotL

nak vau véleményük, a 1 
vagyunk is, vannak elveink 
na -unkát azon az ala;>on. 
azok törvényesség" alapján 
igazságos v J: s>:t;«s mérté ív­

ik sokan vannak. Ha kevesen 
és tlég erősöknek érezzük 

hogy ha a mandátumokat 
akarják unok vizsgálni, az 
szerint, vagyunk annyian,

mint özük. (Tetszés és éljenzés a bal- és szélső balolda­
lon : taps a baloldalon.)

Miül ui a honvéd-égnél divó s elavult Igazságszolgál­
tatási és a i honvédtábornok nyugdíjazásának küldé­
sire is kiterjedt, újólag kijelenti, hogy u és társai nem 
szavazzák meg a javaslatot.

Xzutaráai József : T. képvisel, ház! lSCS-tOl, a 
midőn a véderővita e házban legelőször alkotmányosan 
éli fi rdu’t, már akkor az. úgynevezett szélső baloldal és 
4e-;.s párt íaeiai közé tartoztam, a kik a ház asztalára 
tettük le a többség bizottsági v leménye ellen azon 
javaslatunkat, hogy miután az 1807. XII t.-czikkben 
méz , hasadni nem mert magyar hadsereg iktattatott 
törvénybe, de már egy év elég volt arra a üT-es alapon, 
hogy ii.rgpuiiitsa a tubus :.t vs vezérel is annyira, hogy 
a gyakorlatban íme-tagadla azt, a mit G7-ben a nemzet 
mt'zbizV.tására és javaslatainak eifogadhatására köteles­
sé l- ■ k tartott törvénybe igtatni és azt gyakorlaton 
k.vü’.zek nyilvánítsa: mi akkor kijelentettük, hogy mi 
1 szánk Vsáéin ere mindig kész«k vagyunk rendelkezni 
és igy az önálló, magyar alkotmányra fölesküdi magyar 
fi;: km; :yar nyelvií vezénylete alatt álló. önálló magyar 
ha-i-'-reunék az ujonezokat, de csakis a szükség mérvéhez 
köpést, es az arra kellő pénzt is meg fogjuk szavazni, de 
suba es semmi szili aiait az líöT. XII. tczifckben törvé­
ny»'sen megalkotott magyar hadseregen kívüli az egész 
hadsereg részére kiegészítő gyanánt szolgáló magyar had- 
csanatok és ezenkívül az ugyanazon haclser
Sere il home

jészité-
részére kénytelenek vagyunk

mind az ujonezokat. mir.d az ahhoz tartozó pénzt meg­
tagadni. Ez volt 18Ü8-bnn azon pártnak állású, a mely­
hez tartozni szerencsém veit. Ez volt álláspontja 
l*7ü-ben, midén az 1 á;4-iki országos függetlenségi párt 
népgyülé-se a függetlenségi pártnak országos alapelveit 
mes-áiíapitotta; ez vuit láiü oen és azóta minden or- 
sz. zyiiiésen az én állasom, s ezért, mivel csakis az 
l?74-ben megállapított alapelvek alapján vagyuk meg­
választva képviselőnek : en az állami függetlenséget, a 
magyar nemzet jólétét semmi más feltételnek ala n«m 
r-.-ndeiera. Puíónyi Géza felfogását helyesli és kijelenti, 
hogy az ujonezokat még a honvédségnek Sem sza­
vazza tneg.

Kossuth Ferenci: T. ház! Szükségét érzem az 
eszméket tisztázni annál is inkább, mert a háznak ezen 
az oldekin eltérő értelmű felszólalások történtek. Az a 
pírt, a melynek szerény tagja vagyok, csuk annyira bi­
zalmatlan a kormány iránt, mint akármelyik pártja 
ennek az országgyűlésnek. (Zaj és felkiáltások jobbfelöl: 
Mi nem!) Természetes, hogy ez lapsus linguae volt. 
Ismétlem tehat, hogy az a párt, melynek tagja vagyok, 
luuz oly bizuimaliau a kormánynyalszemben, mintakár- 
mvívlk ellenzéki párt, de uii azt tartjuk, hogy midőn a 
honvédségnek megszavazzuk az ujonezokat, akkor nem 
a 07-es alapnak szavazzuk meg, hanem a hazának; 
véleményünk szerint nem helyes oly ténykedés, mely ha 
sikerre vezetne, e siker eredményét senki sem sajnálná 
jobban, mint a ténykedő, már pedig, ha nem szavaz­
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nánk meg ujonezokat a honvédség részére és szavun­
kon fogna a többség, akkor a honvédség fentartűsa 
lehetetlenné válnék, a mit nem csak mi sajnál­
nánk a ház ez oldalán, de azok a felszólalók is, 
kik a honvédségre az ujonezokat meg nem sza­
vazzák.

Ezeket előrebocsátva megjegyzem, hogy én és az a 
párt. a melyhez tartozom, egy krajezárt sem vagyunk 
hajlandók megszavazni a közös hadseregnek.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a modern hadsere­
ge!; . t a fegyelem egyedül nem vezetheti győzelemre, de 
szükséges ""lelkesedés, a nemzeti s a hazafi érzelem. 
Elég példa van rá saját történelmünkben, hogy a fegye­
lem nem elégséges a győzelmet biztosítani. Például 
1848—49-ben az osztrák hadseregben nem volt fegye­
lem és nem volt az akkori osztrák hadsereg elég gya­
korlott ? Minden esetre volt fegyelem és volt gyakorlott­
ság e hadseregben és mindennek daczára a* alig pár 
hétig gyakorlott honvedek számtalan csatákban rn*.«gvei- 
ték az osztrák hadsereget, mert a honvédek szellemét^ a 
lelkesedés emelte, az osztrákét pedig csak a figyelem 
mozgatta, iÉlénk helyeslés a szélső balon.) Ez a szel­
lem, a melynek köszönhető a hadseregekben a győze­
lem, nem fejlődhetik ki soha a közős hadseregben, mert 
abból ki van zárva a nemzeti szellem, a nemzeti nyelv, 
a nemzeti zászló, egyszóval mindaz, a mi az embert lel­
kesítheti és a halál megvetésére ösztönözheti, csakis a 
fegyelem vaskeze vezeti a hadsereget, de fegyelemből 
ritkán kész az ember életét feláldozni. (Igaz! Ügy van! 
a szélső baloldalon.)

Nem tudom megérteni, hogy micsoda nehézség lehet 
arra nézve, hogy ha a monarchiának két állama van, 
legyen két hadserege is. Azt hallom hangoztatni, hogy a 
kettévált hadseregnek ereje csökkenne. De, t. ház, kér­
dem, hogy a szövetséges hadseregek nem ép oly erősek, 
mint az egységes hadseregek ? Ha nem erősek a szövet­
séges hadseregek, akkor mire valók a szövetségek az 
államok között ? (ügy van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
Mire való például a hármas szövetség, ha a szövetsé­
ges hadseregek nem erősek ? (Ügy van ! a szélső bal­
oldalon.)

A mi a honvédséget illeti, nem értem, miért ellenzi a 
kormány azt, a mit a húz ez oldalán íoiyton sürgetünk, 
hocv a honvédségét lássák el műszaki csapatokkal, tü­
zérséggel és vezérkarral.

Kérdem a t. honvédelmi miniszter urat, igaz-e vagy 
nem. hogy ezen hozzátételek a hadi csapatok erejét nö­
velik? Ha igaz. miért nem akarja a honvédség erejét a 
miniszter növelni ? (Igaz! ügy van 1 a szélső balolda­
lon.) Ha pedig nem igaz. tessek nekünk megmagyarázni, 
mi-ép van az, hogy műszaki csapatok, tüzérség és ve­
zérkar nem növelik egy hadseregnek az erejét. (Igaz ! 
Úgy van! a szélső baloldalon.)

T. ház! Nem tudván, hogy Thaly barátom inditvá- 
nvávnl eléri a pártunk czéljat. megtagadhatni az ujon­
ezokat a közös hadseregnek és megszavazni a honvéd­
ségnek ? Vagyok bátor benyújtani a következő ellemn- 
dilványt: « A in. kir. honvédség részére az 1897. évre 
kívánt* 12.700 főnyi ujonczjutalék megszavazlatik.» (He­
lyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Ealfy Ignácz különösen azt emelte ki erélyesen, 
hogy már csuk azért sem szavazza meg az ujonezokat a 
közős hadseregnek, mert nem ád alkalmat a kormány­
nak arra. hogy az ujonezokat ismét a választási szabad­
ság elnyomására használja fel. (Nagy mozgás a jobbol­
dalon. Helyeslés a baloldalon.) Ezt talán csak nem 
tagadják ?

Mtinnich Aurél: Kereken tagadjuk !
Kelf.y Ignácz ezután komoly aggodalmait fejezi ki 

azuk felett, a miket a honvédminiszter temesvári pro- 
grammbeszédeben mondott, kilátásba helyezve, hogy az 
úicnczjutalékra nézve kedvezőbb eredményeket fog 
elérni.

Csatlakozik Kossuth Ferenci és Thaly Kálmán in­
dítványához. (Helyeslés a baloldalon.)

ökollcsányi László röviden kifejti, 
szavaz meg a Bánfíy-kormányoak 
védség részére az ujonezokat sem.

Papp Elek ezek után határozottan kinyilatkoztatia 
pártja nevében is, hogy ő és elvtarsai csakis azért sza­
vazzák meg a honvédujonezokai, mert a honvédségben 
az önálló magyar hadsereg csiráját látják. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Báró Fejórváry G-ósa honvédelmi miniszter: T. 
képviselőház! Miután az. előttünk tekvő törvényjavaslat 
folyománya a véderőtörvénynek, tehát törvényen alap­
szik, azt hiszem, biztosan számíthatok arra, hogy ezen 
törvényjavaslat a t. ház részéről el tog togadtatni. 
Azonban még sem hagyhatok megjegyzés nélkül egyes 
kijelentéseket, melyeket az imént hallottam.

Én nagy érdeklődéssel hallgattam ihaly Kálmán t. 
képviselő urnák igen szellemes causeriej.it és nagy 
köszönettel vagyok, hogy csak 1848 -49-ig ment visz- 
sza, nem pedig Rákóczi idejére, t Derültség.)

Thaly Kálmán : Pedig reájuk férne ! Majd máskor !
Báró Fajérváry Géza : Tehát majd más alkalommal 

talán. Mindig azt méltóz.tatott hangsúlyozni, hogy <ugy- 
nevezett» közős hadsereg.

Thaly Kaiman : Jókai mondta !
Báró Fejcrváry Géza : A közös hadsereg nem 

«úgynevezett», hanem ténylegesen törvényesen fennálló 
intézmény.

Thaly" Kálmán: Hát mi benne a magyar ?
Báró Fejérváry Gésa : Ennek a hadseregnek fele 

magyar, a mennyiben a magyar, éppen úgy, mint az 
osztrák tartományokból származó legények és tisztek 
egyaránt teijesitik kötelességüket a trón es a haza iránt. 
(Helyeslés jobbfelöl.) Én azt hiszem, kogv ezzel eléggé 
karakterizálva van a közüs jelleg. (Derültség a szélső 
baloldalon.) A t. képviselő ur és a t. párt különbséget 
akar tenni a honvédség és a közös hadsereg közt . . .

Thaly Kálmán : Van is!
Báró Fejérváry Géza: abban is, hogy a véderő

egyik részének megszavazza az ujonezokat, a másik ré­
szének nem akarja megszavazni. A szavazás mikénti 
módozatára én nem terjeszkedem ki, mert végre is a

hogy ő nem 
semmit s igy a hon-

— A szél a kastély felől jön, Louis-ar-béo. A 
keraliési gesztenyefák alatt vonult el s útközben 
olyan szavakat ragadt magával, melyeknek nem 
volt szabad hozzád eljutni. . . .

Elhallgatott.
Thomassin nem sokat értett meg az öreg jós­

asszony jelképes beszédéből; de félt, hogy meg­
sérti anyókát, ha rögtön a magyarázatát sürgeti 
és csak ezt kérdezte :

— Mit mond a szél, öreg anyó ? Szólj, mert 
én nem tudom megérteni.

— Jöjj, — mendá a kuruzslónö.
Egyetlen szó nélkül vezette a parton Louist 

Keraliés felé. — Ez gépszerüen követte. — Mikor 
kiértek a csinált útra, az öreg igy szólt:

— Hajolj le a töltés mentén, hogy meg ne 
lássanak.

A vám-űr engedelmeskedett s igy mentek még 
egy darabig. — Egy kanyarulatnál, már közel a 
kastélyhoz, az öreg fölegyenesedett és széttekin­
tett. . . . Meglátta azt, a mit keresett, mert rög­
tön Thomassinhoz fordult s nagyon halkan ezt 
monda neki:

— Maradj itt, mozdulatlanul, Louis-ar-béo.
Azután elindult a mezőn; csakhamar eltűnt egy 

sövény inegett.
Eltelt néhány perez.
Thomassin lesben, nem hallotta csak a szellő 

halk zúgását a gesztenyefák között s a tenger mo­
raját a part hosszán. De lassankint hangok zaja 
emelkedett az estében.

A hangok mind közelebb jöttek s megismerte a 
Mon-ar-Mauffét.

— Francésa, — mondta a hang, szedtem gyö­
keret azoknak a teheneidnek, melyeket valaki 
megvert a szemeivel. Láttáin őket, pusziulóban 
vannak. Egy gerezd fokhagymával és két lóhere 
levéllel tegyél a gyökerekből három csipetnyit egy 
kis vászon-zacskóba s kösd föl az állat nyakára; 
azután pedig elmondasz három miatyánkot és 
három üdvüzlégyet a purgateriumban szenvedő 
lelkekért.

I Francésa ezt felelte :

- fog
iránt intézkedni; én nem teszem fel a kérdést. Hoey 
szabadságában van mindenkinek szavazni, a hogy tetszik, 
az természetes dolog. (Felkiáltások a szélsőbalon: Köszön­
jük ! Derültség.)

Két tüneménvt hozott fel a L képviselő ur a közös 
hadsereget illetőleg. Az egyik az, hogy hangsúlyozta 
ennek a hadseregnek őszinte részvétét a millenniumi 
ünnepélyeken. Azt helyesen és méltán tette. Másrészt 
megint ezzel quasi szembeálliúatta, hogy Komáromban a 
közős hadsereg részéről nem fogadták el a meghívást az 
ottani szoborleleplezés alkalmival —

Thaly Kálmán : A Klapka-szobor! Mondja ki már 
ezt a nevet I (Derültség a szélső baloldalon.)

Fejérváay Géza . . . ámbár biztosítva volt az iránt, 
hogy ott semmiféle dcmonslráczió nem lesz.

Hát kérem, nagy tévedés forog itt fenn. (Halljuk 1 
Halljuk!) Először semmiféle meghívást nem kapott a 
közös hadsereg (Mozgás a szélső baloldalon.); másrészt 
ennélfogva természetes dolog, hogy semmiféle biztosítást 
nem nyerhetett aziránt, vajon lesz-e ott demonstráczió, 
vagy sem. ott, a hol semmiféle meghívás nincs, az illetőt 
nem lehet vádolni a miatt, hogy elfogad-e valamit, vagy 
sem, mert egyáltalában nincs abban a helyzetben, hogy 
jobbra vagy balra nyilatkozzék. Tehát ez tisztán téve­
dés. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát elmentek 
volna ?)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek !
Báró Fejérváry Géza: Tüzérségi és műszaki csa­

patokat követelnek évről évre a tisztelt urak. Régebben 
mindig azzal Indokolták, hogy a tüzérség meg a műszaki 
csapatok nem magyar csapatok, enmilfogva azt méitóz- 
tatt'ak követelni, hogy magyar legyen a tüzérség meg a 
műszaki csapat. Igen bölcsen méltóztatnak tudni, hogy 
ép úgy a tüzérséget, mint a műszaki csapatokat Magyar- 
országból állítjuk ki, etínélfogva ezek tisztán magyar 
csapatok (Felkiáltások a szélső baloldalon : Német kom 
manóéval!) és igy ez a régi óhaja ennek a t. párt­
nak teljesült: magyar tüzérség és magyar műszaki 
csapatok vannak. Es a mint azt Thaly Kálmán t. kép­
viselő ur is említette, azok mozgósítás esetében be van­
nak osztva a honvédséghez. Önök azt hangsúlyozzák, 
huszy tüzérség, műszaki csapatok és vezérkar kell azért, 
hogy az cinálló honvédsereg jellege kitüntettessék. Erre 
nézve az egyszerit válasz csak az lehet, hogy ebből a 
honvédségből önálló hadsereget soha sem akartunk csi­
nálni, az soha sem volt szándéka a törvényhozásnak. 
(Mozgás a szélső baloldalon.) Méltóztassék a honvédségről 
szóló törvényt megnézni, abban alionvédség tisztán mint a 
véderőnek egy része van feltüntetve. Telnet önálló seregről 
itt nem lehet szó. A haza védelme feladata a közös 
hadseregnek épen úgy, mint a honvédségnek. A feladat 
egy. a szellem is tehát csak egy lehet, ez a szellem 
pedig a kütelességérzet szelleme. (Ellenmondások és fel­
kiáltások a szélső baloldnlonTjEsküt nem tesznek!)

Mélkiztatott hangsúlyozni az igazságszolgáltatás hiányos­
ságát Polcnyi képviselő urnák.

Thaly Kálmán : Én is felhoztam!
Báró Fejérváry Géza : Igaza van. Es azt hiszem, 

ezt pregnánsabban jelezni nem lehet, mint az által, 
hugv maga ő felsége is szükségesnek tartotta trónbeszé­
dében jelezni azt a legfelsőbb óhajtását, hogy e részben 
végre már egyszer a törvény létrejöjjön. Tellát itt, miután 
már a korona is nyilatkozott . . .

Folónyi Géza: Hát a kúriai bíráskodást nem Ígér­
ték meg ?

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Ez 
nem tartozik az ujonczjutalék megszavazásához, ez más 
kérdés : ma épen csak az 1897. évi ujoncz-megajánlásról 
lévén szó, hagyjuk a kúriai bíráskodást máskorra. Po­
lcnyi képviselő ur nvolczadmagával (Derültség) védel­
mébe vette a nyolez nyugdíjazott tábornokot. Hát min­
den egyes nyugdíjazott tábornokra esik egy párttag. (De­
rültség "jubbfeldl.j En azt hiszem, hogy ezen tábornokok 
gyengült egészségük és hajlott koruknál fogva kérvén a 
nyugdíjazást, ezt a védelmet talán meg -sem köszönik és 
jobb lesz a nyolez tisztelt párttagnak erejét taián érde­
mesebb ügyekre fentartani. A magyar hadsereget mél- 
túzbtott említeni Madarász t. képviselő urnák, hivatko­
zással az 1807. XII. tezre. Hát ez a kifejezés: «magyar 
hadsereg? meg van benne; (Felkiáltások a szélső balol­
dalon : Az a baj !) de mit értettek mieden alkalommal, 
úgy a 07-iki törvények, mint régebben is a magyar had­
sereg elnevezése alatt ? A magyar ezredeket, az exercitus 
Hungaricus-t, mely minden régi törvényben meg van 
említve. Azt csak nem állítja a képviselő ur, hogy még 
a régi törvények szerint is exisztált külön magyar had­
sereg ? Ugyanabban az értelemben, melyben a magyar 
hadsereg benne van a régebbi törvényekben, van benne 
az 1807. XII. törvényezikkben is.

Kossuth Ferencz t. képviselő ur határozati javaslatát, 
mely arról szól, hogy a ház csak a honvédségnek sza­
vazza meg az ujonezokat, a közős hadseregnek pedig 
nem: természetesen mellőzni kérem. A dolog lényegére 
nézve csak annyit jegyzek meg. hogy a kérdés feltevése 
nem az én feladatom, hanem a ház t. elnökéé. Még 
Helfy t. képviselő urnák vagyok adós válaszszal arra a 
kérdésre, hogy tulajdonképen mit mondtam Teinesvárott 
a véderő-törvény revíziójára nézve ? Szúrúl-szóra ugyan 
nem tudom idézni, de annak, a mit mondtam, körül­
belül az volt az értelme, hogy mivel 1898-ban letelik 
az a 10 év, a melyre a véderő-törvény 14. ipában az 
ujjonczjutalék meghatározhatott: a kormánynak köteles­
sége lesz még e 10 évi eziklus letelte előtt a védtörvény 
14. g-a szerint előterjesztést tenni, akár óhajtja változta­
tását az ujonczjutaléknak, akár nem, akár több, akár 
kevesebb ujoncz kiállítását kéri. S mondtam azt is, 
hogy a kormány e kötelességének, nagyon természetesen, 
meg fog felelni, a monarchia nagyhatalmi állására való 
tekintettel. Egyebet nem is mondtam.

Madarász József: Ez a gonosz !
Meszlényl Lajos: O a gonosz! (Derültség a szélső 

baloldalon.)
Báró Fejérváry Géza : Ez a gonosz ! Minthogy te­

hát e törvényjavaslat létező törvényen alapszik és kivéve 
a korosztályokat, szóról-szóra az, mint a megelőző évek-

— Megteszem, a mit mondasz, öreg anyó.
És sóhajtott, Mon hangja folytatta :
— Ha isten is úgy akarja, a teheneid meggyó­

gyulnak. — Nem egyszer tapasztaltam már a jó 
hatását ezeknek a füveknek. — Az állatok bá- 
gyadtsága nemsokára megszűnt s újra jó húsba 
jöttek.

— Köszönöm szívességedet, öreg anyó, — szólt 
Francésa. Nem felejtem el, ha majd a kastély- 
felé jársz.

— Tudom, leányom.
Rövid hallgatás után, mely alatt mélyen a fiatal 

leány szemeibe nézett, az anyóka hozzá tette :
— Milyen szomorú vagy!
Francésa nem válaszolt.
— A szelem 1 . . .
Ezúttal a leány elpirult s elfordította tőle a 

szemeit.
— Oh, — monda, hitette el veled ? . . .
— Senki, leányom. Légy nyugodt. Arczod min­

denki előtt zárkózott maradt; de te tudod, hogy 
én az arezok alatt is látok.

— Öreg anyó, öreg anyó, — szólt a leányka, 
micsoda tulajdonképen a szerelem ?

A mire az anyóka lassan felelte :
— A legédesebb leányom, minden dolgok kö­

zött és a legkeserübb is.
— A legkeserübb ! — ismételte Francésa.
A part felé fordult és a tekintete révedezve tá­

vozott egy távoli buezka felé.
— Menj, leányom, — monda a kuruzslónő,

menj, a hová a szemeid vezetnek............... Keresd
jól a buezkák között azt, a kit szerelemmel sze­
retsz. . . .

Francésa újra elpirult.
— Azt is tudod. . . .
— Hogyan ne szeretne téged ? — szólt az 

öreg anyó.
—- Szeret, Louis ? . . .
A fiatal leány hangosan kiáltotta ezt a nevet, 

mint a hogy a vám-őr is hangosan kiáltotta volt 
az övét a rónán. De rögtön elszégyelte magát; el 

1 akart futni, el akart rejtődzködni, a mikor egy

ben : ennélfogva kérem a t. házat, méltóztassék a tör- 
vénvjavaslatot egészében változatlanul elfogadni (Helm, 
lés jobbfelöl.) ?S"

Xttnnloh Aurél előadó egész röviden reflektál 
ellenoldalról hallottakra. Tagadásba veszi, hogy az ujon. 
ezokat béke idején meg lehessen tagadni. íHcIvkÜ 
jobbfelől.) • 3

Elnök felteszi a kérdést szavazásra, melynek alapján 
a többség a törvényjavaslatot értelmiségben és részletei, 
ben elfogadja, a jelentéseket pedig tudomásul veszi. 

Elnök az ülést ü perczr«» felfüggeszti.
Szünet után a miniszterelnök válaszai következtek.

A külügyi helyzet.
Elnök: Az ülést újból megnyitom.
Következik a miniszterelnök ur válasza Polcnyi fis™ 

ur interpeüácziójára a külügyi helyzet tárgyában.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: T. ház! PoV.nU 

képviselő ur e hó á-án interpellácziót intézett hozzám a 
melyre azon alkalommal már részben válaszoltam, féa. 
tartottam azonban magamnak, bogy a kérdésre érdemi, 
leg egy legközelebbi alkalommal nyilatkozzam. Ezen i»i 
retemnek bátor vagyok most, t. ház. megfelelni. Mielőtt 
azonban ezt tenném, engedje meg nekem a t. ház. W» 
a képviselő beszédének némely részleteire is reflektállak 
(Halljuk !)

A képviselő ur megjegyezte, hogy az utóbbi időben az 
úgynevezett keleti kérdés forrongásba jutott és közeli 
megoldásra késztet. Távol áll tőlem, hogy ezen kérdé­
seknek a jelentőségét, a melyek a Keleten és nevezne, 
sen a török birodalomban megoldásra várnak, tagad ««ba 
vegyem, de annyit mégis kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy az utóbbi hónapokban, különösen pedig a királyi 
trónbeszéd megtartásának napja, október hó G-ika óú 
olyan változás egyáltalán nem állott be a Keleten, a 
mely változás érdemes lett volna arra, hogy a tninbeszéj 
ezen kérdésekre visszatérjen.

Továbbá, t. ház, ki kell, hogy jelentsem, miszerint 
Polcnyi képviselő úrral elmondott beszédét illetőleg en 
pontban egyetértek. A hármas-szövetség szerződésének 
tárgyalásánál ugyanis azt mondja: «Az ado't sző a 
királyt és a nemzetet oly teljes mérvben köti, hogy sen. 
kinek sem szabad kétségbe vonni azt, hogy komoly & 
szilárd szándékunk, szerződésszerüleg elvállalt, kötele­
zettségünknek megfelelni.

A kormány az ügyállás ily lojális és becsületes fel. 
fogását csak örömmel üdvözölheti, és legyen szabad ré­
szemről csak arra utalni, hogy a képviselő ur által fel- 
hozott azon publikácziók alkalmával, melyek a «Ham­
burger Nachrichten? által közültettek, a legmérvatióbb 
faktoroknak nyilatkozata és egész Németországnak köz. 
véleménye hathatósan nyilvánult azon irányban, imzy 
Németország megmásíthatatlan bü lojálitással kezeskedik 
azon kötelezettségeknek végrehajtásáért, melyeket a hár­
mas-szövetségi szerződésben magára vállalt. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Es most, t. ház, áttérendő az interpelláczió egyes pont­
jaira. méltóztassék megengedni, hogy magát az interpel­
lácziót felolvassam. (Olvassa):

1. Mi az oka annak, hogy az 18%. nov. üfl in íz 
országgyűlés megnyitásakor akkor elmondott legmaga­
sabb trónbeszéd a külállamokkal fennálló viszonyun­
kat illetőleg sem az általunk óhajtott béke hmmara- 
dósa érdekében nyilatkozatot, sem a bennünket 
fenyegető veszélylyel szemben tájékoztatást nem tér- 
tál máz ?

2. Forog-e fenn olyan jelens'ig, a mely előre 
látható közel jövőben a béke megzavarására enged 
következtetni ?

3. Van-e tudomása a magyar kormánynak arról, hogy 
Német- és Oroszország között 1899. év tavaszéig a 
nevezett két államot fenyegethető külháboru esetére 
szerződés vagy megállapodás állott fenn ?

4. Van-e tudomása a magyar kormánynál« arról, 
hogy ezen Német- és Oroszország között feni Jött 
szerződésnek, illetve megállapodásnak tartalmi kézül- 
letett a közős külügyminisztériummal ? s ha gén, 
mikor ?

5. Ismeri-e a magyar kormány a Németország és 
Oroszország között létesült szerződésnek, illetve meg­
állapodásnak egész tartalmát'? s ha igen, hajlandója 
azt a képviselöháznak előterjeszteni ?

G. Megegyezteihetőnek tartja-e a kormány a Német­
ország és Oroszország között létesült szerződé«! Ma­
gyarország királya és Ausztria császárja, m;í«r‘«7t a 
német császár és Poroszország királya között 1 ; ,'t 
szövetségi szerződésnek rendelkezéseivel és töleg annak 
szellemével és czélz.utaivaí ?

7. Szerzett-e a kormány megnyugtatást az iránt, 
hogy a német esázzár és Poroszország királya 1890 
óta nem kötött az orosz czárral olyan szerződést, 
illetve nem létesített olyan megállapodást, mely a 
hármas-szövetség alapját képező szerződéssel, annak 
szellemével és czélzataival ellenkezik ?>
Az első kérdésre vonatkozólag, t. ház. már a múlt­

kori felszólalásom alkalmával nyilatkoztam s azt gondo­
lom, hogy ezen nyilatkozatomnak ismétlése ez alkalom­
mal felesleges is. mert elmondottam, hogy semmi 
ezélzatosság nem volt abban, hogy a trónbeszédből a 
külügyi kérdésekre vonatkozó rész kihagyva leit, s egy­
általában indokát csak abban lelte, a mit már most is 
mondtam bevezető szavaimban, bogy a külügyi viszo­
nyokban változás nein állott elő. Ezzel t. ház megadtam 
a feleletet ugv az első. mint a második pontra nézve, 
mert ismételten kijelentettem és pedig egyetértőiig a 
közös külügyminiszter úrral csak ismételhetem, hogy 3 
viszonyokat Európában most is teljesen békéseknek nyil­
váníthatom.

A mi t. ház a többi kérdéseket illeti, ezekre vonatko­
zólag a következőleg nyilatkozom. A «Hamburger Nach­
richten? ismert leleplezésére vonatkozólag már a deci 
2-án tartott ülésben mondottam, hogy azok egy mai 
csak a történelem keretébe tartozó tíiémát érintenek. 8 
utalással azon kimerítő előterjesztésekre, melyeket ebben 
a tekintetben Hohenlohe német birodalmi kanezeb.tr es 
br. Marschall külügvi államtitkár a német birodalmi évű-

másik kiáltás hangzott föl a sövény túlsó ol­
dalán. . . .

— Oh, — mondta Mon, — jöjj hamar ! Képes 
átugrani.

Kijöttek a sövény mögül és Francésa megpillan­
totta Thomassint, a ki egy fához támaszkodott, 
hogy megfúrjak a lábai.

— Francésa ! — szólt csendesen Thomassin.
— Louis ! — rebegle Francésa.
Reszketve mentek egymás felé és könyek fa­

kadtak a szemükben.
Mon eltűnt.
Ez volt az első szerelmi találkozásuk; ártatlan 

volt és rövid.
Lépések hangzottak az utón, csaknem rögtön 

elváltak.
(Folytatása következik.)

Rt Rettenetes Iván könyvtára. Nehány év­
vel ezelőtt a moszkvai Kreml levéltárában egy 
sárgult, szakadozott okiratot találtak. Ez okirat 
szerint, melyet egy Ossipov nevű templomszolga 
irt, Iván czár nagy könyvtárt gyűjtött, s ezt a 
Kreml alatt elterülő földalatti folyosókban helyezte 
el. Hiába keresték azonban az Írás adatai nyomán 
a könyveket, nem tudtak reájuk találni. Pedig 
kétségtelen, hogy az első Piomanov tényleg nagy 
bibliotékát alapított. Ennek egy része ma is megvan 
s a hires „ Oztramir-féle evangélium kézirat“ is, 
mely jelenleg a pétervári muzeum egyik féltett 
kincse, szintén e könyvtárból való. Az a kérdés 
azonban, hogy hová lett a könyvtár legnagyobb 
része. A legelfogadhatóbb vélemény az, hogy a 
Rettenetes Iván után következő háborús, zavaros 
korszakban a könyvtár jelentékeny része elkalló­
dott s igy Kreml egykor hires könyvtára, a most 
talált okiratban, megjelölt helyekről már századok 
előtt százfelé szóródott.

*

Rí A legelső európai újság. Három ország 
igényli magának a dicsőséget, hogy Európa első 
újsága az ö területén jelent meg. E három ország 
Hollandia, Francziaország és Belgium. A belgák

azzal érvelnek, hogy Brüsszelben már 1 GOv-betl 
jelent meg egy „Nicuwe Tv dingi len" czimü. sza­
bálytalan időközben kiadott lap. mely katonai hí­
reket közölt. Ez ellen egy franczia újság arra .a- 
vatkozik, hogy Párisbun már jóval elubb. »1IL 
Károly olaszországi hadjárata idejében jelent meg 
egy, * szintén hadi eseményekről tudósító lap- 
Ámde azért mégsem Paris városát illeti az el? 
ség, mert ilyen lapok Olaszországban. Angi, an 
és Németországban már a X\ -ik század közép 
tői fogva jelentek meg.

Rt Oroszországi mesallianceok. Nem ritka 
jelenség az orosz társadalomban, hogy az úgy­
nevezett intelligens osztály köréből sokan a 
letlenebb néposztályba járnak háztüznézni. A 
mi ennek az oka: vajon az előkelő 01']osz ne1. 
nagy értéket tulajdonit a nyugoti müve. y’-nca, 
vagy kulturujok még kevésbbé állapodó« n' 
vagy hogy végre a .köznéppel való összeoja 
sál“ van dolgunk, melyet Tolsztoj és társai y 
sokat hangoztattak, ezek mind olyan ^ 
melyekre nehéz feleletet adni. Tény. hogy ? • 
tálán e fajta házasságkötések történnék a -■ 
birodalomban, melyek a férfira nézve 
igen deprimáló következményeket vonna" •■•r 
után. A legszomorubb a dologban az. «■ 
házasfelek nem annyira szerelembűk Da.
érdekből kelnek egybe s annak a közön-- - t 
raszt leánynak egyéb vágya sincs, nun a ^ 
játszani a házban. Sovárog a ezitnek u a 
czélja egy látogatott szalonban feltétlenül Ja­
kodra. Cselédjeitől rabszolga! mega azkoda- 
tel. Az igazán müveit elem szökik az . "
ionokból, de a férj, mihelyt valamely v,.,
sebb polezra vergődik, elvárja alare 1c 
hogy nejét, az egykori szakácsnőt, m ■ ^
rabban szórakoztassák. Arra különben «-« : ^ 
pet sem törekszik, hogy hitvesét a sz • ^ 
finomabb szférájába vezesse és vajmi í 
hogy nevelőnőt tartana a háznál, a 
amennyire oktatná az újdonsült úrnőt.

lésben tettek, 
terére, le keli 
vábbi részleté- 
jobboldalon.)
1 A nélkül a
részletezésébe ,
oldalon.), azod 

"és a t. ház 
hogy oly ezer: 
a német és or
viszony011^ al
sőbb, úgy, hl 

' rcnditbetlen sl 
túlzás és elbií 
úttal az euród 
tabb támasza.l 

Ezeknek éld 
a képviselő ul 
tenni. (Elénkf 

Folónyi d 
cziójával lega 
veszi, hogy a L 
js konstatálja.! 
trónbeszédből J 
zat nélkül ml 

Mentség-e 4 
T. képviselj 

mond — konT 
által előidézed 
hogy azoknak! 
tartja helyesni
tekintenénk, tf 
len konstatáld 
mozzanat med 
államra nézvJ 
ez elég jogos! 
a magyar ko| 
ügyi kérdések 
semmi körűid 

De. t. képvj 
mány elkerüli 
a mit Íme Iái 
daczára anna 
nem foglalta! 
doxon és dipl 
a többség, aj 
interpretálon 
maga részérd 
külügyi kérdi
magyaráznonf 
is kötelességé 
daczára anna 
benn. Hiszed 
vaslatot a tr| 
De soha nen 
parafrázisnak: 
is nyilvánitha 
álláspontját, I 
lveseite, hogd 
latkozatot nej 

A válasznf 
másul.

A minisztel 
hanem ktimil 
lasznak a jel 
sekről van sl 
parlamentnél 
törvényhozási 
kényesebbek 1 
a nép megbl 
alkotmányos J 

Az, t. kép 
kérdés. Ez, 
jelszava, a i 
annak, liogd 
hirdetjük és 
gotok nincs, 
s fizetni vad 
kényes kérdi 
sülhet (Igazf 

Mentői inl 
kényes kérdj 
hogy ezen 
nézve a ma| 
hány pert 
tájékoztas;

Mi a n 
minisztere 
kormány, 
tavaszáig 
szerződési 
nak isme: 
végezhet, 
nélkül ni. 
meggyőző 
zetbe, ho 
sül vegyi 
mondom 
kérdésekr 
miniszter« 
ország és 
legességi 
t, miniszl
Hát t. 
tanít ? A 
szülnek i 
állunk s: 
szerződés 
szélső ba 
hogy a í 
hűséget 
kötött sz 

Elnöl 
meztelen 
comitas 
feltételez 
sanak ét 
rátságos, 
melyek 1 
zavarják 
baloldali 
hogy elr 
(Helyesli 

Pólói 
hogy ne
inkább,
hogy kü 
barátság 
páriámé 
kintetbe 
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kérdést, 
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talán k
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r "éltöztassék a tör 
Pul elfogadni. (Helyes.

I röviden reflektál az 
1 yesz, hogy az újon- 

tagadni. (Helyeslés

ásra, melynek alapján 
lmisegben és részletei- 

1 tudomásul Teszi, 
[geszti.
klaszai következtek.
yxet.
(>m.
válasza Polónyi 
vzet tárgyában".
[nők: T. ház 1 Pclé.n7i 
pót intézett hozzám, a 
feben válaszoltam, fön. 
FT a kérdésre érdemi, 
lyilítkozzam. Ezen 
M* megfelelni. .Mielőtt 
I nekem a t. ház. Wy 
életeire is reflektáljak.

az utóbbi időben aj 
jutott és közeli 

N* hogy ezen kérdé- 
I Keleten és nevezete- 
sra várnak, tagad isba 

vagyok kijelenteni^ 
nősen pedig a királyi 

lütúber hó 6-ika óta 
btt be a Keleten, a 
prra. hogy a trón beszéd

jelentsem, miszerint 
Ibeszédét illetőleg egy 
|zövetsúg szerződésének 

<Az ado't ^zó a 
jervben Kuli. hogy sen» 
(azt. hogy komoly és 
tileg elvállalt, kötele»

fcjális és becsületes fel- 
I és legyen szabad re» 
[képviselő ui által fel­

melyek a «Ham- 
|tek. a legmérvadóbb 

Németországnak koz- 
I azon irányban, hory 
1 lojalitással kezesk ék 
|sáért. melyeket a i>ár- 

vállalt. (Élénk he-

Iterpeli.Lvziú egyes pont- 
gy magát az intvrpel-

1896. cov. 26 In az 
|?r elmondott legmaga- 

fönn:; ",<> vis • nyim- 
ajtóit béke fenmara- 

a bennünket e- :°g 
jékoztatást nem ter-

■megzavaras ara °nzed

■ormánynak arról, hogy 
" 89v. év tavasz ig a 

külhaboru es- téré 
: fenn ?

kormánynak arról, 
ig közüli 1 *.■ n: '..ott 

Isnak tártaim: kx-ül- 
pummal ? s ha gén,

a Németország és 
|u-;lésnek. illetve* mög- 

i igen, hnilindó-e 
ént r

a kormány a N'mot- 
szerződ. Ma- 

Isiis/.árja. mii-r'-zt a 
Liraíya között Ivti- ött 
leseivel és főleg annak

bgnyugtatást az iránt, 
■ország királya 1S90 
Lral olyan szerződést,

.......... . . nívly a
szerződéssel, annak 

ezik ?>
I. ház. már a múlt- 
Itkoztam s azt sondo 
lismetiése ez alkalom- 
linttam. hogy semmi 

trőnbeszvdből a 
I kihagyva lett, s egy- 

mit már most is 
a külügyi viszo* 

Ezzel t. ház megadtam 
jásG-iik pontra nézve, 
■pedig egyetértóleg a 

smételhetem. hogy a 
[jesen békéseknek nyíl*

, ezekre vonaíko* 
damburger Nach* 
»lag már a decz.

azok egy mái 
nát érintenek. 5 
. melyeket ebben 
mi kanczellár é> 
et birodalmi gyű­

ri már 1605-ben 
dien“ czirnü. sza- 
melv katonai hi- 
na újság arra bi­
oval előbb, * ííl* 
yjében jelent meg 
öl tudósitó lap. 
át illeti az elsö- 
igban, Angliában 
k század középé-

ritka 
ugy- 

nü ve- 
Hogy 

; nem
-gnek,

meg,

oly

!zári

'tsben tettek, tekintettel a kérdések telette kényes karak­
terére. le kell mondanom arról, hogy a kérdésnek to­
vábbi'részletes tárgyalásába bocsátkozzam. (Helyeslés a
jobboldalon.)

X nélkül azonban, t. ház, hogy a kérdésnek históriai 
részletezésébe bocsátkoznánk (Mozgás a szélső bal­
oldalon.)* azon helyzetben vagyok, hogy a képviselő ur 
.. a i ház megnyugtatására azon kijelentést tehetem.
- v oly szerződés, milyen a kérdésben forgó, manapján 

német és orosz kormányok között nem létezik és hogy 
viszonyunk a német birodalomhoz a legjobb és legben 
?oL'b úgy. hogy a hármas-sző vétség ma, mint ezelőtt 
rcfiUithetien szilárd alapját képezi politikánknak és talán 
tulZ;i5 és elbizakodottság nélkül mondhatom, hogy egy­
úttal az európai béke egyik legerősebb és legkipróbál- 
tabb támasza! (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Ezeknek elmondása után kérem a t. házat és kérem 
3 képviselő urat is, méltóztassék válaszomat tudomásul 
venni. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

polcnyi Géza: Szívesen konstatálja, hogy interpellá­
ciójával legalább némi tájékozást elért. Tudomásul 
ve^zi* hogy a béke egyáltalán nincs veszélyeztetve. Azt 
js konstatálja, hogy a kormány nyilatkozata szerint a 
trónbeszédből a külügyi kérdések érintése minden czél- 
zat nélkül maradt ki.

Mentség-e ez ?
T képviselőház, maga a felolvasott válasz — úgy­

mond — konstatálja, hogy a <Hamburger Nachrichten» 
által előidézett leleplezések oly kényes természetűek, 
hoc-v azoknak ma itt érdemlegesen való vitatását sem 
tartja helvesnek a t. kormány. Ha minden egyébtől el­
tekintenénk, t. ház, miden a kormán veiuok ur kényte­
len konstatálni a maga részéről is, hogy oly fontos 
mozzanat merült fel. a mely igenis kényes természetű az 
államra nézve — különben még rátérek — azt hiszem. 
r ejé£ jogosulttá teszi azon szemrehányást, azon időben 
a magyar kormány tanácsadóinak meghallgatása a kül- 
ugví kérdésekben semmi körülmények között indokolva, 
semmi körülmények között mentve nincs.

De. t. képviselő ház. eltekintve attól, a magyar kor­
mány elkerülhette volna azon paradoxon bekövetkezését, 
a mit ime láttunk, midőn a többség felirati javaslatában 
daczara annak, hogy a trónbeszédben aziránt passzus 
nem foglaltatik, mégis bekövetkezik az a stiláris para­
doxon és diplomáeziai furcsaság, hogy olyasmire válaszol 
a többség, a mi iránt nem kérdezi etett senkitől. En úgy 
interpretálom ezt. hogy a többség felirati bizottsága, a 
maca részéről nem ismeri el, hogy a trónbeszédben ezen 
külügyi kérdésről nyilatkozni kellett volna. Annak kell 
magyaráznom, hogy a többség felirali bizottsága maga 
is kötelességének ismeri ezen fontos kérdésre reflektálni, 
daczára annak, hogy ez a trónbeszédben nem foglaltatik 
benn. Hiszen van egy szokás, mely a válaszfelirati ja­
vaslatot a trónbeszedre parafrázisnak szokta tekinteni.
De soha nem veit megkötve a ház abban, hogy ezen 
parafrázisnak annyira akut kérdésében önálló véleményt 
is nvilvánithasson. Midőn látom a felirati bizottság azon 
álláspontját, hogy a felirati bizottság többsége sem he- 
lveseite, hogv ezen kényes kérdésben a trónbeszed nyi­
la: hüzatot nem tartalmaz.

A válasznak erre vonatkozó részét nem veszem tudo­
másul.

A miniszterelnök ur nem az egyes kérdésekre felel, 
hanem kumulatív választ ad. Ennek a kumulativ vá­
lasznak a jelentőségteljes része az. hogy kényes kérdé­
sekről Van sző. Hát. t. képviselőház, vagy van a magyar 
parlamentnek a k ül ügyek tekintetében kezdeményezési 
törvn'-ő.-zasi joga, vagy nincs. Ha van, akkor mentül 
kénv -.maek az k a kérdések, annál inkább kell azokat 
a r," " _ izoííai, a képviselők áltál fényes nappal az
alk imányvs elveknek megfelelően megvitatni.

Az. t. kvpviselőház, küpünyeghasználás, hogy kényes a 
kérdés. Ez, t. képviselőház, a fejedelmi oktroának oly 
jebzava, a mely azt akarja velünk elhitetni, hogy daczára 
acn.:!:. hogy Magyarország önállóságát fényes nappal 
hirdetjük es hangoztatjuk, nektek ahhoz hozzászólási jo­
got. k nincs, mert a népnek s nemzeteknek csak jajgatni 
s fizetni van joguk és kötelességük, de a magas politika 
keDVí-s kérdéseiben csak a fejedelmi hatalom érvénye 
síi, . :. . teaz 1 l'gy van ! a szélső baloldalon.)

Mentői .nkabb igaz az. hogy ez egy kényes, nagyon 
kécves kérdés, annál inkább kötelessége a kormánynak, 
bony ezen kényes kérdésnek jelentősegére, horderejére 
Et v- a magyar nemzetet, a melynek véradója csak ne- 
hdny perezre vctie igénybe a törvényhozást, legalább 
tájékoztassa.

Mi a másik része az érdemleges válasznak ? A t. 
miniszterelnök ur kitér azon kérdés elől, ismeri-e 
kormány, ismeri-e a külügyi kormány azon 1S90. 
tavaszáig Németország és Oroszország közölt fennállott 
szerződésnek tartalmat, vagy sem ? T. ház! Ezen aktá­
nak ismerete nélkül a törvényhozás legfeljebb zsákfutást 
végezhet, mert ezen szerződésnek ismerete, tartalma 
neikül nincs az a parlament, a mely magának helyes 
meggyőződést szerezhetne. Hogy jutunk mi azon hely­
zetbe. Logy mint egy nemzetnek törvényhozása tudomá­
suk vegyünk egv választ, a mely azt mondja, hogy nem 
mondom meg. miről van szó, csak jelzem, hogy kényes 
kérdésekről van szó 1 Maga a válasz, a melyet a t. 
mm.szí Teinök ur ad, konstatálja, hogy igenis Orosz­
ország és Németország között 1890-ig létezett egy sem­
leges?-'-_ri viszontbiztosítási szerződés. Azt mondja erre a 
t. r.ii:;.íZ‘v:>-!nök ur : igen ám, de ez csak a történeté. 
Hát t. képviselőház, az oknyomozó történelem mire 
tanr. > Arra tanít, hogy hasonló okok, hasonló okozatok 
szülnek a nemzetek történetében. Ha oly fiatal állammal 
állunk szemben, mint a minő Németország, a melynek 
szerződési hűsége még nincs kipróbálva (Helyeslés 
szélső baloldalon.), ha azt tapasztaljuk t. képviselőház, 
hogy a német birodalom egyszer megszegte a kötele: 
hűseget és a fejedelmi becsületszó palládiuma alatt meg­
kötött szövetségtől eltérő szerződési intézkedéseket 

Elnök (csenget): A képviselő urat csak arra figyel­
meztetem. hogy a kérdés kényessége és a nemzetközi 
comiías minden esetre arra köteleznek bennünket, hogy 
feltételezésekből kiinduló sértő kifejezések ne használtas­
sanak és hogy oly kifejezésekben legyen szó velünk ba­
rátsága. szövetséges hatalmakról. (Helyeslés jobbfelől.) a 
melyek barátságos viszonyunkat semmi tekintetben nem 
zavar..k meg. (Helyeslés és tetszés jobbfelől. Zaj a szélső- 
baioldalon.) Arra figyel meztetem a képviselő urakat, 
hogy ~!nüki enuncziácziókra nem szabad megjegyzést tenni. 
(Helyeslés.)

Polónyi Géza: T. ház! Csak azzal egészítem ki. 
hogy nekem tálán kötelességem is nyilatkozni és annál 
inz bb, mert osztozom az elnök urnák azon felfogását, 
hogy külügyi kérdésekben, különösen állítólag velünk 
ha:álságos lábon álló nemzetek fejedelmeivel szemben a 
pai.amentben óvatos nyilatkozatok teendők és ha e te- 
kir/eíben vetettem volna, nem volt szándékos, bocsána­
tot is kwek. De t. képviselőház, én úgy fogom fel a 
kérdést, hogy itt, mint a miniszterelnök ur mondja, tör­
téneti múltról van szó. A hazafias felbuzdulás hevében 

keményebb szavakkal ítélem el az 1890. évi; 
fennállott szerződést, a mely egyrészt a mi vérünket 
lekötötte, másrészt a másik lel magát a szerződési kötél 
t&ek alól viszontbiztosítási szerződéssel kivonta. De t. 
ház 1 Csak azon szempontból hozom fel ezen tényt, 
mert a nemzetközi okulás a térténelein révén kötelező 
a nemzetek számára. Azt hiszem, jogom van feltenni 
nemzetről, a mely egyszer a szerződési hűség teréről s 
har a történeti múltban letért, könnyen letérhet a közel 
jövőben is, ha érdekei igy hozzák magukkal. (Helyeslés 
a szélső baloldalon,)

Hohenlohe herezeg birodalmi kanczellár hijelen- 
tote, hogy ők a maguk számára titoknak tekin 
fik azon tárgyalásokat és szerződéseket és azt a titkot 
ősiünk szemben megőrzik. De mint a múltkor felolvas­
tam, ugyanazt a titkot Oroszországgal szemben nagyon 
B közlékenyen árulták el kétizben is, a mennyiben 
hármas-szövetségi aktát 78-ban, mikor az csak terve­
it volt, Bismarck közölte gróf Suvalovval, a szerző 

megkötése után pedig bizalmasan közölték II. Sán­
dorral.

Már most szemben azzal a ténynyel, hogy konstatálva 
*an hogy 1890-ig ily szerződés tényleg fennállt, mit 
Otond Hohenlohe ? Azt. hogy az Orosz- és Németország 
közötti politikai viszonyban változás nem történt, s hogy 
teljesen alaptalan az az állítás, mintha német részro 
^Bgol befolyásnak engedtek volna tért, ebből józanul azt 
kell következtetni, hogy az a viszony Német- és Orosz- 
^szág között ma is fennáll. A ki az ellenkezőt állítja, 
*nnak követelnie kell azt a szerződést is, a mely köz- 
tfok fennáll. ^ t, ,

Tudjuk, hogy a diplomácziában a bizalmas közlések

nek számláján fázisa van : van a fejedelmekkul szemben, 
külügyminiszterekkel szemben bizalmas küziés s csak 

azután jön a hivatalos notifikáczió. Nem tudom, de fel 
kell tennem apostoli királyunk bölcsességéről, hogy el­
rendelte külügyminiszterünknek, hogy magának teljes 
erejű biztosítékot szerezzen, hogy jövőben ily kétes értékű 
szerződéseknek kitéve ne legyünk. De ha igy van, miért 
nem nyugtatják meg az iránt a nemzetet ? Midőn ez 
irányban semminemű tájékoztató megnyugvást nem kap­
tam. a válasz e részét tudomásul nem is vehetem.

Még csak egyet. Bármit mondjunk is, a «Hamburger 
Nachrichten» leleplezései a hármas-szövetségen, melyet 
pedig páuczélos hajónak tekintettünk, a bizalmatlanság 
lékét ütötték. Megnyertük azt a tapasztalatot és azt az 
egyedül jogos konzekvencziát. a melyet ebből le akarok 
vonni, hogy a népek törvényhozásai jegyezzék meg ma­
guknak, hogy a jövendőben nem a fejedelmi szó és 
nem a fejedelmi titkos konventikulumokban adott szö­
vetség, hanem a népek és nemzetek törvényszerű szer­
ződése az, a mely egyedül képes megnyugtatást adni 
arra. hogy a népeknek a veszély kétes pillanatában egy­
másra becsületesen és bizton számolnlok lehessen. Én 
a magam részéről örömmel fogok oly szövetséget üdvö­
zölni, a melynek ily bizalmi alapja van, de soha sem 
fogok támogatni egy oly szövetségest, a ki egyszer al­
kalmat és okot szolgáltatott arra, hogy joggal bizalmat­
lansággal legyek irányában. Ezért én a magam részé­
ről a választ tudomásul nem veszem. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök : Következik a szavazás. Ha jól értettem, 
szavazásnál a képviselő ur a feleletet ketté kívánja 

osztani.
Polónyi Géza : Mindegy, az eredményt úgy is 

tudjuk!
Elnök : Felteszem a kérdést. Tudomásul veszi-e a 

liáz a miniszterelnök ur feleletét, igen vagy nem ? 
(igen ! Nem !)

A ház többbsége a választ tudomásul veszi.
Következik a Kossuth Ferencz interpellácziójára 

adandó válasz.

A vám- és kereskedelmi szerződés.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: T. ház! Kossuth 

Ferencz képviselő ur interpellácziót intézett hozzám a 
vám- és kereskedelmi szerződés felmondása tárgyában 
Az inlerpelláezíó három pontból áll s igy hangzik (ol­
vassa) :

1. Igaz-e a bécsi lapok azon híresztelése, hogy a ma­
gyar kormány felmondta a vára- és kereskedelmi szer­
ződést ? 2. Miért nem közölte a kormány az elhatározá­
st a már megalakult képviselőházzal? 3. Miért kezdte 

meg a tárgyalásokat a szerződés megújítása végett, mi 
előtt a felmondás megtörtént volna, bár az 1887-iki 
XXIV. törvényezikk 28. g-a tisztán kimondja, hogy csak 

felmondás után kezdendők meg a megújítás iránti 
tárgyalások ?»

Hát t. ház, igen is Kossuth Ferencz képviselő urnák 
első kérdésére igennel felelek. A magyar kormány az 
1 SUT. év végéig fennálló vám- és kereskedelmi szerződést 
felmondotta ; felmondotta pedig azért, mert a folyamatba 
tett tárgyalások rendjén meggyőződött arról, hogy ennek 
az évnek a végéig a vám- és kereskedelmi szerződés 
újra megköthető nem lesz. Az 1887. XXIV. t.-cz. azt 
mondja, hogy ha az 1890. év végéig,, tehát egy évvel 
előre a vám- és kereskedelmi szerződés fel nem lesz 
mondva, az esetben az, úgy, a hogy az első liz évben 
érvényben volt. a következő tiz évben Is érvényben ma­
rad. Már pedig igenis a magyar kormánynak az a né­
zete, hogy a vám- és kereskedelmi szerződést, úgy, a 
hogy az ma fennáll, egy közelebbi tiz évre megújítani 
Magyarország érdekében nincs. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Ezért látta kötelességében levőnek felmondani. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.): felmondani azonban azzal a 
meggyőződéssel, miszerint a vám- és kereskedelmi szer­
ződésnek megkötése nekünk is érdekünkben áll, ha ezen 
szerződés keretében lehet biztosítani Magyarországnak 
azon gazdasági érdekeit, melyek szabad fejlődését bizto­
sítják. (Helyeslés a jobboldalon.) A folyamatba tett tár­
gyalások rendén reményünk is van, hogy egy kedvező 
megoldásra hozzuk ezen kérdést: de mert az idő nem 
volt rendelkezésünkre, hogy az 1890. év végéig a szer­
ződés megköthető, illetőleg a házban tárgyalható lenne, 
kötelességünknek tartottuk azt felmondani, épen Magyar- 
gyarországnak érdekeit tartva szem előtt, nehogy a fel­
mondás elmulasztásával a közelebbi tiz évre a jelenlegi 
és áltálunk fentarlani nem akart vám- és kereskedelmi 
szerződés maradjon érvényben. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt gondolom, I. ház, ezen eljárásunkkal nem a tör­
vény ellen, nem Magyarország érdekei ellen cseleked­
tünk. sót ellenkezőleg, Magyarország érdekeinek biztosí­
tását reméljük el is érni.

Már most, t. ház, az a kérdés, hogy volt-e ehhez jo­
gunk ? En ugv vélem, igen; mert az illető törvény 
sehol sem állapítja meg azt, hogy ezen felmondáshoz az 
országgyűlés hozzájárulása, engedélye kikérendő lett 
volna.

A törvény ez iránt nem rendelkezvén, a kormány kö­
telességét teljesítette annyiban, mert nem méltdztatnak 
kétségbe vonni, miszerint itt ezen házban nem hiszem, 
hogv egvetlen egy képviselő is lenne, ki ezt a vám- és 
kereskedelmi szerződést jelen értelmében, jelen érvényé­
ben. jelen tartalmában fenntartani kívánta volna. (He­
lyeslés.)

Ily körülmények közt, t. ház, történt a felmondás ily 
indokolással. Hogy a t. háznak miért nem jelentettük 
be, erre vonatkozik Kossuth képviselő ur második kér­
dése. Egész egyszerűen azért, mert a törvény ezt nem 
rendeli, mondhatnám igy : mert a törvény nem rendel­
vén. nem tartottuk kötelességünkben levőnek, hogy ily 
jelentést megtettünk volna. (Helyeslés a jobboldalon.) 
De igenis tudom, hogy a kérdés fontosságánál fogva 
helves és indokolt volt az, hogy a kormány a képviselő­
házat ez irányban tájékozza, kétségtelenül — megnyug­
tathatom a képviselő urat -— tájékoztatta volna is, ha 
Kossuth képviselő ur nem ragadja meg az alkalmat, 
hogv az első perezben, mielőtt még a kormány bármi 
intézkedést tehetett volna, bármily jelentést tehetett 
volna, a házban a kérdést megtegye, mert a maga ré­
széről — elismerem — előnyösnek találta ezen kérdés 
feltételénél kezdeményezőnek lenni.

Harmadik kérdése Kossutli képviselő urnák vonatkozik 
arra, miért látta szükségesnek s miért látta jogában le 

őnek a kormány tárgyalásokat a vám- és kereskedelmi 
szerződés megújítására vonatkozólag az osztrák kormány- 
nval folyamatba tenni még a felmondás előtt.

T. ház! Jöjjünk tisztába az 18S7. évi XXIV. tezikknek 
erre vonatkozó intézkedésével. Nem méltóztatnak jól 
értelmezni ezt a törvényt, ha ugv méltóztatik érteni, 
hogv a kormánynak a felmondás előtt nincs meg a joga 
a tárgyalásokat "folyamatba tenni. A kormány az eddigi 

yakoríatnak megfelelően is mindig előzetesen folyamatba 
tette a tárgyalásokat, most ezen folyamaiba tett tárgya­
lások rendén győződhetett meg arról, hogy a vám- és 
kereskedelmi szerződés megkötése vagy fentartása tekin­
tetében milyen álláspontot kell és lehet elfoglalnia. A 
törvény vonatkozó szakasza, a mely ez iránt intézkedik, 
igy szól: «ez esetben a szövetség megújítása iránt a 
tárgyalások hasonló módon azonnal megkezdendők.»

Ez azt teszi, hogy a törvény már előre megállapítja, 
hoav — felmondatván a vám- és kereskedelmi szerző­
dés"— tárgyalások teendők feltétlenül folyamatba az 
iránt, hogy” a megkötés lehetővé tétessék ; természetesen 
fenm'arad° az országnak a joga, ha igényeinek, érdekei­
nek megfelelő vám- és kereskedelmi szerződést létrehozni 
nem tudna, az önálló vámterület rendszerére lépni át. 
De a törvény ezen szakasza nem értelmezhető másként, 
és a gyakorlat sem értelmezhette másként, mint úgy, 
ho"v "a tárgyalások feltétlenül folyamatba teendők és 
pedí» hasonló" utón. a mint ezt az 1867 : XII. t.-cz. 59. 
és cl 3§-ai megállapítják!, nem regnikoláris utón, ha­
nem a" két kormány között folytatott tárgyalások igénybe- 
vételével.

Ily körülmények között, t. húz, egyaltalaban nem is- 
merhetem el, hogy a kormány jogkörét túllépte ezen 
kérdés kezelésénél, nem a felmondás tekintetében, nem 
a bejelentés állítólagos elmulasztása tekintetében, sem a 
tekintetben, hogy a tárgyalásokat már a felmondás előtt 
folyamatba tette; miután a törvényt igy értelmezni nem 
lehet. Igenis kötelessége a kormánynak a felmondás, 
után a tárgyalásokat folyamatba tenni, kedvező megol­
dásra törekedni és csak, ha ez nem sikerül, akkor tér­
het át az önálló vámterület rendezésére. (Elénk helyes­
lés a jobboldalon.) Kérem a t. házat, méltóztassék vá­
laszomat tudomásul venni.

Kossuth Ferencz : T. képviselőház! Legyen szabad 
megjegyeznem a mir^zterelnuk ur válaszára nézve, hogy 
én soha sem mondottam azt, hogy az ország érdeke el­
len cselekedett akkor, a mikor a várn- és kereskedelmi 
szerződést felmondotta. Ismeretes a mi pártunknak állás­
pontja erre nézve, és azt hiszem mindenki tisztában van 
azzal, hogy mi a vám- és kereskedelmi szerződés fel­
mondását feltétlenül követeltük mindig és követeljük most 
is. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Nekem az ellen 
volt kifogásom, hogy a t. miniszterelnök ur^ ezen fel­
mondást a háznak be nem jelentette és midőn ezen fel­
mondási jogával élt, nem tartotta szükségesnek a házat 
ezen fontos tényről azonnal értesíteni, mihelyt a ház 
megalakult. Én nem ismerem el a t. miniszterelnök ur 
azon megjegyzésének jogosultságát sem, hogy én e kér­
dés feltevésével nagyon siettem volna; hiszen mindany- 
nyian emlékezünk arra a tényre, hogy már az azon na­
pot megelőző ülésben, melyen interpellácziómat megtettem, 
a kormány már bizonyos beterjesztéseket tett, a ház tehát 
meg lévén alakulva, a miniszterelnök ur bejelenthette 
volna — a mit szerintem kötelessége is lett volna meg­
tennie — ezen fontos intézkedését. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) A mi azt illeti, hogy én a törvényt helyesen értelmez­
tem-e vagy sem, erre nézve az a meggyőződésem, hogy 
törvénybe soha sem szoktak a törvényhozók a szükség­
telen mondatokat beleszőni. Ha tehát a törvény azt mondja, 
«hogy a felmondás mindenkor az utolsóelőtti év végén 
történhetik, a mely esetben a szövetség megújítása iránti 
tárgyalások hasonló ulon azonnal megkezdendők», én 
ezt a mondatot szükségtelennek nem tarthatom. Kifejtet­
tem már azt is, hogy miért találom a törvénynek ezt a 
határozatát igen helyesnek, tudniillik azért, mert ezzel 
ki van zárva az, hogy a felmondást, mint fenyegető esz­
közt használhassa fel az egyik szerződő fél arra, hogy a 
másiktól kedvezőbb feltételeket csikarjon ki és azt hiszem, 
hogy a törvény nem rendelte volna el azt, hogy egy 
egész évvel előbb mondassék fel a szerződés, mint 
hogy lejár, ha nem lett volna a törvényhozónak az 
szándéka, hogy időt engedjen arra, hogy a felmondás 
után a tárgyalásokat a törvény értelmében azonnal 
megkezdve, behatóan folytassák és be végezhessék. 
Az előadottak folytán van szerencsém tudomásul venni 
a t. miniszterelnök ur válaszának első részét, illetve azt, 
a melylyel tudatta a házzal, hogy csakugyan felmondta 
a vám- és kereskedelmi szerződést, de nem vehetem 
tudomásul a miniszterelnök ur válaszának többi részét. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

A többség a miniszterelnök válaszát tudomásul veszi. 
Ezután két bíráló bizottsági tag leteszi az esküt.

Elnök: A holnapi ülés napirendjére nézve már rész­
ben határozott a ház, a mennyiben a felirati javaslatról 
szóló bizottsági jelentés és kapcsolatosan a felirati ter­
vezetek ki vannak már kitűzve.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 20 perezkor.

Budapest, deczember 10.
Kérvények tárgyalása. A képviselőhöz harmadik 

bíráld bizottsága ma délelőtti ülésében a Korniss 
Ferencz elleni kérvény tárgyalását deczember 15-éré 
tűzte ki, az Emmer Kornélét 17-ére és a Tibád 
Antalét 19-ére. Az Emmer Kornél ellen beadott kérvény 
tárgyalását azonban el fogják halasztani 17 érői, mert 
IX. bíráló bizottság is erre a napra tűzte ki az Appouyi 
mandátuma ellen beadott petiezió tárgyalását. Az Émmer 
ellen beadott kérvény képviselője Günther Antal, egyúttal 
védi az Appomji mandátumát, s az Emmer mandátum 
védője Darvas Fülöp, egyúttal az Apponyi megválasz­
tásának megsemmisítését kérelmezők ügyvédje is. Mind 
a ketten kérelmezni fogják tehát a tárgyalás elhalasz­
tását. A képviselőhöz VI. bíráló bizottsága is tartott ma 
délelőtt ülést s azon elhatározta, hogy deczember 17-én 
fogja tárgyalás venni a gróf Zay Miklós és 18-án 
Kende Béla választása ellen benyújtott kérvényt. A 
IV. bíráló bizottság tegnap esti ülésében tárgyalta 
Berger Ignácz, a baksai kerület képviselője ellen beadott 
kérvényt s azt elutasította s igy Beryer Ignciczot vég­
leg igazolt képviselőnek jelentette ki. A képviselő- 
ház negyedik bírálóbizottsága Hegedűs Sándor elnök 
lete alatt e hó 12-én, délután 5 órakor fogja a Mezőssy 
Béla orsz. képviselő megválasztatása ellen beadott kér 
vényt tárgyalás alá venni.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma este érte­
kezletet tartolt gróf Csáky Albin alelnük elnöklete alatt. 
A párt tagjai élénk éljenzéssel üdvözölték gróf Csákyt, a 
ki a mai értekezleten elnökölt először. A válaszfelirati 
bizottság javaslata minden vita nélkül elfogadtatott 
ezzel az értekezlet is véget ért.

Választás Ó-Budán. A főváros központi választ­
mánya ma ülést tartott s a képviselőhöz elnökének fel­
hívására kitűzte a határnapot az Ú-Budán szükségessé 
vált uj választásra. A választás napjául a bizottság 
deczember hó 22-ét tűzte lei s egyben megválasz­
totta a légi elnökséget. Választási és szavazatszedő­
bizottsági elnök lett Benedek Sándor, elnök-helyettes 
id. Halász Gyula, jegyző Gyulányi Adolf, jegyző­
helyettes Kozáry László. A választás helyiségéül 
Korona-vendéglő fog szolgálni. — Az ó-budai ellenzék 
teljes erejével dolgozik immár jelöltje, Beöthy Ákos 
érdekében, a mire annál is nagyobb a szükség, mert a 
kormánypárt minden ismeretes eszközével agitál gróf 
Festetlek, jelöltsége mellett.

VIDÉK.
* Pestmegyo közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott Beniczkij Ferencz főispán elnöklete 
alatt. Fölolvasásra került báró Dániel Ernő kereskede­
lemügyi miniszternek a főispánhoz ivott levele, a mely­
ben megköszöni a közigazgatási bizottság nevében hozzá 
intézett üdvözlő sorokat a báróvá történt kineveztetése 
alkalmából. A közigazgatási bizottság a köszönő levelet 
éljenzéssel vette tudomásul. A pestvidéki kir. ügyészség 
részéről dr. Geguss kir. ügyész tett jelentést az észlelt 
bűnügyi jelenségekről és a fölmerült bűnvádi esemé­
nyekről. A magyar királyi III. számú csenuőrke- 
rületi parancsnokság jelentése szerint a múlt hó­
napban a csendőrök 30 egyént tartóztattak le Pest­
megye területén. Bárczy László pénzügyigazgató beje­
lenti, hogy egyenes adóban 712.731 forint 49'/2 ki­
folyt be, mig a múlt év október hónapjában 67S.G99 
fit 30 kr, igy tehát az idén 34.038 írt 19 ’/.> krral ked­
vezőbb az eredmény. A földadó nyilvántartási állapotára 
nézve jelenti, hogy telekkönyvi változás 43.77S esetben 
történt; a tulajdonjog bekebelezéséről szóló telekkönyvi 
végzések száma 13.841. A hadmentességi dijak s a köz­
vetett adók általában kedvezően folytak be. Mende köz­
ség azt kérelmezte, hogy postáját, a mely most a távol 
fekvő vasúti állomáson van, helyezzék be a községbe. A 
közigazgatási bizottság, a csekély forgalomra való 
tekintettel, nein járult hozzá az áthelyezéshez.
Soroksáron a napokban az történt, hogy egy
földműves bement a községházára s hevesen ki­
kelt az állami iskola behozatala ellen. «Mindenkit 
agyon kellene lőni — igy szónokolt, — a ki az állami 
iskola mellett van!» s aztán kijelentette, hogy az egész 
községet fel fogja lázitani. — A közigazgatási bizoltsá; 
felhívja Szilágyi Lajos főszolgabírót, hogy a soroksári 
elöljáróság eme jelentésében foglaltakat azonnal vizs 
gálja meg és benne sürgősen intézkedjék s tegyen róla 
az alispánnak jelentést. — Páty községben hosszabb idő 
óta szünetel a tanitás, mert a silány íizetésre nem akad 
tanító. Tóth József kir. tanfelügyelő javaslatára figye 
lembe vették a község panaszát s a közigazgatási bizott­
ság azt az utasítást adja, hogy az elöljáróság vegye 
igénybe az államsegélyt. Egyébként felkérik a váczi 
püspököt is némi segély nyújtására. Kisebb jelentőségű 
ügyek elintézése után az ülés véget ért.

* A tisea-eörsi párbérharcz. A tisza-eörsi katlio- 
likus lakosság egy része — mint annak idején említet­
tük — a község katholikus lelkészének, Törcsváry 
Tivadarnak, szigorú eljárása miatt memorandumban kérte 
a belügyminisztert, hogy a lelkész által párbérhátralékok 
behajtása végett folyamatba tett foglaltatásokat, a me­
lyeknek keresztülviteléhez a fegyveres erőt is igénybe 
vették, szüntesse meg és a plébános eljárását torolja 
meg. Erre vonatkozólag most a tisza-eörsi katholikus 
iskolaszéktől nyilatkozatot kaptunk, melyben kijelentik, hogy 
a plébánosnak tulajdonított foglaltatásokat Hevesmegye 
közigazgatási bizottsága rendelte még augusztus hóban 
kelt 2059/1896. számú határozatából, még pedig régi, az 
1894-ik év előtt párbérhátralékok behajtása czéljából, 
s hogy nem a plébános korteskedett párbárelengedéssel, 
hanem a kormánypárti kortesek hiresztelték azt.

Komárom város közgyűlése. Komárom^ varos
tegnap délután tartotta rendes közgyűlését. Sárközyr 
Aurél főispán elnökölt a közgyűlésen, a melynek első 
tárgyát Tátray József polgármester jelentése képezte a 
Klapka-szobur leleplezési ünnepélyéről. A polgármes­
ter indítványozta, hogy fejezze ki a közgyűlés Köszönetét 
mindazoknak, a kik a szobor létrejövetclében fáradoztak 

kik a leleplezés fényét jelenlétükkel emelték, külö­
nösen pedig Tuba János képviselőnek, a szoborbizottság 
elnökének. Utána dr. Nagy Vilmos kir. közjegyző szó­
lalt fel és a főispánnak nagy port felvert beszédjével 
kapcsolatosan a megsértett főispánnak bizalom és elisme­
rés megszavazását indítványozta. A kérdéshez maga 
a főispán is hozzászólt és azt állította, hogy nem 
emlékszik arra, hogy beszédében a kifogásolt ki­
fejezést használta volna. Ezután a napirendre tér­
tek át s elhatározták egy 116 ágygyal létesítendő vá­
rosi kórház építését és miután a kórházi alap a költsé­
gek fedezésére nem elegendő, elhatározták egy 100.000 
frlos törlesztési kölcsön felvételét valamely hazai pénzin­
tézetnél. Békés vármegye átiratát az állami és törvény- 
hatósági tisztviselők nyugdíjügyének egységes rendezése
tárgyában pártolólag vették tudomásul s hasonló szel­
lemű feliratot fognak küldeni a képviselőházhoz. Elfo­
gadták némi módosításokkal a Komárom és Ujszöny 
egyesítése folytán megváltoztatott uj városi szabályrende­
letet s elhatározták, hogy egy 10—12 tagból álló kül­
döttséget menesztenek a földmivelésügyi miniszterhez,
hogy a Komáromban építendő kikötő rakodópart
munkálatainál a város óhajait vegye figyelembe.
A róni. kath. egyházközség folyamodott a városhoz, mint 

Szent András-templom kegyuraságához, hogy a tem­
plom tatarozás! költségeihez, melyek 20.000 Irtot tesznek 
ki, járuljon 4000 forinttal. A pénzügyi bizottság azzal az 
indokolással javasolja a kért összeg megszavazását, hogy 
a segély megadása esetén a többi egyházak is igénybe 
fognák bár venni a város támogatását, a mi a városi 
pénztárt 8—10.000 forinttal fogja megterhelni, mégis 
megadni javasolja a segélyeket, mert az egyházak támo­
gatása előmozdítja a felekezeti jó viszony fentartását. A 
tanács ellenben a jogügyi bizottsághoz kívánja utasit- 
tatni a kérvényt. Tuba János orsz. képviselő ellenzi a 
segélyek megadását, mert a város pénzügyi viszonyai ezt 
nem engedik meg, Csepy Dániel pedig kinyilatkoztatja, 
hogy ha bármily jól állanának is a város pénzügyi vi­
szonyai, ő egy krajezárt sem szavaz meg semmiféle egy­
háznak. Ha a felekezetek építeni akarnak, építsenek a 
maguk pénzén, ne a városéból. Fekete, Szt. Benedekrendi 
házfőnök megtámadja a közgyűlést, mely most takaré­
koskodik, holmi Turul-emlékre és hasonlókra pedig 
bőven szavaz meg pénzt. Pecháta Antal is vádolja a 
közgyűlést, hogy megszavaz derürc-borura mindent, a 
nélkül, hogy törődnék azzal, van-e a városnak pénze 
vagy nincs s csak épen most. fukarkodik, mikor a ka­
tholikus egyházról van szó. Izgatott vita kezdődött ezután 
Pecháta és Fekete bizottsági tagok és Tuba János kép 
viselő között. Tuba János visszautasítja azon vádat, hogy 

város pénzét pazarolja. A Turul-emlékre s a millen­
nium megünneplésére fordított összegek nem képeznek 
pazarlást, hanem azok megszavazása hazafias kötelessé; 
volt. Végre is határozatba ment, hogy az ügyet át leszik 
a jogügyi bizottsághoz s a város csak akkor ad a templom- 
javításra pénzt, ha arra kötelezve vau, a többi egyházak 
kérelmét pedig elutasítja.

Tisztujitás Debreczenben. Debrcczen város 
törvényhatósági bizottsága ma tartotta tisztújító közgyü 
lését. Megválasztattak, polgármesterré egyhangúlag a volt 
polgármester, Simon/fy Imre, főjegyzővé Komlóssy 
Arthur ügyvéd, tiszti íöügyészszé egyhangúlag Abrakául 
László, tanácsnokká Bcszler Károly, Körner Adolf, 
Vecsey Imre, Király Gyula, Hajdu Gyula, Roncsik 
Lajos, Oláh Károly, alügyészszé dr. Magos György, 
árvaszéki ülnökökké dr. Medgyaszay Dezső, Mcdgy- 
aszay Miklós, első aljegyzővé Vargha Károly, 
második Szabó Kálmán, harmadik Toby Elek, negye­
dik Csóka Sámuel, házi pénztárnokká Maiké Miklós, 
adópénztárnokká Gergely Antal, gyámpénztárnokká 
Hauke Lajos, közgyámmá Medgyessy Lajos, rendőr- 
fogalmazóvá Szentpéteri Ferencz, birtoknyilvántartóvá 
Szilágyi Imre. A választást holnap folytatják. A fő 
ispán délután 2 órakor a «Bika» szállodában fényes 
ebédet adott.

* Nagyvárad város törvényhatósága ma Beöthy László 
főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen a köz- 
igazgatási bizottság tagjaiul megválasztattak dr. Grosz 
Albert, Retfy Adolf, Hoványi Géza, Piadl Ödön és Ber­
ko vies Ferencz: fogalmazóul Kalmár József és szám­
tisztül Geszlesi Ödön. Ezután a tisztviselők fizetés- 
emelése került napirendre. A javaslatot a közgyűlés 
nem fogadta el. A közgyűlést holnap folytatják.
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— Személyi hírek. Mária Terézia főhet1- 
czegnő tegnap délután családjával Mcránból Niz­
zába utazott. — Ernő főhevezeg tegnap téli tar­
tózkodásra Becsből Arcóba utazott. — Gróf 
Eulcnburg bécsi német nagykövet Berlinből, a hova 
a Lützow-per miatt utazott, tegnap visszatért 
Becsbe. —■ A hesszeni nagyhcrczegné, Ferdinand 
román trónörökös íeleségének nővére, Darmsladt- 
böl Sigmaringenbe érkezett. — Dr. Wckerle Sán­
dor, a közigazgatási bíróság elnöke, e hó lö-én 
költözködik be családjával együtt dános! birtoká­
ról a fővárosba. —• Ivdukovieh János, az uj rozs- 
nyói püspök, ma Becsből Budapestre érkezeti s e 
hó végén utazik székhelyére.

— Kitüntetések. A király, mint a hivatalos lap 
közli, dr. sippi Bodiczky Jenő gazdasági tanintézeti 
igazgatónak, a Budapesten megtartott nemzetközi gazda­
kongresszus alkalmából kifejtett buzgó működése elisme­
réséül, a harmadik osztályú vaskor onarendet, 
Rapaich Rikárd a magyar folyam- és tengerhajózási 
részvénytársaság igazgatójának a harmadik osztályú 
vaskorona-rendet, Hallamassek Tivadar a Schoeniclien- 
Hartmann hajóépítő részvénytársaságnál alkalmazóit 
főmérnöknek a Ferencz József-rend lovagkereszljét és 
Theodor Sándor hajókapitánynak a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta.

— A királyné magyar szobái. A királyné 
utolsó budapesti időzése alkalmával fölemlítene 
Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter előtt, hogy Schünbrunnban, az ö kis major­
jában néhány szobát rendeztetett be tisztán 
magyaros stílben, népies bútorokkal, asztalkész­
lettel, szőnyegekkel stb. és meghívta a minisztert, 
hogy ha Becsben jár, látogassa meg az ő major­
ját. Wlassies miniszter legutóbbi bécsi időzését 
felhasználta arra is, hogy a kies fekvésit, gyű-

Vörös László államtitkár kitüntetése.
A hivatalos lap mai száma a következő legfelsőbb 
királyi kéziratot közli:

Személyem körüti magyar miniszterem előter­
jesztése folytán farádi VOrös László kereskede­
lemügyi államtitkárnak és az ezredéves kiállítás 
országos bizottsága alelnökének ezen utóbbi 
minőségében, valamint a közszolgálat terén 
szerzett érdemei elismeréséül, Lipót-rendem kö­
zépkeresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1896. évi deczember hó 7-én.

Ferencz József s. k.
Báró Jósika Sámuel s. k.

Ez a magas kitüntetés, a mely a kereskedelemügyi 
minisztérium államtitkárát éri, mindenütt a legteljesebb 
elismerésre fog találni, mert oly munkásságot jutalmaz 
meg, a melynek jótékony hatása a közélet számos terén 
nyilvánult, Vörös László államtitkár, a ki aránylag rö- 
vid idő alatt megjárta a hivatalos rangsor minden foko­
zatát, a törhetlen akarat embere ; kiszámított czélzattal 
tör tervei megvalósítására és a kereskedelemügyi minisz­
térium nem egy jeles tervezete és munkája az ő agyá­
nak szüleménye. A magas kitüntetés a kiállítás körül 
szerzett érdemeinek megjutalmazása. Ezeket az érdeme­
ket senki előtt sem kell bővebben feszegetni ; a ki látta 

kiállítást, a ki hallotta a külföld szakembereinek di­
csérő nyilatkozatait, az előtt Vörös László államtitkár 
működése nyitott könyv kell, hogy legyen. A földalatti 
vasút, a Vaskapu, a két uj dunai híd építése szintén az 
ő érdeme. Valóban, a közügy érdekében kifejtett mun­
kásságot ért ezúttal a királyi kitüntetés.

A szentendrei uj p i't sj> oklrelyettes. 
Bogdauovics Lukcún a karlóczai gór. kel. érseki 
megye eddigi titkára és a szerb pátriárka első 
udvari papja, átvette tegnap Szont-Endrén Bran- 
kovics György szerb pátriárka megbízásából, a 
Magyarevics Jeremiás nemrég elhunyt gör. kel. 
egyházmegyéjének vezetését. Az uj püspökhelyettes 
még fiatal ember, alig 30 éves és már is alapos 
képzettsége, az egyházi kormányzatban szerzett 
nagy tapasztalatainál, hazafias érzelmeinél fogva 
kiváló jó hírnévnek örvend a hazai szerb hierarchia 
soraiban. Bogdanovics bajai születésű, jogi tanul­
mányait az egri akadémián, tlicologiát pedig Kar- 
lóczán végezett, hol magát több éven át a szerb 
egyház kormányzásában gyakorolta.

Bubtcs püspök festménye. Babies Zsigmond 
kassai püspök a kispesti Rudolf-fogadalmi templom ja­
vára kiadandó emlékkönyvbe egy szép czikket küldött a 
havasi virágokról. A kéziratot három sikerült képpel 
illusztrálta, a melyeket maga festette. Itt említjük meg, 
hogy az album számára újabban Mária Valeria föher- 
czegnő és férje is küldöttek kéziratokat, mind a kettő 
néhány érdekes emléksort.

Kard-affaire Aradon. Az aradi polgár­
ság es a katonaság között régóta példás jó vi­
szony van. Régóta nem fordult elő olyan eset, a 
mely ezt a jó viszonyt megzavarhatta volna, a 
mi bizonyára becsületére válik úgy a katonaság­
nak, mint a polgárságnak. Hétfőn azonban oly

nyörü kis magyar telepet megnézze kedden
délután Fcrcnczy Ide; csillugkcrvsztcs hölgy, báró 
Eopcsu, a királyné volt íőudvarmcslere es báró 
Cheriek Emil belső titkos tanácsos, a királyi csa­
lád magánvagyonának főigazgatója társaságában 
kirándultak a schünbruimi glorietíe mögött, a régi 
fáczános területén létező, szép erdővel körített ki 
telepre, a mely a királynénak bécsi időzése ide­
jén a legkedvenczebb üdülő helye és nem győzik 
a meghívott vendégek dicsérni, minő kis minta- 
gazdaság van ott es mily lakályos és idilli a ki 
magyar „otthon.“ A királyné intézkedett, hogy 
Darányi földmivelésügyi miniszternek is mutassák 
be alkalomadtán az ö kis majorját, a ki legkö­
zelebbi bécsi idözése alkalmával fogja meglátogatni 
a szép kis telepet.

— A Dunáról. Az utóbbi napokban beállott enyhe 
idő következtében a Dunán a jégzajlás tetemesen meg­
gyengült. A folyam tükrén igen kevés jég úszik, s az is 
igen törmelékes. Erre való tekintettel a kis csavargüző- 
sök kikötőit újra elhozták a téli kikötőből s a hajók a 
délelőtt folyamán újra megkezdték a közlekedést. A zaj- 
lás óta különben a Duna igen megapadt, s felülről is 
mindenünnen apadást jelentenek a folyammérnöki hiva­
talnak. A fővárosban a vízállás a mai napon 0 fűlött 
1Q1 czentiméter.

botrány játszódott le az aradi „Fehér kereszt“ 
vendéglő teli kertjében, a mely ugyancsak alkal­
mas volna ezt a jó viszonyt megzavarni, ha a 
katonai körök magok nem fognák fel higgadtan a 
dolgot. Az „Arad és Vidéke“ hosszan leírja a 
botrány lefolyását és az abból keletkezett párbajt, 
a melynek valószínűleg folytatása is lesz. A 
botrány okozója e szerint egy buszúi hadnagy 
volt, a ki két tiszttársával együtt az egyik asztal­
nál ült, mig a szomszéd asztalnál egy polgári 
társaság, nők, férfiak vegyest. Éjféltájban a pol­
gárok asztalánál a czigányok muzsikáltak, mire a 

tisztek követelték, hogy a zenészek az ő aszta­
lukhoz jöjjenek. Egyszerre az egyik tiszt poharat 
vágott a polgári társaság asztalához, a mely da­
rabokra tőrt. Viszonzásképen Koszlka Mihály új­
ságíró, a társaság tagja gyufatarlót vágott a tisz­
tekhez, a mely Manojlories Mifos elé esett. Erre 
a három tiszt: Körmendig, Manojlories és Abako- 
movics, felelősségre vonta Kosztkát. Körmendig félig 
kihúzta a kardját, de Tenner Lipót, a polgári 
társaság egy másik tagja sértő szavakkal il­
lette és megakadályozta, hogy a kardját egé­
szen kihúzza. Az esetből kifolyólag kedden volt 
az első párbaj. Kosz-lka Mihály és Manojlories 
hadnagy állottak egymással szemben karddal. 
Manojlovics segédei voltak : Abakomovics és Kör­
mendig (ugyanaz a két lis: t, a ki a botránynál is 
jelen volt). A szekuiidánsok Kosztka részéről: 
dr. Lengyel Sándor és dr. Üzikássy László, a kik 
kardpárbajban állapodtak meg, mely délután 3 
órakor történt meg a huszárlaktanya vivői érmé­
ben. Feltételek: kötéssel, liarcz a végkimerülésig. 
Kosztka Mihály rendkívül hevesen támadt s ellen­
fele egészen a terem túlsó oldaláig hátrált. Ekkor 
Manojlovics előre ugrott s Koszlka fejére vágott, 
de ugyanakkor olyan mély vágást kapott a jobb 
halántéka táján, hogy a földre bukott. Kosztka a 
jobb alsó karján is megsérüli, mert a fejéről le- 
csuszamlott a kard. Abakomovics és Körmend)" 
hadnagyok még aznap provokálták Kenteid Béla 
túneztanitót és Tenner Lipót kereskedőt. Az utóbbi 
azonban Künneudy hadnagy ellen följelentést tett 
báró Waldstádlcn hadtestparancsnoknál.

— üj halhatatlanok. A franczia akadémia két üres 
fauteiljc ma uj gazdit kapott. A halhatatlanok testületé 
- mint Parisból táviratozzak — tagjai közé választotta 
Thcuriet Andrét és~Vandal Albertet. Theurict ámbár 
egvik-másik regénye a legszebb franczia könyvek közé 
tartozik, megválasztatását vollaképen Daudet Alfonznak 
köszönheti. Az akadémia ugyanis őt szerette volna be­
választani, de a nagy regényíró nem voll rcábivhatú, 
hogy jelöltesse magát. Egykor egy regényében, melynek 
«A halhatatlan» volt a eziine, erősen k keit az akadémia 
ellen; de azóta az ő véleménye is megváltozott, az 
akadémia is megbocsátott neki és <1 bízvást bejelenthette 
volna, hogv a halhatatlanuk testületének tagja akar 
lenni, ha közbe nem jön Goneourt végrendelete, mely 
öt teszi meg az «Institut» ellenes Goncouvl-akadémia 
elnökévé. Thcuriet legtöbb regénye magyarra is le van 
fordítva, egynéhány épen az Egyetértés ben jelent meg 
először magyarul. — Vaudul Albert történeti'-ó is 
meglehetősen uj ember. 1. .Xapolcun és 1. Sándor 
ezár szövetségéről irt egy nagy munkát, mely Soréi-lel 
és Ilanotau.e-sA egyenrangú politikai történetírónak 
tüuteti föl. Soréi már három éve tagja az akadémiának 
és Hanotaux, a ki most külügyminiszter, ha leteszi tár- 
czáját, szinte mihamar be lóg jutni a halhatatla­
nok közé.

— A székely-keresztúri gimnázium. A napokban 
több tagú küldöttség tisztelgett báró Bánjjg Dezső mi­
niszterelnöknél és Wlassies Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszternél a székely-keresztúri unitárius al­
gimnázium ügyében. A küldöttség vezetője gróf Haller 
János főispán annak tüzetes kifejtése mellett, hogy a 
székely-keresztúri gimnázium nemcsak kulturális, de nem­
zeti missziót is teljesít s igy fentartása feltétlenül szük­
séges, kérvényt nyújtott át mindkét miniszternek, a mely­
ben a gimnázium épületének kibővítése, uj tanszékek és 
uj osztályok felállítása végett állami segélyt kér. A mi­
niszterek szívesen fogadták a küldöttséget és kijelentve, 
hogy a gimnázium nemzeti és kulturális fontossága1 
teljesen átérzik, a kérvényben foglaltak lehetőleg teljesí­
tését megígérték.



— Adomány* Kossnth-szoborra. Illyés Bálint 
Biharmegye Báránd kerületének képviselője, a kiváló 
költő hazafias lelkesedésének újabb tanujelét adta. A 
Kossuth-szobor javára kiadott «Emlékfüzér Kossuth sír­
jánál* czimü költeményének tiszta jövedelméből öO fvtot 
adott át szerkesztőségünknek. S ezúttal telkéri egyszers­
mind azokat, a kik a nevezett költemény példányát 
vissza nem küldték, hogy a példányok árával mielőbb 
beszámolni szíveskedjenek.

— Mac-Kinley meggyilkoltatásának h ive. 
Mac-Kinleynek. az amerikai Egyesült Államok köz­
társasági "elnökének meggyilkoltatásáról érkezett 
ma a milánói Corriere della Sera czimü hírlapnak 
New-Yorkból egy távirata, s mint Milánóból sür- 
günvzik, a londoni tőzsdén is a leghatározottabban 
volt a hir elterjedve. Az említett lap azonnal táv­
iratozott Rómába az amerikai köztársaság nagy­
követéhez, hogy a borzasztó hir való-e, vagy csak 
börzecoup, de az, sem igennel, sem nemmel nem 
válaszolhatott, mert Xew-Yorkból semmiféle érte­
sítést nem kapott. Hogy ki lehetett Mac-Kinleynek 
gvilkosa, azt nehéz volna megmondani, hacsak az 
ember meg nem gondolja, hogy minő heves volt 
most Amerikában a választási harez, s azért való­
színű. hogy abban az esetben, ba a hir igaznak 
bizonyul. Mac-Kinley politikai gyilkosságnak esett 
áldozatul.

— Az ezredév! fák. Az ezredév! fafilteíő-bizottsáe 
a télen át is folytatja működését, a mennyiben buzgó 
tevékenységre ösztönzi a vidéki fiók-bizottságokat és 
egyesületeket. Ajánlja, hogy e bizottságok az eszme 
terjesztésre érdekében a leien át felolvasásokat tartsanak 
s a faültetés czéljaira mulatságokat rendezzenek. A 
nagybirtokosokat a központi bizottság arra kéri. hogy 
földjükből egy pár holdon gyümölcsfa-csemetéket növel­
jenek s azokat oszszák ki a nép közt, hogy a helységek 
Htjait és az országutakat gyümölcsfákkal szegélyezzék. A 
központi bizottság előadója Fláris Áron fővárosi tanár
!X. kvvtiifti polgún iskola) a laúltctus ügyetlen kvá-A5-.*g- 

_-r-l szvlgál felvilágosítással.
— Politikai affaire Zágrábban. A liorvát 

tartomanvgyülés tegnapi ülésében báró Rauch Pal. 
néhai báró’ Rauch Levinnek. a volt horvát bán­
nak lia. heves támadást intézett gróf Khuen- 
Hédenáry bán ellen, melyben nemcsak politikáját, 
hanem egyéni becsületét is megtámadta, azt mond­
ván. hugv a bozjakovinai birtokvásárlásnál az 
uliam pénzével könnyelműen bánt, s hogy sikerült 
tanítványa Tarilongonak, az olasz Banca Romana 
sikkasztó igazgatójának. A sértés, mely nyilvános 
ülésben kö'vettetett el, az egész horvát politikai 
világban kínos hatást keltett, fomasies képviselő 
azzal vádolta Rauchot. hogy egész támadásával 
nem akart egyebet elérni, minthogy a báni méltó­
ságban változás álljon be. Kussévich és társai 
pedig azt indítványoztak, hogy Rauchot záriak ki 
harmincé egymásután következő üivsre a inr/ból.
E tölött az indítvány fölött a tartomány gyűl es 
holnap tog szavazni. Időközben azonban a bán 
elküldte segédeit u báróhoz. .Ma délelőtt gróf 
Erdődv Rudolf és Josipovies turnpolyai grut meg­
jelent a tartománygyülés folyosóján s Rauchot 
gróf Khuvn-Hedervarv nevében provokaltatta. 
Rauch azonnal elhagyta az üléstermei. A további 
feheménvekról sennniivie értesítés nem érkezett s 
Rauen csak holnap fogja segédeit megnevezni. — 
Liytit >za lator • ióhervz-g a mai nap folyamán 
megjelent gróf Khuen-iiedervury horvát bannr.l és 
sajnalKOzasát fejezte ki a tegnapi tartománygyü- 
ir.en történt eset felett.

— Hegszöktetett herczegnő. Elvira bourbon bér­
ez cnó a «World' értesülése szerint Amerikában kikö­
tőit. Egy spanyol hajó vitte a szerelmeseket New-Yorkba. 
nol egy előkelő hotelben szálltak meg. A herczegkisasz- 
szonvnak megérkezése után első teendője az volt, hogy 
-gy újságíró által megintervievoltatta magát, a kinek 
aztan el is mondta, hogy a mint Folchi elválik a fele­
ségétől, ő nyomban nőül megy hozzá és aztán Ameri- 
rikaban uj otthont fognak alapítani. Az interviev után 
í-vetet irt apjának, a melyben bocsánatot két tőle lépé­
séért, a melyre szive vitte rá, egyebekben pedig biztosi- 
ictta ut arról, hogy emlékét mindig biven meg fogja 
őrizni.

- Afvits a Dél r áléken. Mint temesvári tudú- 
-i:ónk írja, a Béga jégtorlódás folytán Gindánál 
kiöntött s nagy területen az erdőket s a szántó-

.dókét elboritolta. Az éj folyamim az ár a jobb 
parton is kiümlült s csak akkor állott be apadás, 
... kur a "irodai jégtorlódás reggel felé megindult. 
Most már csak az alsó vonalon, kivált Ó-Teleken 
és litebén van némi veszély, de a végső szükség 
eceten az ó-teleki újonnan épült csurgó kinyitása 
által is lehet segíteni. A Béga Temesvárnál tegnap 
óta egy méterrel apadt. A versecz-pauiisi csatorna 
Pauhs mellett kiáradt s elöntötte a réteket. A 
Terézia-csatorna rendkívül megdagadt, itt a hely­
zet még mindig fenyegető. Az oravicza-aninai vo­
nalon a tegnapelőtt! esőzések alámosták a pályát 
- tültéscsuszamlás következtében tegnap Oravicza 
es Hajdan közt egy vonat kisiklott. Bárom teher­
kocsi és egy személykocsi üsszezuzódott. de szeren­
csére egyetlen egy utas se volt a vonaton. A vo­
natkísérő személyzet is sértetlen maradt.

— Kórházfelavatás Mohácson. Ma avatták fel 
nagy pompával .Mohácson — mint ottani tudósitónk 
téviratozza — Baranyamegye László-kóriiázát. Jelen 
voltak Szilig László alispán, a fő megyei tisztviselők s 
számos notabilitás. Liproserics Laurus által fényes 
segédlettel pontifikáit diszmise útin, a közönség az uj 
sorházba ment, melyre Liproserics Isten áldását kérte. 
Ezután Szily alispán és Margittay ügyvéd mondtak haza­
fias beszédet. Fényes banket zárta be délben az ünnep­
séget.

— Girardi betegsége. Mint már tegnap közöltük, a 
hatósági orvosokból álló bizottság, mely Girardi-t tegnap 
megvizsgálta, annak a véleménynek adott kifejezést, hogy 
a művészt nem szükséges ideggyógyintézetbe internálni. 
Girardi házi ovosa tudvalevőleg ellenkező véleményen 
volt es megkereste a rendőrséget, hogy vitesse a kiváló 
színészt valamely gyógyintézetbe, mert olyan állapotban 
van, hogy közveszélyessé válhat és a rendőrség erre el 
is rendelte, hogy Girardi t vigyék egy elmebeteg-intézetbe. 
A művész azonban félt ettől és ezért távozott el tegnap 
lakásáról. Most, hogy a hatósági orvosok mégis megvizs­
gálták és kijelentették, hogy Girardinak n.ncs komolyabb 
baja, a rendőrség visszavonta a rendeletet, maga a mű­
vész pedig, tudva, hogy nem kelt az őrültek házától re­
megnie, gyors léptekkel halad a gyógyulás felé. Girardi 
jelenleg azzal a gondolattal foglalkozik, hogy néhány 
nagyobb utazást tesz Európában, nem lehetetlen, azon­
ban, hogy az utazás elmarad és a bécsiek legkedveltebb 
színésze néhány nap múlva már újra megjelenik a vilá­
got jelentő deszkákon.

— Sikkasztó tanár. Bernből táviratozzak nekünk, 
hogv Jaquesot, a nemzetgazdaságtan tanára a genfi 
egyetemen, a «Waadtländisebe Cantonalbank»-ot hami­
sítások által 400.000 frank erejéig raegkárositotta és 
megszökött. A tanár nagy összegekben játszott.

— Usnl ijedt hajó. Brémából jelentik, hogy 
az eszakriéniet Lloydhoz érkezett távirat szerint a 
..Sáliét- hajó Villagareia közelében elsülyedt. A 
legénység hatvan emberből állott és azonfelül 210 
utas — köztük 33 galicziai — volt a hajón. Attól 
tartanak, hogy mindnyájan a vízbe fúltak.
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— A nemzeti múzeumból. A muzeum természet­

rajzi osztálya ismét mintegy 150 madárral gyarapodott, 
melyeket Erdélyben gyűjtöttek. A madarak kitöméséhez 
már hozzáfogtak s pár nap múlva elkészülnek velük. 
Nagy baj azonban a már annyiszor hangoztatott hely­
szűke. mert az állatokat már egyáltalán nem lehet kellő 
módon elhelyezni s azokat raktárban felhalmozni.

_ Párbajozó parasztok. Neró temesmegyei köz­
ségben, — mint nekünk Írják — megtörtént az a ritka 
eset, hogy két parasztlegény, egy szerelmi ügyből kifo­
lyólag párviadalra kelt. Onugár Moisze szerette a falu 
legszebb leányát, a Mitru Katicz.1t, a kihez azonban 
Szem Joun, ugyancsak odavaló legény szive is nagyon 
vonzódott. A mi pedig a leányt illeti, ö mind a kettőt 
egyformán tűrhette, ennek következtében egyhez sem 
akart feleségül menni, nehogy a másikat elveszítse. A 
rut játékot végre megunva, Onugár a napokban erélyes 
módon vállalóra fogta a leányt, a ki az igazságnak 
megfelelően megmondotta, hogy o azért nem lehet az 
övé. mert sajnálja Szera Juont. A két vetélytárs e hó 
S-án a száraz malomban összekerülvén, megállapodott, 
hogy miután a szép Katicza csak az egyiké lehet, ergo 
egeiknek közülük meg kell halma. A párbajt kocsi- 
lőcscsel vívták meg. Onugár a koponyájára kapott egy 

lapos» vágást, mire rögtön összeesett. Felgyógyuláshoz 
nincs remény. Szerét letartóztatták.

— Kyuralmazott igazgató. A rendőrségnél Szász 
Lajos segédhivatali főigazgató egészségére való tekintettel 
nvu-ahnaxtatását kérte s kérelmét e napokban teljesí­
tették.

— Bombamerénylet a rendőrség ellen. 
Megírtuk mai számunkban, hogy a főkapitányság 
épületében még a múlt hetekben bombamerénylet 
történt, a melyet a rendőrség minden igyekezeté­

ül eltitkolt. Ezzel szemben a főkapitányság — 
mint előre sejtettük — ma kommünikét közöl, a 
melvben az egész dolgot annyira kicsinyesnek 
tünteti fel. hogy — állítása szerint — még kiadni 
sem tartotta érdemesnek. Itt közöljük a kom­
münikét :

Bombamerénvlet a főkapitányságnál* czim alatt a 
ilap 'kban egy túlzottan kiszínezett közlemény jelent 

n.ec. erre nézve a tényálladékot a következőkben közöl­
jük : Néhány héttel ezelőtt, a bejelentési hivatal mel­

leit vezető lépcső alatt, a szemetes kosai ban egy rakéta- 
a vazv egy eldobott töltény — esetleg kisebb menv- 
ii.-i; puskapor, hihetőleg a szemét közi került 
•zretta vagy szivar .-égtől meggyűlt és felpukkant, de 

nem es ,k hogy sérülés nem történt, hanem még csak 
lépcső alatti" fal vakolatáról a mész sem hullott le.
: egész jelentéktelen dolog volt — legrosszabb esetben 

is csak éretlen gyerekcsiny — olyan, hogy a rendőrség 
nem tartotta, érdemesnek arra, hogy közhírré 
tegye.

sajnáljuk, hogy a rendőrség állítását valólannak 
kell mondanunk. A bomba-robbanás igenis meg­
történt. több mint két héttel ezelőtt, egy szombati 
nap délutánján. A felrobbant Lomba plehdobozban 
elhelyezett lövegűkből állott s az asszony, a ki 
fölvette a fal mellett elhelyezett csomagot, egy 
rabasszony volt és a robbanás következtében oly 
súlyosan sérült meg, hogy most is — tehát 
19 napja már — a rabkórluízban fekszik, 
genyedő sebekkel borítva. A robbanás oly erős 
volt, hogv a dúrdüiés hallatiára Tóth Mihály az 
akkori Íeíügyelctes tiszt hajadonfővel szaladt a me­
rénylet színhelyére s azonnal jelentést tett Rudnay 
Béla főkapitánynak, a ki mindjárt a folyosóra 
sietett. A vizsgalatot megindítva, előszűr is Kiss 
József mechanikusra esett a gyanú, a ki azon a 
lapun a telefonhálózatot javította a főkapitányság 
épületében. A is Józsefet letartóztatták es Zsarnay 
tanácsos hosszú ideig vallatta, de nem tudta a me­
ri... Miét reá bizonyítani. Ezután egy elbocsátott dc- 
lektivre irányult a gyanú s ezt is elfogták, de erre sem 
sikerült a dolgot reábizonyitani. A bomba annyira 
nem volt .rakéta-béka*, hogy a bádogdoboz ré­
szeit a katonai műszaki osztályhoz küldték vegy­
vizsgálót czéijából. így tehát a rendőrség valót­
lanságot állított s csak a naivabbak hihették el 
közleményét, a mely rakéta-béka karrierjének 
tüntette föl a merényletet, a melyet valaki bosz- 
uból intézett a rendőrség ellen.

— Titkos bűnök. Azokról a bűnökről van szó, a 
melyek leginkább a nagyvárosok világában fordulnak 
ló s a melyeknél vigyázatlanul nevelt fiatal leánygyer­

mekek esnek áldozatul feslett erkölcsű «uraknak*. A 
múlt hónap IS-án a rendőrség közönséges eltűnés gya­
nánt jelentette, hogy 1 arg a Juliska 11 év s iskolás- 
leány szüleinek Bajza-utczai lakásáról eltűnt. Lassankmt 
azonban kiderült, hogy a dolog korántsem olyan egy­
szerű, mint a rendőrség hitte, mert a fiatal leány való­
színük g erkölcstelen merénylőin- k esett áldozatul. Be­
bizonyosodott tény, hogy a kis Juliska — noha teljesen 
szegény szülőknek gyermeke — mindig öt-hat forint 
készpénzzel rendelkezett s többször dicsekedett, hogy egy 
öreg úrhoz jár, a ki «a szemét gyógyítja*. A leányká­
nak azonban soha sem fájt a szeme s szülői tudtán 
kívül járt az illető öreg úrhoz, a ki hogy nem puszta 
emberszeretetből segélyezte a kis Juliskát, az kitűnik a 
leányka társnőinek vallomásából.

A hasonló esetek — fájdalom — nagyon gyakoriak a 
fővárosban, de csak igen ritkán jutnak a rendőrségnek 
tudomására s még sokkal ritkábban éri utol a bűnöst 
az igazságszolgáltatás keze. A Varga Juliska eltűnése, 
illetőleg az eltűnt és feljelentése óta már -2-1 nap múlt el, 

i rendőrség jóformán még semmit sem tett, hogy a 
bűnös kézre kerüljön, illetve, hogy a titokzatos eset 
(olderittessék. Mert csak nem hiszi a főkapitány, hogy a 
11 éves leányka «életuntságból* ment neki a Dunának, 
ha ténvleg a vízbe ölte is magát. Most, hogy az egyik 
estiiap fölszinre hozta az esetet, adja ki a rendőrség azt 
a kommünikét, a melynek lényegét húsz nappal azelőtt 
kellett volna kiadni. A kommüniké Így hangzik :

A Varga Juliánná után nyomozó detektívek három kis 
leányra akadtak, névszerlnt Petrók Margit, Abrahám 
Juliska és Aschermann Mari nevüekre, a kik az utolsó
— az eltűnés napján — beszéltek Varga Juliannával. A 
kis leány ezen társnőinek azt mondta a Zoltán-utczában, 
hogy a Dunába veti magát. Ezeknek a kis leányoknak 
ezukrot, csokoládét és játékszereket mutogatott, a melyek 
hol szerzésére nézve Varga Julis a többi között beszélt 
egy orvosról is, a ki öt szembajáról gyógykezeli, holott 
szembaja nem volt és sem az iskolában és sem otthon 
szemét nem is gyógyította senki — és azt mondta, hogy 
annak a leányától kapta a játékokat. Az apa ma a rend­
őrség előtt — egy privát-detektiv útbaigazítása nyomán
— azon hiedelmének adott kifejezést, hogy a leányát 
Fiúméba vihették. Bár a rendőrség a privát-detektivek 
közlései iránt nincs valami bizalommal, a nyomozást ez 
irányban is megindította.

Nem tudjuk, hogy a privát-detektivek ügyességében 
mennyire bizhatik a főkapitányság, de hogy a saját al- 
kalmazoltaiban sem nagyon, azt mutatja a 22 napi ál­
lítólagos vizsgálat eredménytelensége.

== Életuntak. Négy öngyilkossági kísérlet történt 
ma a fővárosban s mindannyian méreggel akartak meg­
menekülni az élettől. Az egyik Galambos István 
38 éves napszámos ma reggel a Kmeíty-utcza 2. szám 
alatt levő lakásán öngyilkossági szándékkal kénsavat 
ivott. Súlyos belső sérülésekkel vitték a Rókus-kőrházba. 
Tettének okát nem tudják. — A másik életunt Pálinkás 
János asztalosmester 20 éves felesége, a ki ma éjjel 
Barcsav-utcza 8. szám alatt eddig ismeretlen okból 
lugkő-oldatot ivott. Őt is eszméletlen állapotban vitték a 
Rókus-kőrházba. Alig marad életben. A harmadik élet­
unt Varga Mari 22 éves cselédleány István-ut 13/G. sz. 
alatt levő szolgálati helyén itta ki a marólúggal telt 
poharat. Bevitték a Rókusba. Végre a negyedik öngyil­
kossági kísérletet ma este 9 órakor Svencsics Gyula 
követte el, a ki Baross-uteza 22. számú lakásán gyufa- 
oldatot ivott. Súlyos belső sérülésekkel vitték a Szent 
István kórházba.

= Az egyetemi tüntetés utójátéka. Az orvoskar!
tanártestület tegnap ülést tartott, a melyen szóba került 
a Kovács tanár ellen intézett tüntetés is, a melyet a 
tanártestület a leghatározottabban elitéi s a medikusokat 
a legkomolyabban meginti. A tanártestület elhatározta, 
hogy ezt a klinika fekete tábláján adja tudtára a hall­
gatóságnak. A tanártestületnek erre vonatkozó irata a 
következő : «354/1896/97. szám. Az orvostanári testület
mély sajnálattal veszi tudomásul az 1. számú sebészi 
kóroda területén a hallgatóság részéről eddig soha nem 
észlelt mértékben és modorban lefolytatott zavargást, a 
mely nem csak az egyetemi rendet bontotta meg, ha­
nem ezen klinika igazgatótanárát saját személyében, 
benne egyúttal az egyetemi tanári állást s az egyetemi 
szervezet természetéből kifolyólag ezzel az egyetemi ha­
tóságokat is mélven és semmiféle ok által nem igazol­
ható módon megsértőbe, — mindezek által egy­
szersmind közbotrányt okozott. A tanári testület a fölött 
megbotránkozását nyilvánítja s erről az orvoskarbeli hall­
gatóságot a fekete táblán hirdetményileg értesíti és 
minden további rend- és csendzavarásból nemcsak a 
maga, hanem az egyetem jó! felfogott érdekében óvólag 
figyelmezteti és a legkomolyabban meginti. Budapesten, 
1890. deczember 9. Az orvoskari tanári testület 11. ren­
des üléséből Ajtai Sándor s. k. dékán. Thanhoffer 
s. k. jegvző.

= Felismert öngyilkos. Azt az embert, a kit az 
éjjel a ferenezvárosi pályaudvart a józsefvárosi teher­
pályaudvart összekötő hídon egy vonat elgázolt, már föl­
ismerték. Az illető Frauenberger József 19 éves hen­
teslegény, a ki a Gergely-utcza 40. sz. a. lakott. A vizs­
gálat kiderítette, hogy az illető tényleg öngyilkosságot 
követett el.

= Csalás zálogozédulákkal. A Károlv-köruton 
tegnap a kora délutáni órákban két fiatalember meg­
szólította Schönbrunn Manó kereskedőt, két zálogjegyet 
ajánlva föl neki megvételre. Értékes gyémánt ékszerekről 
valónak mondták a zálogjegyeket és 150 forintot csaltak 
ki tőle. Mikor Schönbrunn ma ki akarta váltani a zá­
logba telt tárgyakat, kiderült, hogy azok értéktelen dol­
gok s a zálogjegyek meg voltak hamisítva. A rendőrség 
most nyomozza a fiatal embereket.

— Prinoo of Walcs-Eatra Seo a legmagasabb 
elismerésekkel, 2 díszoklevél, 4 aranyérem és 10 első 
díjjal kitüntetett pezsgő Hölle Márton első magyar pezsgő 
gyárából Budaeűrsön, mindenütt kapható.

Jókai imént említett tározójának a megjelenése után 
az «Otthon* választmánya összeült — nem ugyan e 
végből — és komoly tárgyalás alá vette, hogy miképen 
lehetne az Otthon számára hasznosítani a Jókai föllépő- 
sét. Micsoda pompás dolog is lenne, ha Jókai az Otthon­
ban énekelne — persze beléptidij mellett! A vigalmi 
bizottság kasszája egyszerre megtelnék azokkal a forin­
tokkal, a mikre fül lehetne váltani a Jókai dicsőségét. 
A választmány nyomban el is határozta a mint ez 
másnap minden újságban ki is nyomtatódott hogy 
küldöttség menjen Jókaihoz, fölkérendő őt arra, hogy 
az Otthonban énekeljen. Mit csinált, mit nem csinált ez 
a küldöttség, nem tudjuk. Nem is törődtünk vele; mert 
harmadnapra már nagy örömmel olvastuk a P. H. 
tározójában magától Jókaitól, hogy mar nem énekel* 
Bizony nagy kő esett le szivünkről. Ott marad hát Jókai 
az ő magas piedesztálján és nem hull le koszorús fejé­
ről egyetlen babérlevél sem.

Jókai már nem énekel.
Mert úgy volt ám néhány napig, hogy Jókai már éne­

kelni fog. Oii hogy megijedtünk erre a hirre mi mind­
nyáján. a kik olyan nagyon szeretjük, s a kik olyan 
nagyon büszkék vagyunk a mi legnagyobb élő nagy­
ságunkra. És a mennyire megijedtünk, ép úgy örven­
dünk most, hogy Jókai nem váltja immár valóra az ő 
fenyegető ígéretét. Mert ő maga irta meg a P. H. tár­
ozójában a múlt héten, hogy énekelni fog. A dolog 
óriási feltűnést keltett írói, zsurnalisztikái, művészi és 
politikai körökben egyaránt.

Akadtak könnyelmű, ezinikus emberek, a kik afféle 
közönségei kíváncsisággal néztek már eléje annak a 
nagy eseménynek, a mi lesz az, ha Jókai énekelni fog. 
Mit törődtek ezek azzal, hogy a legnagyobb élő magyar 
ember babércs feje elveszitbeti az ő dicsőséges koronáját; 
ők csak arra gondoltak, hogy micsoda roppant deliczia 
lesz az, ba énekelni hallják Jókait.

Hái'istennek csalódtak. Jókai nem énekel, s ott marad 
azon a magas piedesztálon, a melyre tiszteletteljes hódo­
lattal és jóságos szeretettel nézünk fel hozzá.

Mikor tegnapelőtt a Budapesti Újságírók Egyesületé­
nek a lakomáján lelkes elragadtatással hallgattuk ajkai­
ról azt a fenséges pühárköszöntőt, már tudtuk, hogy 
lemondott az éneklés tervéről. Nem háborgatta mar 
érzéseinket a keserű aggodalom. Egész tökéletes nagy­
ságában állott előttünk Jókai, büszkeségünk és szere­
tőiünk tárgya. Ez a pohárköszöntő valóságos extázisba 
hozta mindazokat, a kik hallgatták, az exíázis azután 
átragadt azokra is, a kik olvasták. A szabadelvű párt­
körben a politikus-világ valóságos ovácziót csinált neki. 
Egvik öregebb barátja oda ment hozzá, s azt mondta 
neki: «No lásd Móricz, mégis csak jobb, ha te beszélsz, 
mintha énekelnél.» «Nem is énekelek már», mondta 
Jókai az ő mélabus hangján — de komoly elhatáro­
zással.

Ebből az apropos-ból talán érdekes lesz, ha elmond­
juk, miért énekelt volna, és mért nem énekel most már 
Jókai:

A múlt hét egyik estéjén Mikszáth Kálmán azzal 
állított be a Budapesti Újságírók Egyesületének a klub- 
helyiségébe, hogy Jókainak valami furcsa ötlete tá- 
niadt. Régi nótákat akar elénekelni az újságírók vala­
melyik klubjában Írók, újságírók és zeneszerzők előtt. 
Onnét tudja ezt, hogy Jókai a «Pesti Hírlap» holnapi 
lirczarovatába czikket irt, melyben elmondja, hogy tud 
egy csomó régi magyar népdalt, a mit rajta kívül senki 
emberfia nem tud s ezek a nóták azt bizonyítják, hogy 
az idegen muzsikának milyen nagy hatása volt a régibb 
magyar népdal-muzsikára. Ezt a nevezetes felfedesést 
pedig ő maga akarja demonstrálni, úgy, hogy el 
énekli az ő egész nóla-cziklusat az újságírók valamelyik 
klubjában.

Valamennyien, a kik ott voltunk a klubban, úgy meg' 
ijedtünk erre a hírre, bogy hamarjában azt se tudtuk, 
mit csináljunk. Az ördög vigye a kérdés egézz zenetör­
ténelmi jelentőségét'. Becsesebb dolog nekünk a Jókai 
dicsőségének a sértetlensége, mint az egész világ nóta- 
gyűjteménye. Énekeljen Magyarország valamennyi asszo- 
nya-férfia, csak Jókai ne énekeljen'. Nem is gondoltunk 
pillanatra se arra, hogy a mi uj egyesületünk milyen 
nagy népszerűségre jutna hirteleneken, ha Jókai 
ott a mi klubbunkban nótázna és ott tép- 
desné le fejéről azokat a babérokat, a mikre 
minden jóravaló magyar ember egyformán büszke. In­
kább sohse legyünk mi népszerűek ; inkább csukjuk be 
azonnal a klubbunkat, semhogy ilyen félelmetesen nagy 
áron jussunk popularitáshoz. Egészen konsternálva voltunk. 
Hogy Jókai odaáljon a publikum elé énekelni, mint akár 
Ney Dávid, vagy Vidor Pál ! Hogy nótákat produkáljon 
az a férfi, a ki egy életen át való fenséges munkálko­
dással dicsőséget szerzett nekünk világszerte! Hiszen ez 
körülbelül olyan lenne, mintha Deák Ferencz zongora- 
konczertet adott volna, vagy Tisza Kálmán balettet tán 
czolna. Nem ! Meg kell akadályozni a dolgot! Le kell 
beszélni Jókait arról a szeszélyes tervről, mit csak a 
vén kor ugrándozó filozófiája sugalmazhatott neki.

Így vélekedtünk, ezt mondogattuk egyszerre tizen is. 
És Mikszáth, meg Singer Zsigmond azonnal vállalkoz­
tak rá, hogy megkeresik azokat, akiknek Jókaira nagy 
befolyása van. Mentek is rögtön Tisza Kálmánhoz, meg 
Hegedűs Sándorhoz. Ezek nem találták azonban az 
öreget, csak másnap. Hanem akkor azután — persze 
már az ominózus tárcza megjelenése után — sikerült is 
lebeszélniük Jókait az ő tervéről, a melybe már egészen 
beleszerelmesedett. Hajtott a komoly szóra, nem akadé­
koskodott, s kijelentette, hogy no jó, hát nem énekel. 
Majd megtanít valaki mást azokra a nótákra, hadd örö­
kítse meg más a magyar zene-históriának a rendkívül 
becses portékát.

Így vélekedtünk mi a Budapesti Újságírók Egyesüle­
tében a Jókai tervéről. Azt hisszük, úgy érezzük, 
hogy igazságunk volt, és jól cselekedtünk. De akadtak, a kik 
nem igy vélekedtek és nem így cselekedtek. Nem is va­
lami zene-smokkok, hanem tollforgatő emberek, a kiknek 
ugyanaz a mesterségük, a mi a mienk.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Magyar klr. operaház. Az eladott meny­

asszony budapesti sikerei abba az időbe nyúlnak vissza, 
a mikor a JVtfcisc/t-regime közepes színvonalú előadá­
sainak szürkeségében egy-egy valóban művészi kivitelű, 
fényes előadás képezte azt az oázist, a mely az operabáz 
közönségét felüditette, föllelkesítette. Ezek az előadások a 
zenekedvelők emlékében mint megannyi elsőrendű mű­
vészi esemény, mint valóságos zenei ünnepnapok szere­
pelnek. Kétségkívül, Nikisen rossz igazgató volt, de diri­
gensi sikereivel fényesen kárpótolta a közönséget igaz­
gatói baklövéseiért. Nikisch elment s az a karmesteri 
páleza, a mely az ő kezeiben varázsvesszővé vált, ava­
tatlan korrepetitorok kezébe került. A varázsvesszőből 
meszelő lett, a művészi előadások elmaradtak s a vezető­
ség büróiban az aurea mediocritas bölcs elve lett 
jelszó. Ilv auspicziumok mellett kevés érdeklődés mutat­
kozott Smetana elragadóan szép dalmüve iránt, a me­
lyet ma újból beiktattak az opera műsorába. Végre is, 
ha a főváros zenekedvelőinek nagy része beletörődve 
abba, hogy az opera nem képes művészi igényeihez föl­
emelkedni, le is száll az operához és jámbor béketürés- 
sel elfogadja azt a keveset, a mit az neki nyújt, de 
múlt emlékeit semmi nemű dilettantizmussal kitö­
rölni nem lehet s keveseknek volt kedve ősz- 
szehasonlitásokat tenni a múlt és a jelen «Eladott 
menyasszony»-a közt. Nikiseh helyét ma Mader Rezső 
foglalta el, Ábrányinéét Kaczér Margit, Szendrőiét 
Hegedűs. A dekadenczia azonban a legbáutóbban a 
zenekarban nyilvánult meg. Smetana finoman szőtt, bá­
jos muzsikájára a mai interpretáczióban egy szürke fá­
tyol borult, s mindazokat a filigrán szépségeket, 
az árnvalat és a sziliek mindama százféle változatait, 
melyeket Nikisch Meissonnier finom ecsetjével színezett, 
körvonaiozott, czizellált ki, csak halvány körvonalakban, 
vázlatban kaptuk meg. Az pedig épensíggel érthetetlen, 
hogy Ábranyiné legpompásabb szerepét Kaczér Margit­
nak osztották ki, a ki sohasem volt és sohasem lesz 
szubretténekesnő. Itt már megszűnik a katonai reglement 
ereje s bájjal, kellemmel, közvetlen bensőséggel senkit 
sem ruházhat fel a végletekig menő jóakarat. Sokkal 
jobban kielégített Hegedűs Kezalja, bár Szendrői érczes 
basszusával nem rendelkezik. E helyett legalább jóízű 
humorával kárpótolta a hallgatóságot. A színház alig 
telt meg félig s a jelenlevők fagyos hidegséggel gyako­
roltak kritikát az előadás felett, (f. k.)

Niobe.
(Bohózat 3 felvonásban. írták: Harry Paulton és E. A. 
Faulton. Fordította Szomaházi István. A vígszínház újdon­

sága, deczember 10-én.)
Hellász napsugaras tájai, a mithologia mélységes köl­

tészete, a melynek központja az örök fájdalom szimbólu­
mává leit, kővé vált Niobe, egy modern vígjáték kereté­
ben, elég bizarr gondolat. Pedig a két angol szerző 
éppen ezt választotta a vígjáték tárgyául. És sietünk ki­
jelenteni, bogy a vakmerőségig menő, merész problémát 
elég sikeresen oldották meg. A mlthosz költészetét szé­
pen összeolvasztották a modern mindennapiassággal és a 
mikor a két világ: a régen letűnt mesés korszak érint­
kezésbe jutott a mi időnk prózaiságával, a komikumnak 
mindig olyan tömege fejlődött ki, hogy a közönség ne­
vetése szinte megakasztotta az előadást.

De miként kerül hát Niobe alakja egy modern víg­
játékba ? Niobe, az örökké mozdulatlan, könnyező, fáj­
dalmában kővé meredt mithoszi királyné, lerázta magáról 
a mozdulatlanság merevségét, beszél és sir, sőt szerel­
mes is újra és úgy megöleli pompás karjaival a vézna 
termetű Dunn Péter biztosítási intézet igazgatóját, hogy 
csaknem kiszorítja belőle a lelket. A talányt a közönség 
lassacskán megfejti: az egész csak álomban történik. 
Dunn Péter igazgató átvesz egy Niobe-szobrot megőrzés 
végett lord Hamilton Tomkins régiséggyűjtőtől, a ki a 
törékeny jószágot 10.000 font sterlingre biztosítja. Dunn 
Péter a házában őrzi a szobrot egy spanyol fal mögött, 
de a mióta a házában van a szobor, se éjjele, se nap­
pala ; mindig fél, hogy ellopják, vagy eltörik és annyit 
gondol rá, bogy a feje tele van már Niobe-szobrokkal.

Mialatt egy esle a családja színházba megy, a hol a 
«Szép Gaiatheát* adják elő, Dunn Péter elalszik a divá- 
non, szemben a spanyol fallal, a mely Niobe szobrát 
takarja. Azt álmodja, hogy Niobe a villamos vezetéktől, 
a mely lábai előtt van, uj életre ébredt és minthogy Dunn 
Péternek köszönheti az életét, belé is szeret, rögtön meg- 
vallja a szerelmét. Dunn Péter fél a feleségétől és a sógor­
nőjétől, a ki veszekedő, liázsártos természetű, eltitkolja az 
igazat, a mit úgy sem hinnének el neki. és azt mondja, 
hogy Niobe az uj nevelőim, a kit várnak. Niobe folyton 
versekben beszél, emlékezik az istenekre, a kiknek ha­
ragja üldözi, a nap szekerére, a mely büszkén vonul át 
az égen, a szirénekre, a kik Odisszeüszt játékkal és 
dallal üldözték, Hellász csodás vidékeire és csodálva 
nézi a modern ruhát, a bugyogókat és kamgarn-kabá- 
tokat a férfiakon, kérdi, mit jelent az, hogy az utczáu 
kétkerekű jármüveken rohannak az emberek és sok 
mást, a mi azóta keletkezett, hogy ő háromezer év előtt 
kővé változott. Az álom három felvonáson át tart és 
olyan sok, furcsa nevettető helyzetbe kerül Niobe és 
Dunn Péter, hogy az egész színházi est egyike a legderül- 
tebbeknek. A szerzőknek nem volt ugyan annyi elmés- 
ségök, a mely ilyen tárgyhoz teljes tökéletesen szüksé­
ges ; sok helyen el is lapítják a dolgot és éppen olyan 
helyeken, a hol legtöbb várakozást keltenek, de annyi 
esprit-jök mégis volt, hogy mulatságossá tudták vele 
tenni a helyzetet és a humor meleg fényével vonták be 
a cselekményt. Különösen a Niobe alakja sikerült jól. 
Exaltált, érzelmes, büszke és szerelmes nő, a kiben a 
költészet úgy túlárad, mint a mitológiában. Jó a Dunn 
Péter alakja is, a ki papucs alatt nyög és mindig fél a 
feleségétől és sógornőjétől. A többi alak sablonos, közön­
séges és vékonyan szőtt kicsiny szerelmi történet körül 
mozog mind, de ez is össze van szőve az álommal.

A hálás közönség különösen két szereplőt tüntetett ki 
tapsaival: Lánczy Ilkát és Hegedűs Gyulát. Lánczy 
volt a Niobe és a mai estét bátran jegyezheti 151 a leg­
nagyobb sikerei közé. Mozdulatai plasztikusak voltak, a

milyenek egy ó-kori mithoszi szoborhoz illenek s a kJ) 
tészetet, a mely szavaiból áradt, igazi poézissal emelt* 
ki. Szép is volt, különösen mikor mint szobor, élettel 
nül állt a spanyol fal mögött és a holdsugár’ az 
kon át ráömlött. Mozdulataiban és kifejezéseiben némil* 
emlékeztetett Jászai Mari plasztikus gesztusaira és beszéi 
modorára, a mi még érdekesebbé tette az amúgy is érdekes 
alakot. Hegedűs Gyula ismert komikumával, g,or3 ^ 
rövid beszédmodorával sokszor viharos derültséget kel­
tett. Ráthonyi ma kellemes volt, de az egyformasá. 
hói, a mely modorosságból áll, ma sem tudott kivet" 
kőzni. Még a maszkjai is egyformák, annyira nem ii 
rekszik alakítani. Nikó Lina napról-napra nő a közön­
ség kegyében s ma is szeretetreméltó volt. Nógrádi Jóim 
Medgyaszay, Varsányi Irén, Gál Gyula, Beregi 
Oszkár s Kész Rózsi jó ensemblét képeztek. A rendező 
szintén elkövetett mindent, hogy a siker minél nagjabk 
legyeu, a mi sikerült is.

A fordítás Szomahúzi Istvánnak, a jeles írónak tol.
Iából való. T. Sz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a tanácsból. A székes főváros tanácsának 

mai napon tartott ülésén Márkus József polgármester 
lelkes szavakkal üdvözölte Haberhauer Jánost, az 
alpolgármestert, a ki meghatva mondott köszönetét és | 
tanács tagjainak támogatását kérte további munkás- 
ságához.

— A központi vásárcsarnok átvétele. A főváros 
hatósága ma vette át ideiglenesen a központi vásárcsar­
nokot. A hatóság részéről jelen voltak : Krátlcy fő. 
mérnök, Ziegler vásárcsarnok-igazgató, Holl számtaná­
csos, Kauser János, Fenyvessy Adolf és Medrey 
Zsigmond bizottsági tagok. Az átadás Petz Soma tanár 
az építés vezetője közbenjöttével történt meg. A bizottság 
konstatálta, hogy a csarnok még egyes jelentéktelenebb 
munkálatokat leszámítva, teljesen készen áll. — jjy 
szeretnök hallani annak a konstatálását, hogv a csarnok 
átadatott a forgalomnak.

— A Rózsadomb és vidéke rendezése ügyében 
az ottani telektulajdonosok egyesülete ma részletesen 
megokolt kérvényt terjesztett a székes főváros tanácsához, 
a melyben a Rózsadomb, Rézmál és Szemlőhegy vidé­
keinek területszabályozására hívja fel a város figyelmét 
Az előterjesztés kiemeli a kérdésben forgó terület fon­
tosságát és utal arra, hogy szépészeti és egészségügyi 
szempontok is megkövetelik, hogy a tanács az ottani 
lakúk régtől fogva nyilvánított óhajának megfeleljen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orsz. gyermekvédő-egyesület tegnrp dél­

után Neuschloss Marczell elnöklete alatt választmány 
ülést tartott. Dr. Katona Béla kir. főügyészi helyettes, 
alelnök jelenti, hogy tárgyalást folytatott Rudnay Béla 
főkapitánynyal, a ki az egyesület áldásos és megbecsül- 
heilen működéséhez támogatását megígérte. Dr. Bako­
nyi Kálmán igazgató bejelentette, hogy Ehrlich J. H. 
kályhagyáros az egyesület menhelyének hét darab kály­
hát ajándékozott. Az egyesület Jókai-uti menhelyét egyelőre 
30 ágyra fogja kibővíteni s e czélból még 8 teljes ágyíulszere* 
lést kell beszerezni. Már legközelebb foglalkoztató műhelyei 
is rendez be az egyesület, melyben az iskolai kötelezett­
ségen túl lévő gyermekek könnyű házi kézimunkákat 
tanulnak. Elhatározták, hogy a gondnok mellé egy ta­
nítói állást is szerveznek, a ki az iskolába nem járó 
gyermekeket fogja ismétlő oktatásban részesíteni s fog­
lalkoztatni. Az egyesület védenczei számára e hónap 
24-én délután három órakor karácsonyfa-ünnepet ren­
dez. A karácsonyfára szánt pénz- és természetbeli ado­
mányokat dr. Bakonyi Kálmán kir. törvényszéki bíró, 
egyesületi igazgatóhoz (Csengery-utcza 20. szám) kell 
küldeni.

törvényszéki csarnok.
— A Sztehlo-tigy a táblán. Az egész közvéleményt 

mélyen felháborította nemrég az az eset, hogy az ügy» 
védi kar egyik köztiszteletben álló tagját, Stehlo Kornélt, 
egyik ügyfelének férje az utczán brutális módon inzul- 
tálta. De még nagyobb feltűnést és visszatetszést keltett 
az az Ítélet, a melyet ebben az ügyben Gajzágó Manó 
bíró hozott, a ki minden alap nélkül alkalmazta a btkv. 
261. §-ál, a mely csakis sajtó vétségekre szabható ki. El 
ellen az Ítélet ellen, ma az elitéit védője felebbezést adott 
be, és a dolog elvi oldalát véve figyelembe, nagy érdek­
lődéssel várjuk, hogy a másodbiróság milyen álláspontot 
fog elfoglalni a büntető járásbíróság vezetőjének önkény- 
kedésével szemben.

— Sajtópör Győrött. Ma tárgyalták a győri sajtó- 
bíróság előtt Ruzsitska Kálmán kir. tanácsos zala­
egerszegi tanfelügyelőnek JUolnár Sándor nyugalmazott 
sesédtan fel ügyelő ellen rágalmazás is becsületsértés miatt 
indított perét. Molnár hivatali mulasztással és hazárdjá­
tékkal vádolta Ruzsitskát. Az esküdtek vádlottat a becsü­
letsértésben vétkesnek mondották ki, a bíróság pedjg 
egyhavi fogházra és 25 frt pénzbüntetésre ítélte.

— Pandovios Döme ügye. A Szentesen iskolapén­
zek elsikkasztásának gyanúja miatt letartóztatott Fan- 
dovics Döme görög-keleti lelkész védője a letartuztatas 
ellen felebbezést adott be a szegedi törvényszékhez, a 
mely azonban, mint tudósítónk jelenti, a felebbezést el­
utasította és a vizsgálati fogság fenntartását 
rendelte el. Ennek folytán Pandovics Dömét csendőr- 
fedezet mellett ma a szegedi csillagbörtönbe szállították.

— Korotnai Árpád bűnügye. Minthogy úZve?T 
Fatsu Miklósné halálokára nézve különféle híresztelések 
keltek szárnyra. Drill vizsgálóbíró áttette az összes ira­
tokat dr. Jjtai Sándor egyetemi tanárhoz, mi at tör­
vényszéki orvoshoz, hogy mondjon véleményt, szukse- 
ges-e a holttetem exhumálása. Dr. Ajtai mar eikeszu 
véleményével, a melyben oda konkludál. hog\ nem 
tartja érdemesnek a holttest exhumálását, inéit 
talál olv támpontot, a mely azt bizonyítaná, hogy 
rotnai mérget alkalmazott volna. Patsu Mi kiesne ugyan 
a 75-ik életévét betöltötte és életének vége ‘£‘e J?’ 
nála arterio scelerozis (torzító verőérelfajuiás) vol Je 
és ily esetben a digitális adagolása helyén va‘° ' 
Korotnai abbeli védekezését is elfogadja Ajtai. nogy 
mesterséges élesztős helyes kivitele végett akaszo 
Patsuné nyakáról a kulcsokat, a mesterséges ee 
helyes kivitelére ugyanis a felélesztendő egjenro 
den akadályt előidéző tárgy vagy ruhanemű e. 
tandó. így tehát e szakvélemény értelmében align 
deli el a törvényszék a holttestnek kiásását. .

— Pónzhamisiók. A folyó év tavaszán Okán, 
környékén nagyobb —sg

Miké

Ko-

idősb KM 
Ra-jheltől egy 

fizetett. Tóth 
alt. hogv hamis pénz 
a "kapott forintot 

;v az h 
rívt ak

heü-

Yésztő és Szeghalom
hamis ezüst forintosok voltak forgalomban, 
hosszantartó nyomozása közben megtudta, hogy 
Ferencz vésztői szatócs kereskedésében^
László, Mike Ferencz nejétől Tóth 
pakli dohányt vett és egy forinttal 
Rachel, ki már akkor figyelmessé vált. . . t ö
van forgalomban, jobban megnézte a kapu - “* , jSj
azt hamisnak találta ; e pénzt tehát azzal, ^ ^ *
visszaadta idősb Kiss Lászlónak, a ki a c '•> - ^eti 
krajczárral kifizette. Ugyanezen időtajban UV ■ fQ- 
vásár volt. Ezen a vásáron Kiss Lászlóm? 
rintot adott át Kubina László edenye*-lf • °
váltsa fel. Kubina László a forintot fel 1= i‘u raalmá- 
a nyomon elindulva a csendőrök id. Kiás ]efoelaN
ban házkutatást tartottak, mely alkatommá a ^ ^ 
nagyobb mennyiségű bűnjeleket talaitak- bogi
őrök kihallgatták iij. Kiss Lászlót, a ki , Vetett és 
körülbelül 180 darab hamis ezusiformtui .. „jomía 
ebből ő, atyja és anyja mintegy 100 forint0 ! = ^
is hoztak. Á budapesti büntető törvény»^ ^ jjjs* 
ezt az ügyet dr .Fekete Gyuri "házra, id-
Lászlót pénzhamisítás miatt ~ eii j hn,^3ta 
Kiss Lászlót pedig hamis pénz 1 rga 
miatt l'/i évi börtönre ítélte.

— Szab
pár nap előli 
30.000 forrni 
bedől utóbbf 
miatt elfogok
vizsgálatot ki
Wisingert cm 
57vk ma déli 
a bűn vizsgálj 
ellene.

A bei

Az Alkot
epy rituális
sómnk. Ez 
falut tette 
stein Adolf 
egv tizenn 
akarták ven: 
kis fin nem 
éves paraszt: 
egész histór 
stein és Roi 
pürt indított: 
Pozsonyi 
be, a ki fel 

A sajtóié 
{fseke ég
Kállay Mi
Rosenfeld j 
viselte dr. 
vádlott véd 
tagjai lettek 

Forster 
Marsalkó_ 
Tömöry 
jós, Koma 
István rendq 
tagok.

A megáld 
elnök a vi| 
gatja ki.

Pozsony 
vallása, vad 
még bünteti 

Erre felöl 
az Alkotmál 
mel megjel^ 
lomnál.

Elnök: 
vádlottnak?] 

Pozsony 
lapomban, aj 
a h irt ba 
birtokos 
ezt a körüli 
nem vállalti 
Alkotmány f 
és ámítással 
nem tőled 

Elnök: I 
semmi megl 

Pozsonyt 
gam sem [ 
teljesen lég| 
vizsgálatot 
vállalom I 

Elnök : I 
kéziratot ölj 

Pozson ti 
végsorok ni 

A vádló. 
Honfi Ellen| 
jelent az in 
volna be P 

Elnök : I 
meg Alkoítj 
világot, a 

Pozsoni 
Jeszenszky!] 
sollam és 

Felolvasó 
veiét, mely! 
megiródott] 
szülődést 
goru vizsgJ 

Egy esk 
múltak el ;| 
Gyarmat 
ismerőse ?

Pozsoni 
távolságra j 
tóm, hogy 

Másik 
Jeszenszkyd 

Possoral 
én nem vq 

Guthi 
azért közöj 
Alkotmány 

Pozsoni 
akart neki 

A szerz 
nyitás. 

Elnök j 
— Azt 

Szék a 
Elnök j 

Bak észrevl 
Guthi, I 

szében elf| 
akar, azt 
hogy a vá 

Elnök I 
jelentem 

Dr. Gi 
adott vádi] 

Pozsor, 
hogy a 

Az elr, 
feltette 

Jó félén 
esküdtek 

Van-e 
? nem. 

Szerz 
Vétkest 
A sajtói 

illene emj
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prhoz illenek 3 a kBl
rZ1 P°^al emelte 
Imrot szobor, élettele. 
‘x holdsugár az ab]a. 

1 tlfyezéseiben némileg 
,s Katusaira és beszéd 
Mteaz amúgy is érdekes 
bantuméval, gí0r3 éj 
haros derültséget kel- 
b de az egyformaság. 
ra sem tudott kivet, 
bt. annyira nem tö- 
ról-napra nő a közön- 

> volt. Nógrádi Jolán 
Gál Gyula, Beregi 

ft képeztek. A rendezés 
a siker minél nagyabb

|ak, a jeles Írónak tol- 

T. Se.

rGYEK.
N főváros tanácsának 
r József polgármester 
jiiai/er Jánost, az uj 
bndott köszönetét és a 
|te további munkás-

átvétele. A főváros 
a központi vásárcsar- 

joltak : Krátky fő. 
pgató, Soll sziimtaná- 

Adolf és Medrey 
Ibis Petz Soma tanár, 
Mént meg. A bizotts :o 
Jegyes jelentéktelenebb 
L-szen all. — Már 
kilósat, hogy a csarnok

I rendezése ügyében 
pülete ma részletesen 
Ikes főváros tanácsához, 

és SzemíohviY vidé­
kei a város figyelmét 
lr* forgó terület fon« 
pzeti es egészségügyi 

a tanács az ottani 
mának megfeleljen.

Isulatok.
fcyestilet tegnap dél- 
pte alatt választmányi 
r. főügyészi helyettes, 
jytatott Rudnay Béla 
ItId.isós és megbecsül- 
Bcgigéríe. Br. Bako- 

hogy Ehrlich J. H. 
lének hét darab kály- 
ruti menhelyét egyelőre 
ín ég 8 teljes ágvi ölszer e- 
foglalkoztató műhelyet 

1» az iskolai kötelezett* 
l házi kézimunkákat 

londnok mellé egy ta- 
iskoiába nem járó 

lan részesíteni s fog­
számára e hónap 

lesonyfa-ünnepet ren- 
és természetbeli ad> 
ír. törvényszéki bíró, 
cza 50. szám) kell

CSARNOK.

Az egész közvéleményt 
|z eset. hogy az ügy- 
■ tagját, Stehlo Kornélt, 
Brutális módon inzul- 

visszatetszést keltett 
Ívben Gajzágo Manó 
lül alkalmazta a btkv. 
fcekre szabható kL El 
Ivedője felebbezést adott 
feyelembe. nagy érdek- 
feig milyen álláspontot 
lg vezetőjének önkény-

i győri sajtó­
in ácsos zala- 
nyugalmazott 

letsértés miatt 
és hazardjá- 
ottat a becsü- 
iróság pedig

fel

en iskolapén- 
itatott Pan- 

letartóztatás 
ívszékhez, a 
e'lebbezést el- 
’Tt ntartását 
ímét csendőr- 
e szállították.
hogy özvegy
híresztelések 

íz összes ira- 
:. mint tör- 
•nyt, szüksé- 
lár elkészült 

hogy nem 
mert nem 
hogy Ko* 

lesné ugyanis 
1jt0 felé járt, 
s) volt jelen 
1 való volt. 
ő. hogy 6 a 
ikasztotta k 
jges élesztős 
vénről min* 
?rcü el távoli* 

aligha ren-

isziín Okári,
mennyiségű 

A csendőrség 
hogy Mik& 
idósb Kiss 

acheltől egy 
izetett. Tóth 
y hamis pénz 
► forintot é9 
yrr\ az hamis, 
,;mvt akkor 4 
áriban heti- 
gv hamis fo- 
t." hogy azt 
, Kotta. Ezen 
ászló malmi- 

a lefoglalt 
Te a csend- 
on- rte, bőgj 
készített e* 

t forgalomba
ma tárg^ 
alt es Klff 
wházra,
,ha hnv-üata

_ Szabadlábra helyezett kereskedő. Megírtuk
nár nap előtt, hogy Wisinger Jakab divatárukereskedő 
& (VX) forint adóssággal csődbe jutott. A bukott keres- 
fc.-döt utóbb, mint akkor megírtuk, bűnös manipulácziói 
miatt elfogták. Erre védője, dr. Készíts Antal pót- 
rizseálatot kért s ennek alapján ma azt kérte, hogy 
Wisineert engedjék ki a vizsgálati fogságból. A törvény­
ek ma délután Wisingert szabadlábra helyezte, de 
a bűnvizsgálatot illetőleg az eljárást tovább is folytatják

A berczeli rituális „gyilkosság“.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Alkotmány ez évi május 26-iki számában ismét 
Pev rituális gyilkosságról szóló mesét tálalt fel az olva- 
cóm ik- Ezúttal Bérezel községét, a nógrádmegyei kis 
falut tette meg az esemény színhelyévé. E szerint Eck­
stein Adolf és Rosen féld Miksa becsaltak a zsinagógába 

tizennégy esztendős keresztény fiúcskát és a vérét 
akart.-.k venni. Gonosz tettüket végre is hajtják, ha a 
{j:S fin nem silkotoz és meg nem hallja egy másik 13 
éves parasztgyerek, a ki a dolog láttára zajt csapott. Az 
jcé-sz históriában persze egy szó igaz sincs és ezért Eck­
stein és Rosen féld a czikk írója ellen rágalmazásért 
pHrt indítottak. Az Alkotmány e czikk szerzőjeként 
Poz-^nvi Gábor balassa-gyarmati hírlapiról jelentette 
he. 3 ki felett ma ült törvényt a budapesti esküdtszék.

A a é.'tárgyalást Zsitvay Leo vezette, a ki mellett 
(\, \-f ■'$ Czekélius bírák voltak a szavazóbirák, jegyző 
Kailay Miklós. A panaszosok közül személyesen csak 
Rcsenfeid jelent meg. de mind a kettőnek érdekeit kép­
viselte dr. Guthi Soma fővárosi ügyvéd. Pozsonyi Gábor 
vádlott védő nélkül állt az esküdtszék elé. Az esküdtszék 
tagjai lettek:

Forster .Tenő. Mandello Hugó, Back Frigyes, dr. 
Marsalkő Tamás, Strobentz Károly. Fabiny Gyula, 
Tömöry Kálmán, Heller Herrn: nn, Follmann Ala- 
;os. Komáromi/ István, Bendl Lipot, Jankovich 
István rendes, es Fái J. Béla, Gallovits Viktor pót­
tagok.

A megalakulás és az esküdtek megesketése után az 
elnök a vádlottat az általános kérdésekre nézve hall-
gaf;3 ki.

Pozsonyi Gábor előadja, hogy 31 éves, evangélikus 
vallása, vagyontalan balassa-gyarmati hírlapíró, eddig 
mé£ büntetve nem volt.

Érre felolvassák a vádlevelet, a mely előadja, hogy 
az Alkotmányban «Zsinagógába vonszolt fiú* czim- 
mel megjelent közlemény nem egyéb, alaptalan rága­
lomnál.

Elnök-. Van-e a vádlevélre valami észrevétele a
vádlottnak?

Pozsonyi: Én ugyanezt a közleményt már az én 
lapomban, a Nógrád-Honti Ellenzék-ben közöltem. Nekem 
a hirt báró Jeszenszky Sándor, kövesdi föld­
birtokos küldte. Ép azért, mikor engem kihallgattak, 
ezt a körülményt ki is jelentettem, tehát a felelősséget 
n-rn vállaltam magamra. Megjegyzem még. hogy az 
Aa.‘.many közlésének két utolsó sora: — Hazugsággal 
és ámítással nem lehet a kedélyeket lecsillapítani — 
nem tőled ered.

Elnök: De hát az állított tényekről nem szerzett 
sem::.; meggyőződést magának ?

Pozsonyi : Ki kell jelentenem, hogy a dolgot ma­
gam sem hiszem — az eset úgy áll. hogy az nem 
teljesen iégből kapott, mert miatta a csendörség tényleg 
vizsgalatot folytatott. Ismétlem, én a felelősséget nem 
vállalom el. ha tetszik, vállalja el Jeszenszky báró !

Elnök: Ez a kijelentése jegyzőkönyvbe jön. — A 
kéziratot ön küldte az Alkotmánynak ?

Pozsonyi : Én, de mint azon látszik, a fentemlitett 
végsorok nélkül.

A vádlott bemutatta a vizsgálat során a Nógrád- 
H :.L Eilenzvk-nek azt a számát, a melyben szintén meg- 
jelvDí az inkriminált közlemény. Ezt a közleményt küldte 
volna be Pozsonyi az Alkotmánynak.

Elnök : De hogy van az. hogy ön május 22-én irta 
meg A.okmánynak az esetet, hol az 26-án látott nap- 
v . -eg d lapjában pedig csak 2S-án jelent meg ?

Pr>z«-nyi: Az úgy történt, hogy mihelyest én báró 
Jeszenszky;-;,i az értesítést kaptam, azt czeruzával lemá- 
sc. :.m vs tüstént küldtem a fővárosi lapomnak.

Fuiuiva>s.ik báró Jeszenszkynck a vádlotthoz irt le­
velet. meiy teljesen úgy szól, mint az később a lapban 
metr.ródott. A báró közölvén az állítólag megtörtént ké­
sz A.ödósí a vérvételhez, azzal zárja, hogy «jó volna szi­
gorú vizsgalatot indítani, mert a kedélyek izgatottak.>

Egy esküdt: A báró levele és a közlés közt napok 
mu.tak el; mily távolság van az ön lakóhelye, Balassa- 
Gyarmat és Bérezel közt s van-e önnek Berczelen valami 
em-rose ?

Pozsonyi: Csak április óta lakom ott s igy bizony a 
távolságra nem adhatok választ; azt azonban mondha­
tom, hozy ismerősöm nincs Berczelen.

Másik esküdt: Miért nem jelentette ön be báró
Jeszenszkyt szerzőként ?

Pozsonyi: Hisz kijelentettem a vizsgálóbírónál, hogy 
én nem vállalom el a felelősséget.

Guthi védő: Nem-e tán azért, mert a báró nem 
azért közölte önnel a dolgot, hogy azt kiadják az
Alkotmányban ?

Pozsonyi: Ő beküldte hozzám, mert szívességet 
akart nekem tenni egy szenzácziós hírrel.

A szerzőség kérdésében ezzel véget ért a bizo­
nyítás.

Elnök: Kivan ön a bizonyítás jogával élni ?
— Azt nem tehetem, mert hisz magam sem hi­

szek a rituális gyilkosság lehetőségében.
Elnök: Tehát nem tud bizonyítani. Van-e panaszos­

nak észrevétele?
Guthi. a magánpanaszosok képviselője: Én teljes egé­

szében elfogadom a bizonyítást és ha vádlott bizonyítani 
akar, azt nem ellenzem. De az ellen sincs kifogásom, 
hogy a vádlott bizonyítani nem tud.

Elnök: Akkor a bizonyítási eljárást befejezettnek 
jelentem ki és megindítom a perbeszédeket 

Dr. Guthi Soma védő tartotta meg erre szépen elő­
adott vádlóbeszédét.

Pozsonyi vádlott csupán annyit hoz fel védekezésére, 
hogy a czikket nem ő irta.

Az elnök erre összegezte a tárgyalás eredményét és 
feltette az esküdteknek a szokásos kérdéseket.

Jó félórái tanácskozás után Jankovics István, az 
esküdtek feje a következő verdiktet hirdette ki:

Van-e a czikkben rágalmazás ? Felelet: 5igen, 
7 nem.

Szerző-e a vádlott ? Felelet: 5 igen, 7 nem. 
Vétkes-e ? Felelet: 4 igen, 8 nem.
A sajtóbiróság e verdikt alapján Pozsonyi Gábort az 

ellene emelt vád és következménye alól felmentette.

GYÁSZROVAT.
Viola Imrénó szül Hauszner Szidónia temetése

délután ment végbe, a VU1. kér. zerge-uteza 25. 
házból nagy és előkelő közönség részvétele 

fellett A megjelentek sorában ott voltak: Gerlóczy 
károly első alpolgármester, Toldy József tiszti főügyész, 
dr. bipöcz László árvaszéki elnök, Rózsavölgyi Gyula, 
kullmann Lajos. Csendics Gyula fővárosi tanácsnokok, 
kühnel Gyula, Mátray József anyakünywezetők. Vesztróczy 
“I'M: Hanvav Sándor, Póht Ferencz, Szabó Károly 
kerületi elöljárók. Rózsavölgyi Antal, Melly Béla, Sacher 
Ltván, Némedy Jenő tanácsjegyzők. Dobry Tivadar, 
Aljtal Gyula fogalmazók. A bizottsági tagok közül ott 
voltak a következők: Berzeviczy Albert v. b. t. t., a 
képviselőhöz alelnöke. Kleiner Ármin, Fenyvessy Adolf, 
Hindy Kálmán. Pártos Gyula, Borszky Dániel, Kauser 
í?”05, Török J„ dr. Havass Rezső, Spannberger és 

hiring iskolai igazgatók és még sokan mások. A józsef- 
városi 1], sz. tankerületi jótékony egyesület testületileg 
Jeient meg. A beszentelés szertartását Kanovics Béla 
Prépost-plébános végezte s aztán a pompás koszorúkkal 
“Ontott koporsót föitették a négylovas gyászkocsira t 

vitték a kerepesi-uti temetőben levő családi sírboltba. 
Soiuaaan, az indó-khinai főkormányzó — mint 

arisboí táviratozzák — ma reggel Hanoiban hirtelen 
meghalt.

Wobei Alfréd, mint San-Remóból táviratozzák, ma 
reggel ott meghalt.

A rendőrség gyásza. A fővárosi államrendőrségnek 
két halottja van. Gálochi Tömösváry Sándor rendőr­
fel ügyelő az egyik, a ki rövid szenvedés után 36 éves 
korában tegnap halt meg s temetése holnap, pénteken 
délután 2 órakor lesz a Szent István-küzkórházból. Az 
elhunyt felügyelő néhány év előtt lépett át a rendőr­
séghez a honvédségtől, a hol mint főhadnagy szolgált. 
Halálát nagyszámú előkelő rokonság gyászolja. — A 
rendőrség másik halottja Kémethy István hivataltiszt, a 
ki az éjjel hunyt el a Rókus-kórházban. Némethy pár 
hét előtt a Bethlen-téren halántékon lőtte magát. Azóta 
borzasztó kínokat szenvedett s igy valóságos megváltás 
volt reá a halál.

Barazzudi képviselő Firenzében, Friginoli képvi­
selő pedig, mint Rómából táviratozzák, Legnano mellett 
meghalt. Az előbbi miniszter volt a Crispikabinetbcn, 
az utóbbi pedig helyettes államtitkár Giolitti miniszter 
mellett.

Mészáros Endre, Mezőtúr város polgármesterének 
temetése — mint már közöltük — szerdán délután volt 
az egész város osztatlan részvéte mellett. A 48-as hon­
védek volt bajtársuk temetésére saját zászlójuk alalt vo­
nultak ki s ott voltak a temetésen az egyletek küldött­
ségei, a különböző felekezetek lelkészei és azonkívül is 
a város szine-java. Az utczákon, a merre a menet el­
haladt, nagy néptömeg állt sorfalat s a lámpák gyász­
fátyol alatt égtek. A gyászháznál Lukács Dániel ref. 
lelkész tartott emlékbeszédet és a polgári dalárda s a 
gimnáziumi énekkar felváltva énekeltek. A gyászmenet 
tartama alatt a tűzoltók zenekara játszott gyász-induló­
kat. A temetőben Turcsányi Lajos ref. lelkész tartott 
búcsúzó beszédet, majd utána Fadgyas Károly városi 
főjegyző búcsúzott el a város és a városi tisztikar nevé­
ben a kiváló polgártól.

Az elhunyt részére külön dísz sírhelyet ajánlóit fel a 
városi tanács.

A családhoz számtalan részvétnyilatkozat érkezett s 
ezek között a város tanácsáé, a melynek szövege a követ­
kező : «Szeretett férje. Mészáros Endre elhalta alkalmá­
ból engedje meg nagyságod, hogy városi tanácsunk az ő 
kedves főnöke és Mezőtúr város legfőbb tisztviselője polgár­
mesterének elvesztése felett önzetlen fáradozása és buz­
galmának elismerése jeléül a legőszintébb részvétét 
fejezze ki.

Fogadja azért Nagyságod, úgy a maga, mint szeretett 
családja nevében városi tanácsunk részvétnyilvánitását.

A melyről midőn Nagyságodat tanácsunk nevé­
ben értesítjük, kérjük a mindenhatót, hogy adjon 
Nagyságodnak és kedves családjának erőt, pótolhatatlan 
veszteségük elviselésére.»

Turkeve polgármestere, Csiha Károly, Turkeve város 
nevében fejezte ki részvétét az özvegynek.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminiszter Podhorszky László 

az orsz. statisztikai hivatalnál alkalmazott miniszteri 
segédtitkárt a magyarországi község- és egyéb helynevek 
egységes hiteles törzskönyvének létesítése ezé Íjából alakí­
tott vegyes bizottság jegyzőjévé s egyúttal szavazati jog­
gal bíró bizottsági rendes taggá nevezte ki. Dr. Samassa 
Adolf fogalmazói czim és jelleggel felruházott belügy­
miniszteri segédfogalmazót a belügyminisztériumhoz való­
ságos miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs. decz. 10. Képviselőház.) Miután Guttenberg 

vasúti miniszter néhány interpelláczióra válaszolt, foly­
tatták a költségvetés tárgyalását. Bilinski pénzügymi­
niszter szól azokról a reformokról, melyek a költség- 
vetésben foglaltatnak. A költségvetés mutatja, hogy a 
kormány tudatában van szocziális kötelességeinek. Majd 
Ebenhoch képviselő tegnapi beszédére reflektál és tilta­
kozik az ellen, hogy az előadói jelentés szerint a kvóta- 
kérdésben Ausztria pozicziója Magyarországgal szemben 
gyöngült. A miniszter utal arra, hogy mindkét kormány 
már eleve arra az álláspontra helyezkedett, hogy mind­
két fél méltányos érdekeit tiszteletben tartja. A magyar 
kormány a tá,rgyalások folyama alatt mindig 
loyalisnak bizonyította ínagát és a minisz­
ter meg van győződve, hogy a kvótaként őst si­
kerül méltányosan elintézni, tekintet nélkül arra, hogy 
az előadó egyes szavait félreértik-e vagy nem ? 
Schneider gyűlöletes támadásokkal illeti a «magyar 
zsidókat», a miért az elnök rendre utasítja öt. 
Szónokot az elnök másodszor is rendre utasítja egy nyi­
latkozatáért. melylyel Beer előadót megsértette. Meuger, 
valamint Sczepanovsky főelőadó visszautasítják Schnei­
der támadásait. Kramarral szemben Menger megjegyzi, 
hogy a német haladó pártiak, ha nem is egy klub 
tagjai, nemzeti ügyekben mindig találkozni fognak. 
Herold vezérszónok (kontra) utal az ifjú csehek 
szeptemberi pártkonferencziájának határozatára, mely­
hez az ilju csehek ragaszkodnak és mely sze­
rint a kormánynyal és a pártokkal szemben 
az uj reichsrathban is szabad kezet tartanak fenn a ma­
guk részére. A cseh kérdés a németek segélyével, vagy 
a nélkül is meg lesz oldható. E háztól az ifjú csehek 
semmit se várnak többé. Ezután még Milewsky vezér­
szónok (pro) és Sczepanowski előadó szóltak, mire a 
ház nagy többséggel elhatározta, hogy megkezdi a költ­
ségvetés részletes tárgyalását. Mellette szavaztak a bal­
oldal, a lengyelek, a centrum, a katholikus néppárt, a 
liberális centrum és a délszlávok. Ezután a tárgyalást 
megszakították. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Berlin, decz. 10. A király ma délben fogadta 
Schönberg-Éanenstein herczeg, osztrák-magyar ka­
tonai attasét, a kit aztán a reggelire is meghívtak.

Berlin, decz. 10. A Wolff-ügynökség jelenti: 
A lorenzo-marguesi császári konzulátus ellen inté­
zett támadásokról érkezett hivatalos jelentések a 
történteket igy Írják le : Deczember 8-án, délután, 
egy körménél alkalmával, melyben több portu­
gálba!, köztük sok vasúti hivatalnok is résztvett, 
támadást intézett a konzulátus épülete ellen, a 
mikor is gróf Zeil konzult kövekkel dobálták és 
egy ablakot bezúztak. A zavargásra okot az szol­
gáltatott, hogy a konzulátus szolgálatában álló 2 
mohamedán vadász a körménél előtt nem vette 
le a sapkáját. A portugálba! rendőrség a zavar­
gókat szétverte és a nyugalmat helyreállította. A 
konzul a „Göndör“ nevű czirkáló hajó segítségét 
kérte Port-Natalból.

Arco, decz. 10. Baratieri tábornok mar a 
napokban elhagyhatja ágyát, miután törött lába 
fájdalom nélkül gyógyul.

London, decz. 10. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Kairóból: Hivatalos oldalról alaptalannak 
jelentik ki azt a hirt. mely szerint egy íranczia 
szindikátus felajánlotta az egyiptomi kormánynak, 
hogy előlegezi neki azt a félmilliót, melyet az 
államadóssági pénztárból kivettek. Ily ajánlat nem 
tétetett.

London, decz. 10. A Reuter-ügynökség An ta­
nán arivóból november 19-ikéről azt jelenti, hogy 
a felkelők november 18-áról 19-ikére virradó 
éjjel kifosztották a tiz mértfőldnyi távolba eső 
Ambeliimangát, elűzték az összes barmokat és 
40 foglyot hurczoltak magukkal. Az angol tele­
pülők csak nagynehezen menekülhettek.

Kopenhága, decz. 10. A földmivelésügyi 
miniszter ma törvényjavaslatokat terjesztett 
Folkething elé, melyek állami segély nyújtásával, 
a mezőgazdasági gyárak felállítását és lentartását 
megkőnnyitenék.

Belgrad, decz. 10. A szkupstina elfogadta az 
uj végrehajtási törvényt és a csődrendtartást. Az 
előbbi a követelések gyors behajtását, az utóbbi 
biztos csődeljárást biztosit.

Madrid, decz. 10. Diákok és a lakosság ma 
délutánra tüntetést rendeztek örömükben, hogy 
Maceo meghalt. Cordova, Bilbao, San-Sebastian, 
Cadix és Saragossa városokban hasonló tüntetések 
voltak, mely alkalommal éltették a hadsereget. 
Rendzavarás nem történt. Az Egyesült-Államok 
ellen egy hang sem emelkedett.

Havanna, decz. 10. Pinar del Rió tar­
tományban ismét összeütköztek az spanyolok 

fölkelőkkel. Az utóbbiaknak 35 halott­
juk volt.

A LüissW-ügy.
Berlin, decz. 10. A .Reichsanzeiger“ felha- 

talmaztatott annak kijelentésére, hogy a magas 
állású személyiségek ellen irányuló üzelmek már 
egy október 7-én Hubertusstockban tartott korona­
tanácsban szóba kerültek. Arra az előterjesztésre, 
hogy a „Welt am Montag“ czikkének szerzője 
Lützow, a politikai rendőrség ügynöke, a császár 
már akkor elrendelte, hogy az ügyet szigorúan 
vizsgálják meg és minden irányban tisztázzák.

Hamburg, decz 10. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Hamburger Nachrichten báró 
Marschall államtitkárnak a Leckcrt-perben tanúsí­
tott magatartására vonatkozólag egy látszólag su­
galmazott czikkben a következüket írja:

Azt a meleg elismerést, melyben klerikális és 
szoczialista lapok Marschallt a sajtó ellen való el­
járásáért részesítik, részben megmagyarázza az a 
konczesszió, melyet e per a demokratikus fel­
fogásnak. a birodalmi kanczellárnak, miniszterek­
nek és nagyköveteknek a törvényszék előtt való meg­
jelenése által tett. A feltétlen nyilvánosság minden­
esetre kelléke a modern intézményeknek, de mégis 
különbséget kell tenni oly események között, me­
lyek természetüknél fogva a büntető bíróság alá 
tartoznak és olyanok közt, melyek nem oda tar­
toztak. Ebhez képest abban a véleményben va­
gyunk, hogy egy törvényszéki tárgyalás nem az a 
hely, a hol a miniszterek közötti nézetkülönbsé­
geket tárgyalni lehet, hanem hogy ennek ille­
tékes fóruma az államminiszterium. A sors mali- 
cziájának tartjuk, ha ma egy lap, a Frankfurter 
Zeitung, annak a reményének ad kifejezést, hogy 
a per hozzá fog járulni ahhoz, hogy a kormány 
tagjainak több összetartást kölcsönözzön. Termé­
szetesnek találjuk, hogy Marshall a Frankfurter 
Zeitung előtt kedvcltté tette magát, másrészről 
azonban nem fogják megkímélni attól a szemre­
hányástól, hogy a kelleténél jobban visszaesett a 
volt államügyész nézeteibe és hogy a diplomatából 
kissé kivetkőzött. (N. Fr. Pr.)

Berlin, decz. 10. Tausch, az elfogott bűn­
ügyi biztos lakásán, Drescher főügyész jelenlétében 
házkutatás folyt, kompromittáló irományok után. 
Lützow védője az okmányhamisitás czimén kibo- 
csájtott elfogatási parancs ellen jogorvoslattal élt, 
miután a végtárgyalásnál a meghamisított nyugta 
keletkezése, kevésbé terhelő módon, kiderült.

Affér az olasz képviselőházban.
Róma, decz. 10. A képviselőhöz mai ülésén 

Macola egy kérdésének megokolásánál. a Debocard 
ezredesnek az afrikai hadjárat után adott kitünte­
tésre tett ezélzás rajos jelenetet okozott. Eudini 
miniszterelnök és PeUouss hadügyminiszter a kor­
mány eljárását védte, mire Mucola, Mocenni, 
Imbriani, Ferri és Santini közt heves vita fejlődött 
ki. Az ülés megszakadt, majd ismét, a nélkül, 
hogy a folyosókon valami történt volna, újra 
megnyílt. Hírlik, hogy Santini segédeit küldte el 
Ferrihez.

Rudini nyilatkozata.
Róma, decz. 10. Rudini miniszterelnök az 

„Italic“ főszerkesztője előtt kijelentette, hogy nem 
felel meg a valóságnak e lapnak a külföldi lapok­
ból átvett ama hire, mely szerint ö (Rudini) 
Oroszországgal szerződést irt volna alá, midőn 
ISO 1-ben miniszter volt. Hozzátette, hogy akkor 
arról volt szó, hogy eloszlassák azokat az aggo­
dalmakat, melyeket a hármas-szövetség megújítása 
Francziaországban a kronstadti szemle létrejöttéig 
keltett. 1891. október 3-án Milanóban Rudini talál­
kozott Giers-szel, mely alkalommal sikerült Giers-et 
meggyőzni, hogy az említett aggodalmak teljesen alap­
talanok. Ő igen örült és melegen megköszönte 
Rudininek őszinte nyilatkozatait: Francziaország, 
miután Giers informálta, megnyugodott. A mi­
niszterelnök elérte azt a ezéit, hogy a hármas­
szövetség megújításának elvegye azt a fenye­
gető jellegét, melyet helytelenül tulajdonítottak 
neki. Midőn a Gierssel folytatott beszélge­
tést Berlinben és Bécsben közölte, Ktilnoky és 
Caprivi ezt melegen megköszönték neki. As a hír, 
hogy 0 közölte Gierssel a hármáé szövetségi szerző­
dés szövegét, nem felel meg a valóságnak; 
megjegyezte a miniszterelnök, hogy nem fo­
rog fenn nehézség arra nézve, hogy a szö­
veget közzétegyék, feltéve, hogy a szövet­
ségesek abban előzetesen megegyeznek. Mig 
azonban a szerződés titkos marad, Olasz­
ország nem fog indiszkrécziót elkövetni. A minisz­
ter azzal végezte, hogy Európa és mindenek előtt 
Olaszország nagy érdeke: a béke. Nincs szükség 
titoktartásra, hogy azt megvédjük; sőt épen ellen­
kezőleg járnák el, úgy, miként ö tette Giers-szel 
szemben és a mint mindig tenni fog, mig kor­
mányon marad.

A helyzet Keleten. 
Filippopol, decz. 10. Konstantinápolyból ér­

kezett hírek szerint a stambuli városi parancsnok, 
csendőrparancsnok és csend őrségi felügyelő és a 
stambuli rendőrigazgató állásaiban a legutóbbi 
száműzetésekkel kapcsolatban változások fognak 
beállani. Az említett tisztviselőkre nézve e sze­
mélyváltozásokat a száműzetéssel egyértelműeknek 
tekintik.

Konstantinápoly, decz. 10. Hivatalos je­
lentés szerint tegnap 10 nappal meghosszabbítot­
ták azt a kéthavi határidőt, a melyet a kivándo­
rolt örmények visszatérésére kitűzlek.

A közönség köréből.
28852

Budapest.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A torontáli árvízvédelem egyesítése. A felső­

torontáli ármentesitő társulatnak Rónay Jenő főispán 
elnöklete alatt megtartott évi közgyűlésén Jankó Ágost 
elnök javaslatot tett az iránt, hogy a társulat területén 
létező belviz-társulatokat olvasszák be a társulatba. A 
közgyűlés nagy rokonszenvvel fogadta ezt a tervet s 
mint levelezőnk Írja, az igazgatót megbízta a szükséges 
adatok beszerzésével, hogy annak idején meg legyen a 
kulcs arra nézve is, hogy mily hozzájárulással vonas­
sanak be az egyes érdek-csoportok a társulat kötelékébe. 
A tisza-szegedi közös tartalékalap nyereségéből a tár­
sulat 87.000 frtot kapott. A földmivelési miniszter a tár­
sulat költségvetését helybenhagyta.

S A czukortermelés. Tegnap tették közzé a novem­
beri ezukorprodukezió adatait. Ennek alapján a Campagne 
első négy hónapjában a czukortermelés eredménye, 
összehasonlítva a tavalyi adatokkal a következő:

1835.
augusztustól-

mútcmaz»a

Kezdő készlet ..óé 2,361.757 
Termelés...................... 5,680.011

1896.
•novemberig
nyersezukor-érték

— 960.387 
+ 238.105

8,041.768 
2.220.545 

895 759

_ 722.282
+ 511.105 
- 559.527

Összesen
Kivitel ......
Fogyasztás.......................
Készletmaradvány . . 4,425.404 — 073.S60

A produkezió az idén 238.000 métermázsával nagyobb 
volt mint tavaly. A kivitel 511.000 mélermázsával emel­
kedett, ebbői 325.000 métermázsa a fmomitott ezukorra, 
149.000 métermázsa a nyersezukorra esik.

f Az orosz valutarendezés. Az orosz pénzügymi­
niszter több német szaktudóst kért fel, hogy valutaren­
dezési tervéről véleményt adjanak. Ezek a vélemények 
nagvobbára — bár bizonyos fenntartásokkal — helyes­
lik a IP itfe-féle tervezetet és közöltetni is fognak az 
orosz birodalmi tanácscsal. Az eredeti tervezeten még is 
tesznek egy kis változtatást, mely a nemzetközi forgalom 
szempontjából nem éppen lényegtelen. Elejtették ugyanis 
azt a tervet, hogy kisebb értékű aranypénzeket fognak 
veretni 5 és 10 papirrubel értékben. Az eddigi imperiálok 
és fél imperiálok ellenben megtartják teljes aranyérté­
küket, csakhogy egy felírást kapnak, a mennyiben az 
előbbiek 15 — az utóbbiak 7*/2 rubelnek lesznek je­
lezve. Ez azonban a relácziot semmiképen sem érinti. A 
pénzeket nazyobbára Parisban fogják átverelni.

I Valutarendezés Brazíliában. A «Times» jelenti 
Rio de Janeiroról. hogy a braziljai kormány legközelebb 
uj kölcsönt fog kibocsátani a papírpénzek beváltása czél- 
jából.

í Menetdijleszállitás Budapestről Londonba.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságának értesítése 
szerint jövő évi január bó 1-től kezdve Budapestről 
Calais—Doveren át Londonba való személyforgalomban 
a kikötőilletéknek Calaisban való megszüntetése foly­
tán az összmenetdijak 1 frank 75 ctms-el le fognak 
szállíttatni.

Spanyol es portugál orvosi és asztali borok. Kimérés hordóból. Kossuth 
Lajos és Uj-világ-utcza sarkán, az országos kaszinóval szemben.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, decz. 10. Az itt ülésező európai vasúti menet­

rend-értekezletet báró Guttenberg vasúti miniszter teg­
nap szívélyes beszéddel üdvözölte, a melyben a magyar 
kormánynak és a többi kormányoknak, kik képviselőket 
küldöttek, meleg köszönetét mondott és kiemelte a vas­
utak nemzetközi együttműködésének nagy jelentőségét.

Paris, decz. 10. A képviselőház vámbizottsága elfő 
gadta Graux-nak a czukorprémiumokról szóló je­
lentését. A jelentés elismeri annak szükségét, hogy 
prémiumok egyforma magasságúak legyenek a németor­
szágiakkal és összehasonlítva előadja a német és franczia 
czukorlpar helyzetét.

fíewyork, decz. 10. Búza novemberre 853/4, 
deezemberre 85%, májusra 84%• lengeri má­
jusra 31%.

Cilik ágó, decz. 10. Búza májusra 78%. Ten­
geri májusra 25%.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az elpusztított szőlők felújítása. A föld mi ve- 

lésügyi miniszter, a fillokszera által elpusztitott szőlők 
felújításának előmozditásáról szóló 1896 : V. törvényezikk 
10. §-a értelmében szervezendő bizottságot megalakítván, 
annak elnökévé a pénzügyminiszterrel egyetértőlég dr. 
Bedő Albert államtitkári czimmei és jelleggel felruházott 
nyugalmazott miniszteri tanácsos, országos főerdomestert 
és országgyűlési képviselőt nevezte ki; ugyanezen bizott­
ság rendes tagjaivá a földmivelésügyi miniszter Dob okay 
Lajos miniszteri osztálytanácsost, országos borászati kor­
mánybiztost és dr. Hagara Viktor földbirtokost, póttag­
jaivá pedig dr. Lónyay Ferencz miniszteri titkárt és 
Takách Mihály uradalmi igazgatót nevezte ki. E bizott­
ságba továbbá a pénzügyminiszter a maga részéről ren­
des tagul Benedicty Béla osztálytanácsost s póttagul 
Lingauer Jenő miniszteri titkárt s a Magyar agrár- és 
járadékbank rendes tagul Enyedy Lukács miniszteri 
tanácsos vezérigazgatót s póttagul dr. Schober Béla igaz­
gató-helyettest küldte ki.

IPARÜGYEK.
— A kisipari szövetkezetek országos szerve­

zése. A hazai ipartestületek központi bizottsága tegnap 
az országos iparegyesület helyiségében szükebbkörü ta­
nácskozásra gyűlt egybe, melyen részt vettek több fővá­
rosi ipartestületnek, továbbá a b.-csabai, szegedi, aradi, 
miskolezi, szolnoki stb. iparteslületeknek képviselői. A 
tanácskozás tárgya a kisiparosok hitelszervezetének ügye 
volt, mely tudvalevőleg előkelő helyet foglal el báró 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter iparfejlesztési pro­
gramújában. Ez év szeptember havának elején tartott 
IV. országos ipartestületi gyűlés ugyanis azzal bízta volt 
meg állandó központi bizottságát, hogy lépjen érintke­
zésbe az érdekelt tényezőkkel és különösen a hazai 
hitelszövetkezeteknek nem rég alakított végrehajtó bi­
zottságával és terjesszen a miniszter elé javaslatot arra 
nézve, hogy egy központi intézetet és az ennek vezetése 
alá helyezendő különféle kategoriabeli iparosszövetkezete­
ket miképen kellene szervezni és az állam ezeket 
mily mértékben és milyen módozatok mellett támogatná. 
Az ezredéves ipartestületi nagygyűlés egyértelmüleg állást 
foglalt az ellen, hogy a kisiparosok hitelszervezete a gróf 
Károlyi Sándor-féle mezőgazdasági rokonintézettel szer­
ves kapcsolatba hozassák. Az ipartestületi nagygyűlés 
központi bizottsága pedig nem kívánt csatlakozni ahhoz_ 
a mozgalomhoz sem. melyet a már létező hitelszövetke 
zetek nevében indítottak meg egy központi szövetkezeti 
hitelintézet létesítése érdekében. E mozgalom kezdemé­
nyezői Hegedűs Sándor orsz. képviselő vezetése alatt a 
napokban emlékiratot készülnek átadni a kereskedelmi 
miniszternek, a melyet Madary Gábor ipartestület1 
elnök csatlakozás czéljából bemutatott az ipartestületi 
kongresszus szükebb bizottságának. Ez a bizottság a fel­
ajánlott csatlakozásra, illetve együttes eljárásra azonban 
egyhangú határozattal nem volt hajlandó, hivat­
kozva az ország 80.000 önálló kézmüiparosa képvise­
letében tartott kongresszus részéről nyert megbízására, 
valamint arra, hogy a létező szövetkezetek nagy része 
igen drága kölcsönöket nyújt a kisiparosoknak és 
kormány épen ebben a tekintetben kíván a helyzeten 
javítani. A bizottság ehhez képest elhatározta, hogy az 
említett beadványtól és mozgalomtól függetlenül fog az 
ország összes ipartestületei nevében a kisipari hitel-, 
nyersanyag-, raktár- és egyéb szövetkezetek szervezése 
kérdésében lehetőleg rövid idő alatt a kereskedelmi mi­
niszter elé érdemleges javaslatot terjeszteni. Ez ügyben 
e hó 13-án, vasárnap, az országos iparegyesület helyisé­
gében újabb gyűlést fognak tartani, melyen már kész 
javaslat fog tárgyalás alá kerülni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** 25 koronás részvények. Értékpapírjaink között 

nevezetes újítás az, melyei a «Fortuna» aranybánya­
részvénytársaság a 25 koronás részvények meghonosítá­
sával kezdeményezett. Régi baj volt nálunk az, hogy a kisebb 
tőkével rendelkező közönség nem vehetett részt a jöve­
delmező vállalatokban, mig például Angliában temérdek 
azoknak a vállalatoknak száma, melyeknél a milliókra 
rugó részvénytőke egy fontos (25 koronás) részvényekre 
van felosztva. Ezért Angliában alig van ember, kinek 

, részvényei ne volnának, mig nálunk a részvények nagy

névértéke miatt csak egy szűk körre szorítkozik azoknak 
a száma, a kik tőkéiket a jobban kamatozó és nagyobb 
tőkenyereséget Ígérő részvényekbe fektethetik. Franczia­
országban is a kisebb czimletek teremtették meg a 
«petit rentier»-eket, kik Francziaország tőkeerejének szi­
lárd törzsét képezik. A 25 koronás részvények megked­
velteik a kis emberekkel is az értékpapírokat és csak 
igy érhető el az, hogy a jobb vállalatok a hazai közön­
ség birtokát képezzék. E czélra igen alkalmasaknak Ígér­
keznek a «Fortuna» aranybánya-részvénytársaság részvé­
nyei, mert a legkiválóbb szakemberek álbtása szerint 
ennek a vállalatnak nemcsak fényes jövője, hanem 
jelene is van. Mig minden más uj iparvállalat termé­
keinek piaczot kénytelen előbb szerezni, hogy jövedel­
met nyújtson, addig az aranybánya-vállalatnak nem kell 
piaczot keresnie, mert a mit termel, az mindjárt kész­
pénz és akár naponkint beváltható a termelt szinarany. 
A «Fortuna» aranybánya-részvénytársaság Szent-Éndre 
nevű bányája egyike a legjobbaknak Erdélyben és mi­
után most már az uj társaság a legújabb és legtökéle­
tesebb gépekkel szereli fel, a termelés azonnal meg­
indulhat és a vállalat az elért nyereséget évenkint há­
romszor, vagyis minden négy hónapban osztja ki a rész­
vényesek között. így a részvényesek már négy hónap 
múlva kapnak első ízben osztalékot. A részvényekre 
az aláirás e hónap 12-ikén kezdődik és az aláírásnál 
csak 12 korona fizetendő le részvényenkint; mig a többi 
13 koronát egy hónap múlva kell fizetni. így még in­
kább meg van könnyítve az, bogy a legszerényebb mód­
ban élők is szerezhetnek be maguknak ily részvényeket. 
Az aláíráshoz egyszerű postautalványok is használhatók, 
melyeket a vállalat irodájába (Budapest. V. kér. fürdő- 
utcza 4.) kell intézni.

** Hírek az osztrák hitelintézetről. Az osztrák
hitelrészvények tegnapi árfolyamemelkedését az a hír 
okozta, bogy a hitelintézet a st.-marxi sörfőzdét rész­
vénytársasággá fogja átalakíttatni. Ezt a hirt azonban 
illetékes helyről teljesen valótlannak jelentik. Fölmerült 
azonban egy másik hir, melyet már nem kolportáltak 
olyan sikerrel, a mely pedig — mint a Fremdenblatt 
írja — a valószinüség bélyegét viselte magán, nevezete­
sen az, hogy az idei osztalélc kisebb lesz, mint 
a tavalyi.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
ma teszi közzé deczember 7-ikéről szóló kimutatását, 
mely ismét egyike azoknak, melyek homályosság tekin­
tetében semmi kívánni valót sem hagynak fenn. A mi 
azonban világosan kitűnik belőle, az az, hogy a kölcsön- 
üzlet folytonos csökkenésben van, a mennyiben a vissza­
fizetések deczember első havában ismét 3.988.082 frttal 
haladták meg az uj kölcsönöket, a miből 3,734.262 frt 
a leszámítolási üzlet. 253.820 frt pedig a lombardüzlet 
apadására esik. A kölcsöniizletnek ez az apadása azon­
ban nem idézett volna elő változást a bankjegyforgalom­
ban, mert egyidejűleg a giro-bevéteiekből 3.359.075 frtot 
vontak el. Azonban a bank államjegy-készletét egyszerre 
3,049.842 frttal apasztotta és az egyéb-követelések 
rovatát is csökkentette 3.182.818 forinttal, agy, 
hogy ezek folytán a bankjegyforgalom 7,926.010 fo­
rinttal csökkent. Az érczkészlet 730.886 forinttal 
apadt, jobbára a külföldi piaczokra szóló arany váltók 
realizálása következtében. A bank záloglevél-forgalma 
az e heti sorsolás következtében 999.300 forinttal csök­
kent. A bank az összes érczkészlet és államjegv-állomány 
alapján jogosítva volna 9G2.709.000 forintnyi bankje­
gyet kibocsátani, a tényleges bankjegyforgalom azonban 
csak 633,513.950 forint, igy tehát a banknak van még 
mintegy 329,285.000 forintnyi bankjegy-tartaléka, a mi­
ből 302,809.000 forint adóköteles és 26,476.000 forint 
adómentes ; igy tehát az adómentes bankjegytartalék is­
mét emelkedett 4.146.000 forinttal. — A bank kimuta­
tása főbb tételei, összehasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti 
megfelelő tételekkel, a következők voltak deczember 
7-ikén :

érczkészlet aranyban • • .
« ezüstben • • .

váltótárcza............................
lombardüzlet......................
bankjegyforgalom . • • •
giro-küvetelések......................
adómentes bankjegytartalék . 
adóköteles bankjegyforgalom 
A német birodalmi bank 

linből táviratozzák. a követke 
készlet kurráns német pénzben, aranyban vág 
földi pénzekben fontját 1392 márkával 
855,529.000 (— 2.195.000) márka, birodalmi pénztári 
jegyek 21,487.000 (+ 198.000) márka, egyéb bank­
jegyek 10.0G3.000 (— 100.000) márka, váltók
651.013.000 (— 33,526.000) márka, Iombardköve- 
telések 107,950.000 (— 2,208.000) márka, értékpapírok 
5.580.000 (— 164.000) márka, egyéb aktívák 50,708.000 
(+ 1.127.000) márka. Passzívák: Alaptőke 120,000.000 
márka, tartalékalapok 30,000.000 márka, bankjegy- 
forgalom 1.041.610.000 (— 23.843.000) márka, egyéb na­
ponta esedékes kötelezettségek 484,580.000 (— 17,329.000) 
márka, egyéb passzívák 26,139.000 (-f- 2,100.000) 
márka.

** Vas és szén. A vaspiaczon a forgalom nem 
olyan élénk, mint azt várni lehetett volna. Ugylátszik, 
hogy a szükségletek fedezésével várnak a karteiltárgya- 
lások befejezéséig és a vasmüvek szintén tartózkodók, 
mert a kartelItárgyalások meghiúsulása esetére bőséges 
készletekkel akarnak rendelkezni. Egyebekben azonban 
a vaspiacz üzleti viszonyai kedvezőknek mondhatók. A 
kőszénüzlet nagyon élénk, de az örökös waggonhiány 
bénitólag hat az üzlet fejlődésére, ügy a házi, mint az 
ipari szénben nagy a kereslet. A vasmüvek sok kokszot 
rendelnek.

** A tőzsdetanács hirdetése. A «Kosmos» müinté-
zet, kő- és könyvnyomda részvénytársaság megkeresésére 
elrendeli a tőzsdetanács, bogy a nevezett részvénytársa­
ság részvényeiből 1896 évi deczember 10-ik napjának 
déli tőzsdéjétől kezdődőleg 25 darab képezzen egy tőzs­
dei kötést.

1894 189b 1899
millió forintokban

162-9 241-9 329-9
1420 128-1 125-8
168-4 204-7 186-1
35-2 365 28-0

490-5 584-9 633"5
13-2 2V6 27-3
24-0 26-4

3-5 —.—

kimutatása, mint Bér-
-ző: Aktívák : érez-

gy kül- 
számitva

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 10. —

Gabonatőzsde.
A lanyha irányzat ma tovább terjedt, mert a malmok 

vételkedve folytatólagosan gyenge maradt és ma a kíná­
lat is a gyors elhelyezésre utalt waggonárukban igen 
sürgős volt. Nagyobb tételek egyáltalában nem kerültek 
eladásra és elkelt mintegy 5000 mm. búza 5 krral 
alacsonyabb árakon. Az enyhe időjárás mellett a téli 
kikötőbe menekült hajórakományok ismét kirakodás alá 
kerülhetnek és ebből magyarázható meg a malmok tar­
tózkodó álláspontja az uj vételekkel szemben, ámbár a 
liszt gyenge kelendősége is nagyban hozzájárult a vétel­
kedv tartózkodásához, a mi újév előtt aligha fog fellen­
dülni. Bár a hozatalok csekélyek, még jó időre kitelnek 
a beraktározott készletek, mert a közraktárban is több, 
mint egy félmillió búza és rozs van beraktározva, mig 
tavaly ez időtájban alig volt ott 200.000 métermázsa 
készlet és ezenfelül még a magánraktárak is tele van­
nak, addig tehát, mig a készletek meg nem ritkulnak, 
alig várható a jó vételkedv visszatérése. Egyéb gabona- 
nemitekben is gyenge volt az üzletkedv, változatlan 
árak mellett. Rozsban és árpában lanyha a hangulat, 
zab változatlan, tengeri lanyha irányzatot követ. Hivatalos 
eladási jelentést ma nem adott ki a tőzsdetitkárság.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 11;
Hivatalos effektiv-árak:

bánsági uj 
tiszavidt ki uj 
pestvidúki uj 
tehén n. uj 
bácskai uj 
román „ 
szerb „
bolgár ,, 
elsőrendű uj 
másv h\ e 
takarmány „ 
égetni való „ 
sörfőzdéi

77—SÍ klg. 
77—SÍ „ 
77-S1 „ 
7/—SÍ * 
77—SÍ n 
76—78 „ 
76----- „
70-73 ”

60—62 * n 
62—64 „
i.!—66 „

-4t „

frU4l *rlig
7.70-8.35 
7.95-8.41) 
7.90—8.35 
7.90—8.35 
8.-----8.45

6.65—6.70 
6.60—6.65
4.------4.35
5.10-5.90 
6.50-8.— 
5.7C—6.20 
4.1n—4.20 
4.05—4.10 

11.75—12.25

5.30—5.60 
angol

Zab - Uj ................
Tengeri bánsági o ...........

— másnemű uj ...........
Repcze káposzta uj ..........

— bánsági . ................
Köles ó ............

Határidőüzlet. Az alacsonyabb amerikai és 
jelentésekre kedvielen irányzatban nyílt meg az üzlet s 
vontatott forgalom mellett az árak néhány krral lemor­
zsolódtak. később azonban megállapodott az áresés, mivel 
a készáruüzlet végén tudomásra jött, hogy egy vidéki 
malom nagyobb mennyiségű búzát vásároltatott buda­
pesti árparitáson felül, mire az irányzat kellemesebb lett. 
A küldőid! piacinkról nem igen biztató hirek érkeztek, 
hol a hanyatlás még tetemesebb volt, mint a napokban. 
Amerikában a vetések javulása folytán már *'s centtel 
alacsonyabban indulta búza s nagy kínálatra és csekély 
vételkedvre, élénk forgalom mellett. l3,s centtel alacso­
nyabban záródott, Londonban és Liverpoolban nyugodt 
az üzlet és a búza egy pennyvel hanyatlott. Parisban 
szinten lanyha volt az üzlet. — Köttetett:

Délelőtt.
SzoLványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 8.07, 

8.06. 8.05. 8.04. 8.05. 8.00, 8.07 írton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 5.U00 mmázsa 6.73,

6.74, 6.76 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.96,

3.97 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén folytatódott a szilárd irányzat, mert a 
spekuláczió fedezési vásárlásokat eszközölt és az árak 
meglehetős jó forgalom mellett néhány krral emelkedtek.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 8.07,
8.08, 8.09 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mm. 6. <7,
6.78 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. ..>.96,
3.97 forinton.

Szokvány-zab tavaszra mintegy 5000 ram. o.9n,
5.93 forinton.

Deli 1 urakor hivatalosan záródnak :
........................ frt 3.05-S 07

.................. írt C.74—6.76

ma»yar államvasnt 354.75-355.—. déli vasul 95.------
95.25, rimámurányi vasmű 234.25—234.o0, magyar 
koronaiáradék 99.15-99.20, magyar aranyjáradek
122.25_122.30, budapesti villamos városi vasút Zud.uU
—26*3.75.

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 10. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép fpáronemt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehez 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) — .—
4 Fiatal közép fpáronkmt 251—320 kilogramm súlyban) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)---------kr. II. Magyar .>z i ét Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —• kr. 
7. Közép fpáronkmt 220- 280 kilogramm súlyban) — — 
kr 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) -.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronKint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— KI- **• 
Könnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan)
_' kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nenéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —. •
13. Könnvü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. v Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 2GO 
kilogrammon felük súlyban) 541 -551 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —.— kr. 10. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)
50—51 kr. ,.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
izokásszerü levonások mellett, egy kilogramm suhra kraj- 

czárokbun értendők, ázokásszerüleg a hízott jertések tel- 
; (brutto) súlyából az éleu-e páronkint 45 klgr. vonandó le. 

a sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élői* súlya vétetik
iráni adónak. ,

Sei lés-létszám: 1896. évi decz. ho S. napján volt 
készlet 5342 db, decz. 9. napján felhajtatott 634, 
1896. decz. 9. napján elszállittatott 294, 1896.
deczember hó 10. napjára maradt készletben 5682. 

hízott sertés üzletirányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. 
Budapest, deczember 9. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentőse az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentált szesz 
15.70 írtjával adatott el és maradt 15.70—15.80 frt.

?zokványhv.zr. 1 S97. tavaszra
Szokv'tnyrozs tavaszra .............
Tengeri *1897 május—júniusra ..
S okványz:tavászra.............. .
K .i-oszfarepcze aug.—szepteznbei

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban eleinte változatlan irányzatban 

mozgott az üzlet, később azonban nyugodtabb lett a 
hangulat, mert a berlini 1 y. márkáig terjedő árcsök­
kenésre a spekuláczió ismét realizált. Köttetett 

Szokvány!)nza tavaszra mintegy

frt 3.9G—3.97 
frt 5.91—5.93
frt 11.20—11.30

20.U00 mm. S.OS,
S.09. S.;'v forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 6000 mm. 6.77,
6.76 frton.

Tengeri mijus—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.97,
3.96. 3.95 forinton.

Délidéin 4 óra 30 perczkor záródnak :
Sznsványl v.za 1S97 tavaszra ................ .. frt S.C7-8G8
Szokvány:" -z- 1 >'*7 tavaszra....................... ... frt 6.75—6.711

. 18 os—ju ra............... ... frt 3.95-396
Szokványzab 1SV7 tavaszra...................... ... frt 5.91—5 93
Ka; isztarepeze lb97 aug.—szeptemberre frt 11.20—11.3C

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata lanyha volt. 

Szilva és szilvaiz szilárd és üzletiden.
Szesz nyersáru jegyez 14.75—15.— frtoL

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma is mindvégig szilárd maradt. 

Ezúttal V a külföld kedvező pénzviszonyai, valamint a 
untre::. :: - fedezési szükséglete főinditó okai az emel­

kedő árf; bő snek. A főüzlet ma az osztrák-magyar 
-Hamv; részvényeiben játszódott le. melyek bécsi s 
berlini számlára emelkedő árfolyamokon nagytételekben 
vétettek k: a piaciról. A két hitelrészvény szintén főleg 
fedezési ezéiokra képezték élénk kereslet tárgyait. 
Magyar bankok közül a leszámítoló bank részvényeit 
ásárolták másfél frttal drágábban. A helyi piacion az 
uarérti k- k favorizáltattak. Valuták és érczváltók nem 

változtak.
Elötőzsde.

Az dotőzsgén az irányzat tartottnak mutatkozott.
I - kély forgo - m mellett az üzérkedés! értékek árfolya 
mai f>. forinttal gyengültek. Az üzlet a két hilelrész- 
vényre s ..z osztrák-magyar államvasutra szoritkozott. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészény 366.10—367.—ig, 
magyar hitelbank 403.50—404.—ig, osztrák-magyar 
államvasnt 353.25—354.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel 
részvény 366.50— 366.60, magyar hitelbank 403.— 
—403.25, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 250.50 
—250.75. észak-magyarországi egyesült kőszénbánya 
205.----- 205.50.

Déli tőzsde.
A déli dőzsdén is igen csendes maradt az üzlet­

menet s az üzérkedés! értékek árfolyamában nem for­
dultak elő számottevő árváltozások. Magyal' bankok 
tartvák. A helyi piaczon a kőszénbányák s a czement- 
részvény k k ív k. - Köttettek: Osztrák hitelrész-
vény 366.10—366 su-ig, magyar hitelbank 402.50—4u3-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 251.50—252-ig, 

kereskedelmi bank 101 —101.50-ig, 
II. kibocs. 241—241.50-ig 

353.25—354-ig, déli vasút

magyar 
magyar ipar- 
magvar jelzálog-hitelbank 
osztrák-magvar állam vasul

villa: városi vasút

95—95.3i;-:g, rimamuranvi vasmű 234.25 —234.50-ig 
magyar koronajár.idék 99.15 —99.20-ig, magyar arany 
járadék 122.25 122.30-ig, budapesti villamos városi
vasút 263.----- 263.50.-ig. — Helvi értékekben következő
kötések jó"- k léire : iparbank 191 —192, tégla- é: 
crementgyá: '2 75— 83.50-ig, magyar aszfalt 216—217 
általános kösrenbánya 114—115, salgótarjáni kőszén- 
bánva 594—’ 6, Ganz-részvények 2060—2110, közúti 
vaspálya 2'3 2'3 50.

í óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész
vény 366.60—366.70, magyar hitelbank 402.50—40 
magvar lesz In:itoló- és pénzváltóbank 251.50—251.>5, 
magvar ipar- és kereskedelmi bank 101.25—101.50,
magyar ' izei hitei bank [I. kibocsátás 241.------241.25,
osztrák-magvar állam vasút 353.50—353.75. déli vasút 
95.------95.2-5. rimamurányi vasmű 234 23 — 234.50, ma­
gyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, .y- r aranyjára­
dék 122.25—122.30, budapesti 
263.------263.25.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
—3.—, nyoicz napra U.------7.—, deczember végére
9.—10 forint.

TJtótözsde.
Az utódőzsdén a nyugoti piaczok magas jegyzései s az 

arbitragenak főleg az osztrák-magyar államvasnt részvé­
nyeiben kifejtett nagymérvű kereslete még jobban meg­
szilárdították a hangulatot. A napi legmagasabb jegyzé­
sek kerülnek fölszinre s maradnak zárlatkor is 
érvényben — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 366.30— 
367 40-ig, magyar hitelbank 402.75-403.25-ig, magyar 
l»=Tjmitóló- és pénzváltóbank 251.50-252.—ig, ma­

ipar- és kereskedelmi bank 101.50—102.—ig, 
jelzáloghitelbank II. kib. 241.——241.50-ig, 

osztrák-magyar államvasut 353.50— 355.—ig, déli
vasút 95.----- 95.50-ig, nmamurányi vasmű 234.25—
234 75-ig magyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, 
magyar aranyjáradék 122.25—122.30-ig, budapesti 
villamos városi vasút 263.50— 264.—ig.

4 ónkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 366.80— 
366 90 magzar hitelbank 403.------403.25, magyar leszá­
mítoló-’ és ' pénzváltóbank 251.50-251.75, magyar 
ioar- és kereskedelmi bank 101.50—101.75, magyar 
ffii^itelhank a kibocsátás 241.----- 241.25, osztrák-

Érkezett Elszallittat.
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299.50,

osztrák magyar államvasut 
déli vasút 199.50, olasz járadék 91.60.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Bécs. decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) Miután 
st-marxi serfőzó financzirozására vonatkozó tegnapi 

híreket nem erősítették meg. a spekuláczió realizált és a 
mai előtözsdén gyengültek az árfolyamok. A hitelrész­
vényre vonatkozó alacsonyabb osztalékbecslések és az a 
hír, hogy az amerikai szenátus a kubai köztársaság el­
ismerése mellett foglal majd állást, szintén befolyással 
voltak az irányra, úgy, hogy a forgalom egészen élénk- 
telen maradt. Valutákban sem volt üzlet.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 366.37. 
anglo-bank 154.25. osztrák-magyar államvasut 353.62, 
déli vasút 94.50, alpesi bányatársaság 87.50, brüxi 
kőszén 239.50. májusi járadék " 101.30, török sorsjegyek 
48.60, német birodalmi márka 58.90 készpénzen, márka 
ultiméra 58.87.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a spekuláczió tartózkodó maradt; 

az árfolyamok nem változtak. Jegyeznek : — Osztrák hitel- 
részvény 366.00, magyar hitelbank 403. —, Länderhank 
246.55.’ union bank 289.50, anglobank 154.—, bank- 
agvesület 255.50, osztrák-magyar államvasut 353.75, 
déli vasul 94.50, elbavölgyi vasút 273.75, északnyugati 
vasút 270.—, alpesi bányatársaság 87.50, rima-murányi 
vasmű 234.—, prágai vasipar 611.—. májusi jára­
dék 101.30, magyar koronajáradék 99.15, török sors­
jegyek 4S.6U. német birodalmi márka 58.87.

Később teljesen télien volt a tőzsde, de tekintettel 
arra, hogy Berlinben a bankrészvények szilárdak, az 
árfolyamok itt is tartva voltak. X állók és valuták nem 
változtak.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 366.87, magyar hitelbank 403.50, anglo-bank 
155.—. union-bank 289.50, Länderbank 246.25, bank 
egvesület 255.70, osztrák-magyar államvasut 355.—, 
déii vasút 94.75, elbavölgyi vasút 273.50, dunagőz- 
hajózási részvények 503.—. alpesi bányatársaság 
87.40. májusi járadék 101.35, osztrák koronajáradék 
100.80, török sorsjegyek 48.70, magyar koronajáradék 
99.15, német birodalmi márka 58.88. Jobb berlini 
árfolyamokra szilárd.

Bécs, decz. 10. (Magyar értékek zárlata.) 4°/„-os

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A Ludvig Locwe et Comp és a berlini Allgemeine F.lec- 
tricitäts-Gesellschaft között létrejött kartell hírére a tőzsde 
szilárd irányzatot nvert. A kartell közvetlenül érinti az 
egész berlini piacz érdekeit, mert a jelentősebb tőkések 
egy része tagja a villamos társaság szindikátusának, inig 
a másik rész a Loewe-czéggel szövetkezett Unió csoport­
nak a tagja. A hatás tehát könnyen érthető. Mindkét 
társulat részvénye 10—12%-kai magasabb áron kelt el, 
mint tegnap. Fokozta a szilárd hangulatot az a bir is, 
hogy a rajna-wesztfállai szénszindikátus a szén-kartell 
árát felemelte. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 230.12, 
Disconto-Commandit 207.20, darmstadti bank 155.37, 
Deutsche Bank 191.62, drezdai bank 157.75, Handels­
gesellschaft 153.37, nemzeti bank 142.37, osztrák-magvar 
államvasut 151.12, osztrák déli vasút 40.87, bustrieh- 
radi vasút 269. — , varsó-bécsi vasút 205.50. — Svájczi 
vasutak szilárdak. Gotthardvasut 165.40, északkeleti 
vasút 130.60, union vasút 87.37, svájczi központi vasút 
135.20. — Olasz vasutak: meridionál vasút 124.62, 
küzéptengeri vasút 97.62. Német vasutak csendesek. 
Magyar aranyjáradék 103.60, magy. koronajáradék 99.60, 
Orosz 4° ,,-os államjáradék 66.75, orosz bankjegy 217, 
német birodalmi kölcsön 9S.10. Bányaértékek szilár­
dak. Laura-kohó 157.40, dortmundl 49.10, bochumi
160.60, gelsenkircheni 167.37, harpenl 168.12, Hibernia 
ISO. 10, Trust 184.-, észak-német Llovd-részvények 
112.10, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 
134.—. Magánkamatláb 4'/s%-

Berlin, decz. 10. íUtótőzsde.) Magyar koronajáradék
99.60. osztrák hitelrészvény 230.10. osztrák-magyar 
államvasut 151.—, osztrák déli vasút 40.90. Szilárd.

Frankfurt, decz. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 310.—, osztrák-magyar államvasut 
alpesi bányatársaság 73.75. Szilárd.

Hamburg, decz. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.40, osztrák aranyjáradék 103.60, osztrák ezüstjá- 
radék 86 20. osztrák hitelrészvény 310.25, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 127.50,
719.—, osztrák 
Szilárd.

Hamburg, decz. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
309.90. Csendes.

Pária. decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén az állami értékek jelentékenyen 
emelkedtek, kiindulva a spanyol külső járadéktól, mely 
a Maceo felkelő vezér halálhírének megerősítése folytán 
élénken fellendült. A contremine iparkodott a spanyol 
külső járadékokban való tételeit visszavásárlások által 
felbontani. A spanyol külső járadék majdnem 2 frankot 
nvert és némi ingadozás után legmagasabb árfolyamá­
val záródott. Franczia járadékok nyertek e kedvező 
hangulattól. A 3%-os járadék 10 centimemal magasabb 
volt. Csak az olasz járadék volt 20 eentimcmal alacso­
nyabb. Nagyon mozgalmasak voltak a török járadékok. 
A szultán haláláról elterjedt hir következtében a jára­
dékok 20 centimemal estek, de azután ismét javullak. 
C sorozatú járadék 20.40—20. lu között ingadozott és 
20.25-el zárult. D sorozat 19.^5 után 19.97 maradt. Szerb 
járadék GS.10. A zárlat olasz járadék kivételével minden 
többi járadékban szilárd volt. Jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 103.08, törleszthető járadék 101.40, 372%-°s 
járadék 105.40, Banque de France 3670, Credit Foncier 
656.—, Szuez részvények 3361, egyiptomi kölcsön 505.—, 
spanyol külső járadék 615/1G, magyar aranyjáradék 
10574, olasz járadék 92.95, orosz 102.65, uj 3%*os 
orosz kölcsön 93.75, portugál 3%-os kölcsön 253/16, 
ottoman bank 525.—, osztrák Länderbank 539.—, 
osztrák-magyar államvasut 770.—, Rio-Tiuto rézbánya 
615.—.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 103.10, 372%-os járadék 105.10, osztrák
aranyjáradék 104.50, olasz járadék 92.95, osztrák- 
magyar államvasut 767.—, osztrák földhitelrészvény 
1248.—. osztrák Länderbank 537.—, török dohányrész­
vény 309.—, Banque de Paris SÍ2.—, ottoman bank 
525. — . Szilárd.

London, decz. 10. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol 
111 i716, osztrák déli vasút 8%.

London, decz. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103%. osztrák déli vasút 9.—, váltó Becsre 1216.— , 
ezüst 291%fi, 2%%-os angol consol 111%. uj spanyol 
járadék 61%, olasz járadék 927*, 4° ,,-os rúpia 63, 
Canada Pacific-vasut 577a« Magánkamatláb 3%. Szilárd.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben raedió vagy

szeptemberre fillérHamburg, decz. 10.
cziusra 51, májusra 51
^Hamburg, decz. 9. Petroleum, üzlettelen, helyben

6 Antwerpen, decz. 9. Petroleum nyugodt, 18.25

fr Pária, decz. 9. Hyersczukor (SS fok) készáru 
Su-25.25 frank. Fehér ezukor novemberre 26.3/ 
frank, (anuárra 26.75 5 frank, a négy elsó hónapra 
27 frank, márcziustól négy hónapra h.M fran -
Fip°áris!ldeczá1oU Buza',%0la.X, olaj, szesz nyu-

%ondon,f<decz. 9. A gabonapiacz renyhe, útban 
levő búza lanyha. Felhoz ,tál: 22.810 quartel búza,

120 q. zab, 28.110 quarter árpa. Az idő borús. 
Pétorvár, decz. 9. Rozs dcczemberre o.dO. Az idő 

borús.
Bréma, decz. 9. Petroleum hausse.

oiárk ^
Havre, decz. 10. Sávé folyó hónapra 60'/., 

négy hónapra 61 frank.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

márka -iata — 58 frt

helyben 6.—

frank,

Számítási árfolyam nemei placzokra 100
100 lie vista — 47 at 55 er.

aranyjáradek 122.25 szegedi kölcsönsorsjegy
137.—. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101. —, magyar 
kel. vasút zlí. kötvény 122.20, magyar leszámítoló- és 
válteb.-részvény 251.24, magyar kereskedelmi bank 
1174, magyar koronajáradék 99.15, 4°/„-os magv. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.30, magyar hitelbank-részvények 
403.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 151 —, tassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.—, rima-murányi vasmű 
23450.

Bécs, decz. 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2”/0-os 
papír-járadék 101.35, 4%-os osztrák aranyjáradék
122.65, 1860. sorsjegy 143.50, osztrák httelsorsjegy
199.75, angol-osztrák bank 151.75, bécsi Bankverein
255.75. osztrák-magyar b.ink 935.—, déli »asut -ész-
vény 94.75. dunngőznaiózási társulat 503.—, űohány- 
részvcuy 113.50. es. és kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.87. 4'2%-os ezüstjáradék 101 35, osztrák 
koronajáradék 100.75, 1864. sorsjegy 1&7.50, osztrák
hitelintézeti részvény 366 75, iimon-bankrészvénv 289.50, 
osztrák Länderbank 24G 50, osztrák-magyar államvasut 
354.
20
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán, 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 307.25, 
magvar hitelbank 403.50, angol-osztrak bank 154./5, 
bankegyesület 255.50, union-bank 290.—, Länder­
bank 246 50, osztrák-magyar államvasut 355.25, déli 
vasút 94 75, elbavölgyi vasul 273.75, északnyugoti 
vasul 269.75, török doliányrészvénv 144.50, rimamurányi 
vasmű 234.50, alpesi bányarészvények 87.50, májusi 
járadék 101.35, magyar koronajáradék 99.15,, tö­
rök sorsjegy 48.75, német birodalmi márka készpénzen 
öS.92, ultiméra 58.88.

:irat l,anUCruailK --*V .#V, u/m-magjat
4.7o, elbavölgyi vasút 273.50, alpesi részvények 87.30. 

frankos arany 9.54, londoni váltóár 119.95. —

leszámitoló-
gyar 
magyar

ultimóra értendők, e szerint mellékeit paritás is készpénzre *ag>- medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A keszpenz-arfolyamok K-val. a medióra M-mel. 
a7 ultimóra C-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át 
számivasokhoz meg a transakczió-költsvgex. továbbá a medio- es ultimo- 
árfoívamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolonc;

\ •-•/al jelölt értékek a budapesti ti______nitasba veendők. A 1 „
íegxeztetnek. Atezámitás: arfuiyam: 100 má.ka "ista 

íOO trank vista — 47 ír* S5 rr

Deczerriber 10.
Különbözet az

! utolsó zárlat­
hoz kepest

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósitójánák távirata.) 

A kivétel nélkül lanyha külföldi jelentések befolyása 
alatt a mai üzlet jelentékenyen gyengébb árfolyamokkal 
nyílt meg. de később némi fedezési vásárlásokra részben 
javult az' irány. — Köttetett: búza tavaszra 8.40, 8.39, 
8.41 forinton, rozs tavaszra 7.11, 7.14 frton, zab ta­
vaszra 6.31, 6.32 frton, tengeri május—júniusra 4.30 
frton. Egyébként jegyeznek : repcze január—februárra 
13—13.ÍÖ frtot, augusztus—szeptemberre 11.75—11.85 
forintot. . .

Délután daczára a folytonosan lanyha külföldi jelen­
téseknek a részben javult árfolyamok tartva maradtak 
és az üzlet valamivel élénkebb volt. — Köttetett: búza 
tavaszra 8.41, 8.45 frton, rozs tavaszra 7.13 frton, ten­
geri május-juniusra 4.31 forinton ; továbbá jegyeznek 
zab tavaszra 6.32—6.34 forinton, repcze január—feb­
ruárra 13.------13.10 forinton, augusztus—szeptemberre
11.75-11.85 frtot.

PABI3
‘Franczia 3e.,e-°s járadék — — ■* *

• 4V/.-0* 1 .*"■ "•* *“M
Osztrák-magyar allamvasut — — * 
Osztrák deli vasút . — — — —«
•Osztrák földhitel-reszvénytársaság M • 
•Franczia törleszthető járadék — —L ; 
Magyar 4° 0-os aranyjáradek — — ü '
•Ottomon-bank................. — — — —D '
•O-iztruk Länder bank — — — — 
Török dohanvrészvény — — — —» 
•Banque de Éaris... — ™
•Alpesi bányarészvény — «
Osztrák aranyjáradék — . « •

BERLIir.
Osztrák 4 í° 0-os papirjáradek — —K

. 4'k%-os ezüstjáradék__ — K

. 4*;e-os aranyjaradek — —K
Magyar 4u,e-os aranyjtiradefc — — a 

. 4* 0-os koron.ijáradék — —U
•Eibavóigyi vasút.................— — —• U
Osztrák hitch évzveny — — — —-U 
Osztrák-magvar allamvasut —. —. L! 
Osztrák déli vasút — — —» mm —-ü 
•Károly-Laios vasút — — — — D 
Kassa-oderbergi vasút — — «■ —K 
•Orosz bankjvgy ... — — — • 
Váltó becsi piaczra— — — _ »

FRAKK FUBT.
Osztrák 4’2°'0-os papirjáradék —. __K 

4‘2l,0-os f/,i.tradek M — K 
, 4® ,-os aranyjáradék __ —K

Magyai 4e „-os aranyjáradék — — U 
4e/,-os koronája; adék — —U
hitelrészvény...   — ü

C-cztrík-magyar bánit __ __ __ —K
Osztrák-magyar all.mtvasut „ ■ U 
‘Karolv-Lajos vasút .. . * —U
Osztrák deli vasút _ — — — U
Váltó bécsi piaczra—____  __ __
Union oank .. __ . __— —
"Villamossági részvény — mm mm —U 
•alpesi bányatársaság — K

103 10 
105 10

5*5.-
537.-
309.-
31*.-

104.5)

1 l.- 
'zd 1.30 
104.-

99.70 (

8*9.7.'» 
150.60 
40.31 

109.-

21C-30

8C 10 
103 90 
103.50 
99.65 

309 87 
197 50 
‘.>98 05

83 13 
1«3.8»

1*9 50 
73 70

30«: 16 
353 94

131 67 
1*5 44 
122.18 
99.79

353 48

95 70 
58.82

Veczember 10.
Ár­

folyam

Különbözet az
1 Buda ! utolsó zárlat- 

pc3t* ! hoz kepest 
egyenleg! ot.ztr. értékben

PARIS.
Buzb folyó hóra— — — — —

— januárra... — — —
— 4 első hóra — — — —
— márcziustól 4 hóra— — - - -

Liszt iolvó hóra— — — — —

— 4 első hóra — — — —
— márcziustól 4 hóra — — —

Olaj folyó hóra — — — — —
— januárra — — — —
— 4 első hóra — — — —
— májustól 4 hóra — — — •

Szósz folyó hóra— — — — —
— januáira — — — — •
— 4 első hóra — — — —
— májustól 4 hóra — — — .

BERLIN.
Búza. deczembérré — — — —

— deczemberre — — — —
Rozs deczemberre   — — — —

— deczemberre .. — — — —
Zab deczvmbérré— —. — — — —

— dfcz-unberre — — — — —
Olaj deczemberre—   — — — —

Szesz deczemberre   — — — —

STETTIN.
Búza deczemberre...______ __ __

— nov.—deczemberre     
Rozs deczemberre ... __________ __

— nov.—deczemberre______ __ __
Olaj deczorobőrre — _ _ __

— ápril—májusra __ __ __ __
Szósz 70-e-, hiiyhec 70 mark a fogyasztási

adóval... _____________ __
— deczemberre 70 márka fogyasztási

adóval.................... .. ................
— juniu-tra 70 márka tegyasztusi

KÖLN.

Olaj májusra — — _________

BOROSZLŐ.
Bnza helyben .................... — __ „
Sárira búza helyben _____________
Bczs helyben .............. .. .... .... __
Zab helyben _ __________________
Rcpczo uolvben
Szósz deczemberre ... __ __
Szósz (70-es) deczemberre _____ _
Tong-orl (100 kilonkint)— __ — —
Olaj deczemberre .. _________

— májusra _____________ _ —

10.12 
19 21

13 47 
13.54
1 3 «59 

3.93
2 7 06 
27.18 
27.30 
27.42

55.61)
42.25
43.10

52 72 
24.87

32.82 
32 8Z

C.09

6ű SO 35.78

13.82 
32.07 
2 1 60 

7.C6

czember 12. Végh Lenke 317 forintra becs. 
deczember 11. VI. kér. király-uteza 8<). szám. Bo.u<<z 
kriecht Istvánná 2277 frlra becs. ingóságai deczember 
15. VII. kerület akáczfa-ulcza 49. szám. Dalnoki 
Lajos 36G8 írtra becs. ingós. 1897 január 12. yn 
kér. Bálint-utczában.

Árverések a vidéken. Baranyay Ödön 9740 
forintra becsült ingóságai deczember 12.‘Nagy-Kanizsán 
Barabás Kumbvía 23a forintra becs. inc-.i. IS97 
február 4. Lúgoson. Mirku. György 254 forintra 
becsült ingóságai 1897 február 8. Lúgoson. Hrubrwszku 
Guidó 2400 írtra becs. ingatlanai di ezcrnl/cr 11. K» 
Várdán. Dunka István 8115 forintra bocsüit ingatlanai 
deczember 16. Máramaros-Szigeten. Metzl Mihály 0495 
forintra becs. ingós. deczember 14. Somorján. D. Barin, 
Dossius 3920 forintra becsült ingatlanai deczember 20
M. -Újvárt. Gondos István 3095 forintra becsült ing°at! 
lunai deczember 29. Tamásiban. Hcrczog Már j--^ 
forintra becsült ingatlanai 1897 február 15. Ijettán 
Szász István 3771 forintra becsült ingóságai deczember 
29. Szombathelyen. Kovács Gábor 2494 forintra becsült 
ingatlanai 1897 január 9. Debreczenben. özv. .Józsa, 
Györgyné 2S00 forintra becsült ingóságai deczember 29 
Tapolczán. Torncsányi Sándor 3329 forintra 'nec=ült 
ingatlanai 1897 február 22. Marczaliban. Paröski 
Ráda 1616 forintra becsült ingóságai 1897 február 15 
Kilián. Gerasim Helena 140 forintra becsült ingatlanai 
deczember 22. Topánfalván. Valentin. Ottó 10.049 
forintra becsült ingatlanai deczember 28. P , : tt. ij2v 
Molnár Mórné 3902 forintra becsült ingóságai decz" 
28. Duna-Szerdabelyen. hesztenbuum Jakab 2803 
forintra becsült ingatlanai decz. 21. Beregszászon 
Sehu-arcz Ignácz 27.600 forintra becsült ingatlanai 
deczember 30. Mezőtúron. Kónya József 2400 forintra 
becsült ingóságai 1697 január 6. Szegeden. Hammer 
György 2018 forintra becsült ingatlanai 1897 február 19.
N. -Kikindán.

Csőümegnyltás. A debreczeni kir. törvényszék ré- 
szérűi Orbán M. debreczeni lakos ellen. Csődbiztosul 
Budaházy Zoltán kir. törvényszéki bíró. tömeggondnokul 
dr. Sáray Bertalan, helyetteséül dr. SimonlTv István 
debreczeni ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő 1897. február 15. — A dévai kir. törvényszék 
részéről Klein Ákos kristyori bejegyzett kereskedő éllen. 
Csődbiztosul dr. Pajor Kálmán törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnokul Candrea Gerasim körösbányai, helyetteséül 
dr. Horváth Kamilló ügyvédek neveztettek k:. Bejelen­
tési határidő 1897 február 17. — A szatmárnémeti! kir, 
kir. törvényszék részéről Polliik Linót szaniszká lakos 
ellen. Csődbiztosul dr. Dezső Kálmán kir. törvényszéki 
bíró, tömeggondnokul dr. Bródv Lajos nagy-károlyi, 
helyetteséül dr. Bródv Kálmán szatmári ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő 1897. január IS.

Csödmegsztintetés. A nagybeeskereki kir. törvény­
szék részéről Hölzl R. L. ellen. — a miskolezi kir, 
törvényszék részéről Váradi Mór ellen a csőd meg. 
szüntettetett.

0»

aczió-tól^lek 
:5i»déo o-»m 

58 írt 8ó cr.

1 Buda-

egyenles osztkí Jóéiban

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ZGarhavisc-r.
Budapest, decz. 10. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar ökör 
609, magyar* tehén 43l\ szerbiai ökör 1 £205. szerbiai 
tehén 250, bika 35, bivaly 49, összesen d580 vágó­
marha és 48 járnios és bekötési ezéiokra alkalmas ökör. 
A felhajtás ma is több volt, mint a heti szükségletnek 
megfelelt volna : ennélfogva a vásár a múlt hetihez ha­
sonlóan kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk:

Jómin. elsőrendű magy. hiz. ökrökért 27 írttól 31 írtig 
Középminőségü magyar ökrökért .24 > 26 *
Alárendelt min. magyar ökrökért .22 » 24 i
Tehenekért (tarka)............................ 21 > 25 >
Jó minőségű szerbiai ökrökért . . 25 » 29 i
Alárendelt minőségű ökrökért . .18 » 22 3
Bikákért.................................................. 21 > 28 a
Bivalyokért.............................................16 > 20 a

métermúzsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Jukvásár.
Budapest, decz. 9. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 682 birka. A
vasár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. Következő 
árakat jegyeztünk: Jóininőségü (anya) birkákért 10 
forinttól 15 írtig, közép minőségű (anya) birkákért 6 írttól 
10 forintig, középminőségü kiviteli (ürü) birkákért 
16 krtól 18 krig kilogrammonkint eleven sulymérték 
szerint.

Bécs (St.-Marx), decz. 10. (Távirat.) Felhajtatott 199 
birka. A minimális felhajtás következtében teljesen pan­
gott az üzlet.

Paris (La Viliette), decz. 10. (Távirat.) Felhajtatott 
9970 birka : az irány könnyebb.

Szarómarhavásár.
Becs (St.-Marx), decz. 10. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3599 borjú, 1455 éló sertés, 240Í leszúrt 
sertés, 974 leszúrt birka és 385 bárány. A borjú- 
vásár a túlságos felhajtás következtében igen lanyha 
volt és az aruk különösen silányabb fajtákban több 
krajczárral csökkentek kilonkint. Az összes többi czikkek 
is rendkívül lanyhák. - El adatott : leszúrt borjú 30- 
36 kron, elsőrendű 38 iS kron. legjobb 50—58 
kron ; süldő 33—42 kron, leszúrt nehéz sertés 44—50 
kron. elsőrendű malacz -IS 54 kron, leszúrt birka 
24 -36 kron kilonkint. Bárány 4—11 frt páronkint.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 10. Nyersczukor készáru Aussigban 

II.971/, frt, januárra 12.10 forint, finomított elsőrendű 
készáru Prágában 33'/, frt.

Trleizt, decz. 9. A ezukorpiacz üzlettelen. 
Centrifugal-pilé készáru 13'A—133/a forint, január 
áprilisra 13>/2—135/s M- Kávé változatlan. Rió 56— 
74 frt. Santos 56—76 forint, Szesz készáru 8'/, 
forint, Bors (Singapore!) változatlan, 29— 30 frt.

Berlin, decz. 10. Búza szilárd, rozs lanyha, zab csen­
des, olaj bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, decz. 10. Hyersczukor deczemberre 
9.02'A, januárra 9.20, márcziusra 9.40, májusra 9-57*/2, 
junius—júliusra 9.72Y2, augusztusra vagy októberre 
9.87 ‘A márka 50 kilogrammonkint Hamburgban. Vala­
mivel gyengébb.

\

Napirend: 1S98. decsember 11.
Naptár: Péntek, deczember 11. Hóm Katii. Darnaz.

Prot.: Darnaz. — Gürög-oro«,z ■ ínovember 29.) Párámon. 
— Zsidó: Tebeth 6. -- Nap kel: 7 ura 24 perczkor. 
nyugszik : 3 «>ra 52 perczkor. — Hold kel: 11 óra 37 peréz­
kor délelőtt, nyuirszik : 11 óra 28 perczkor este.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-t-ól 5-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4 —5 órától 5-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 órától ü. U.
A magy. kir. uávarnagy tói?ad d. u. 5-ig.
A főváros közópitési bizottságának ülése d. u. í 

kor az uj városházán.
A Kubay-Popper-féle vonósnégyes társulat hang­

versenye a Royal-szálló nagytermében esti fél S órakor. 
Nemzeti mnzeum. képtár nyitva d. e. 9-től d.

1 óráig. Többi tárai megteKinihetök 50 kr. dij mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 óráiul d. 

u. 1-ig.
Deák -mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 2 

órától 5-ig.
Missziói kiállítás a nemzeti muzeuin előcsarnokában meg 

tekinthető egész nap.
Az 1848—49-iki Kossuth-muzeum Duna-uteza 16.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. (Csak még 

még rövid ideig látható.) Nyitva reggeli 9-töl d.^u. 4 óráig. 
Az esti órákban villanyvilágításnál. Belépti dij 50 kr.

A Pokol-körkép nyitva naponta d. u. 2 órától esti 
óráig, ünnep és vasárnap egész nap. Belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 10, számából.
Árverések a fővárosban. Pricke Henrik 646 

forintra becsült ingóságai deczember 12. VI. kerület 
Hunyady-tér 1. szám. Pandurovics Döme 367 forintra 
becsült ingós. deczember 12. IX. kér. Ranolder-utcza 
26. szám. Rózsa Mihályné 3192 írtra becs. ingós. 
deczember 11. VI. kér. rózsa-uteza 62. szám. Ihász 
Aladár 561 forintra becs. ingós. deczember 14. VII. kér. 
csömöri-ut 16. szám. Szaurász Ferencz 3084 forintra 
becsült ingóságai deczember 15. X. kerület bánya-tér 
4. szám. Roykó János 936 forintra becs. ingós. d?

Szerkesztői üzenetek,
F. H. Az első megjelent két hét előtt, a másik nem kö­

zölhető.
Vidéki tanár. A hasis az indiai kenderből készül. Búditó 

hatása, mint két cambridgei tudós legújabban kimutatta, 
egy általuk canndbinolnak (C19 0., > nevezett vegyül ettől
származik, a két tudós előállította az uj anyagot és azt ta­
lálták, hogy az egy vörös pépes anyag, mely hatvan toknál 
cseppfolyóvá válik és 270 fokon forr. Év le kés azonban, 
hogy ezt a cannabinol nevű anyagot Moréiul inevvizsgálván, 
azt találta, hogy már egy tized grammot hevévé, zsibbasztja 
az idegeket, elveszi az emlékező tehetséget, ne ve te-re ger­
jeszt. mámorba ejt és valami varázsszerü. kellemes érzést 
ébreszt s ez az állapot, mely három óráig tart. a keletieknek 
az a hetedik mennyországszerü állaputu.

13. Az orvosról szóló czikkét nein adha'.tuk ki és pedig 
azért nem, mert felfogásában semmii;épen sem osztozkodha­
tunk. Maga a tárgy jó választás volt. de bírni kellett volna 
tudni vele: önnek azonban mint Írónak a saját tárgva a fe­
jére nőtt. Létrául szolgáit neki Hobbes és a töbűi lilozúf, a 
kiknek a körmönfont okoskodása mint ^ürü setét holló rej­
tette el az ön szeme el«>l az igazságot, elannyira. hogy ön a 
nyakatokért analíziseket é 1 etb ö 1 c sess égé k n e k hadui/dú tar­
tani. elfeledvén, hogy az erkuKv.f »zalmak nem c-.aálmá- 
nyolc, hanem évezredek alatt gyűjtött tapasztalatok észrevét­
len felhalmozódásai, melyek kiállottuk a. tüzpr-ibát és czél- 
szerüeknek bizonyultak. Ezt a czélszerúséget tisztán analízis 
utján kimutatni épp oly lehetetlenség, a mint lehetetlenség 
lett volna ezen az utón kitalálni és ^gélyével az erkölcsi 
fogalmakat előre megállapítani. (Ebben a hibában leledzik 

szoczializmus, mely egészen hasonló utón. tudniillik analízis 
alapján uj morált hirdet az emberiségnek, a inelv ^ morál 
azonban soha sem lehet egyéb puszta elméletnél, melvet i 
gyakorlat lépten-nyomon megezátbi és csnlTá te-zó A ki erre 
a* térre lépett, lett legyen a Jégvilág t-abb gondoiku .io. meg 
mind eltévedt s hogy e tévedés mily nagy leiieh mutatja 
önnek több következtetése. Ezek közt vannak üy-n rémsé­
géi dolgok is. hogy például : „Hu K. A. megmutatja, hogy 
felvilágosodott férfi, még hasznára s talán - .c • -«/• ■ • válik 
hazájának és az emberiségnek." — A m-iik •: sokkal 
jobb. legalább tévedések nincsenek bem.-, d-. y->. ._s tu.-
ságosan’sok a bölcseimi rész. már pedig v cedes
egyrészt nem mulatságos, másrészt nem szüks : - ■ ' a
tanulságos czikkeknek. A közönség vsa* az ••!;au kn. r-ugví 
szereti, a mit észrevétlenül adnak be neki. mint ?gne.\ a 
keserű orvosságot. Leghelyesebb forma : mesét szerkezten, 

miből a tanulságot az olvasó maga vonja le. í. n az 
irányban igyekezzék magát ir<<vá kik-nézni es *•••-■-•-‘-'let. ta­
nulmányait "igy értékesítse. Ha erre nem erez _ kedvet. JJ 
filozóf-tanár és könyvitó válhat önből, de <-n-piru nem lesz 
soha : még egv talpraesett tárczaczikk eiej«vg • ■ • 

Misztótfalű. Beküldött tartalmas «-zikkén-k _ 
közben azon jállattuk eszünket, hogy ebből a .eb«A ente­
ntes lesz valamit csinálni. A czikk végén az : b n «ala- 
lank ezt a tiltó utóiratot : ..Ha közölni m-itoztatnak — -em 
hozzá adni — sem belőle elvenni nem kerek". Lz avmiom 
nvomban megállította a mi hírlapírói munka-aguriKiiak fel­
használását az ön ezikkére. Átdolgoznunk mi««.. _ me/vi.gedve, 
ebben a formájában pedig, a mint ön a t:.nit«.á m-: ez nem­
zetén czikkében javítani kíván, hírlapírói « ■ ■•■ • -
mardosása nélkül valóban nem közölhetjük. f
szust bocsátunk ezik kéből az ön újabb rnegiteie-^aiu. Kenj- 
telenek voltunk az idegen .passzus“ szot hasznúm. ^ a- J 
elbírálásra szánt idézetre, mert magyarul -nor. j u’i t- nem 
mondhatjuk ezt a részét czikkének : alamint e-:e’ -
eek polgárai — úgy azonképen egy ousz-ig lafcv ..aj. j
ári. ági jólétben való élése az oaszrnrodaion: ;
vezetne : tehát egyszeri e sokat akarm nem r -' “• =

A főid millióinak lakói tisztességes munka,..; 
jutalmáért esd és méltán, mert a ju munkás o 
bérére.Tessék elhinni, hogy mi_nem sokat 
„ósszbirodaloro íGesammlmonarchi-• fed" 
felbomlás ..az ország /Magyarország iakómsts 
miete“ árán következnek be. >emm:e :otre nem ' 
oly törekvések szolgálatúba, melyeb anyag: . ■
lütlenséuét követelik, mint érvkor Kommá, 
fentartása érdekében. De meg ha ón a 
küzd. akkor mért tartja veszélyednek ..az 
evnenlo jólétét1' : hogy vesz ön

giiletó
n.ara

ez l

!:v-tánk 
enyen- 
jdalom 

tanítók -'Kiéért 
ia.anak 

wr: '-s'
lvósségébül a tanítói fizetések emelésére ' 
ú’n mindezeket nem ekképen gondolta, de 
Nekünk s közönségünknek pedig nem a.1 r 
veket vizsgálni. Abból Ítélünk, a mit 1-rva ; 
mint czikkének idézett része, ön ugyan lenlia., usss 
nvomíathatunk. ____ __________ jr

- Meglehet. ho?í 
.kép n illa le. 
j.o.iikb:::: a szi- 
t.dálutlk. ilyet,

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Velianitis S. Athéa 
Dr. Bodor K. N.-Várad 
Ormos S. DuLrüit 
Vajda A. M.tlaczka
Ludaics 5. Mobol 
Graggcf J. Beradtfalva 
Gura J Pápa 
Burger L. S.-A.-Ujhely 
Blumel A. Prcdmis 
Eckstein J. Mokrln 
Wiesner L. E^zek 
Wechsler G. Ahony 
Kertész J. Tu raj 
Brommer J. Becs 
Kápoluay L. Kolozsvár 
Popiel G. Varsó 
Pupiel V. üosva 
Ka<zaniczk\ G. S.-Sit-Gy3rgy 
Benne A. tiomoród 
Hirn S. Pelsötz 
Buda P. H.-Telek

Bristol szálloda.
Jacue Romanin E. Padna 
Dr. Gairinger E. Tiieszt 
Tossony A. Prága 
Dr. Makay A. Logo» 
Vogelüieyer J. Becs 
Seholnz A. Parii 
Duvicka Pauline Lemberg 
Pisko Ida Kairo 
Zschok L. Bécs 
Reitter K. M.-lllye 
Horváth Anna ü,vidék 
Lubin P. Berlin 
Winkler S. Kolozsvár 
Végh. Laura Bécs 
DoscK L. Liacz

Gr-1nb=rger >1. Fid 
Ben n S. Br an 
Wurda F. Becs

Rémi szálloda.
Tomcsaiiv öv. Krem- 
Dr. Jászay A. K.-L.t^-aS 
Knoblauch R- ^l-»0lCZ 
Jónás öv. I h.-hrvczea 
Baruch F. Ternt-v.r 
Herczeg M. >
Cse-znek öv. Bot iat 
Brener I. T.-Si !v 
Kubini I. Tokai .
Dr. Pajev L. .\.-Bec^ereí 
Floria E. Karczag 
Bergmann H. x _
Somogyi 1. N-Bev-y 
Ti in mer A .V-BecAer«.
lilmer G. Pásztó

József Föherczeg
szálloda.

Po-tsegér ti öracz 
Kvríerz 1. Bf»
Biel I. U.-Aut>uy 
Feat £. Bu.!ä!:e»Z 
ScholZ 1. BükeZod 
NizJorf i. ßoroä.o 
Fuchs 1 Jaszap‘0 
Szita L. Szolnok 
Popescu A, Livid 
Joranw/t. I. Betgr.d 
u»rev,t, !. B«l?"d
Eterovik 1
Steinlevhner U. Be-íf“ 
Uhemaun V . Leit.:' I 
Bolti í. B.-Cjtitu

Erzsébet 
szál

Bittó Z. Nngy-P«*,
Lauthaimcr O A.1
Di- Hajo» h. A.-M
Koz-ry öv. Pf«
Dr Fiy ^
Weinberger A. uee 
Bórőndv Gy. N cMi 
Mathe M.-ne Bras

Holzwartht
szállj

gS5"'-l£
Wínieiballer N.
Deutsch M. BtCS I 
Plrcb-r A. Becs
Szebenschem >
Kupfer A. Bécs . 
J.,flieh E LFl“mM

jU.%' B. Lem her J
Weiss H. T.jir.es^ 
jir. Medve K. Ddjl 
Thomson D. Stettf 
Möller A. Grottaul 
I -imdorfer I. Ko« 
l'.,wy M. Pacho ■ 
Blau M. Gron 
pirv.tz E. Fiume 
Groíkass E. Brür

Európa
IV» «t» s. BécJ
Dr. Errat L. Mcili 
popper A. Prága 1 
Weöenz S. Brirnil 
Dobért H. Bécs 1 
i"n£rVinder B. Buifl 
Sppzer K. Ftumnr 
Wof.er M. Varsád 
Kcllermann H. KL 
Berke G. SkalhzJ 
.-'chipper B. Bei 
p,tn:i J. Győr , 
hrammer A- Zoa 
Het-s A. Bécs 
Garret F. Ma.-í..— 
Bader L. Nyitra I 
patek M. Becs

Páris
D-. Tevő L. N.-l 

>ű!r:cr D. l’ráa 
y. ■ dich D. Gr.l 

. --rich A. Győzi 
ü h A. M -Ltf 
: sr.-^r A. Sz.-Sd 
V,’.v.nes D. Bécs I 
Mautner C. ni 
W-i-r X. es nej* 
Heth J- és nf 
Hr Pataky S. « 
Hn-tk W. és nejj 
Delat v M. és ni 

its C. és ni 
S via^y F. és nefl

Pannónia
Crimes P. Szén

p. - 5-nfelá P. M.J 
V ■!: .ly J. Túra i 
Sm.iv F. Túra 
P"V- fr J. B.-Ali 
Fer-nczy S. Arol 
Rőkk Gy. Kassal 
Dctri-h D. L.-SS 
MulniT A. Fóthl 
Bauer M. S.-Tai 
Leng vei L. Kod 
Novak S. Komád 
Dr. Türk M. X.4 
Kovács S. Szabd 
Pl^huer W. Bei 
Grot-z M. Mad 
Maíhe Gy. Csőn 
Szécsényi A. An 
Kram Ä. Eves L 
Asnivt Gv. Pirii 
Te tu J. Por-onji 
Szatmary M. Szí 
Buda L. Petroze 
Katona Gy. T.-l

Vadászkül
Sándor J. D.-sj 
Szentivánvi Gy. 
Raucher P. Dr*: 
Winzer A. Dre: 
Baumann C. \^| 
Horn A. Linz 
K i.er J. Lie 
Csítice B. KomJ 
Piscuof A. Bee J

A

Idő jurái

A.rpo— .

Tengeri I



1896
V *’• sz'mi. Bail-'.

I m-o&.ea, dumber 
L- 5Zim- Dalnoki
Y január 1-2. VIL

\nyciy Ödön 971^
1 Jä- N^yKanizsän 

bees- nun«. 1597 
|vür..y 25+ forintra 
ligoson. Hrtibovszkz/ 
I - 11. Kis.
TV; : ‘‘‘,n?atlanai 
I *~l Mihály 2 +9+ 
ISomoiján. D.'Manu 
mianai dec-zoinber 30 
J 3 ='•": ■ K Ki£a$„ 
Merczog Mór 1557 
I február 15. Deltán 

ingóságai deczember 
J -l-11 forintra becsült 
lenben, özv. Józsa 
S is -M! Jeczember 29 
I1-9 forintra becsült 
ErczaH-.an. Paroski 
|:u 1897 február 15. 
Itra beesőit ingatlanai 
\ntin Ottó 10.019 
j" Pécsett, özv. 
B'*1 á ingós i _-ai decz 
§)uum Jakab 2803 

-1. Beregszászon. 
|.t becsült ingatlanai 

Jo’zsel 2ii> forintra 
Fzegeden. Hammer 
Janai 1S97 fei ruár 19.

kir. törvényszék ré- 
■ fi !en. Csödbiztosul 
l'iró. tömeggondnokul 
I ' r<íván
In Bejeientési határ- 
J1 li I : yszék
fcyzett kereskedő ellen, 
r-nyscéki bíró. töme^« 
pbányiii. helyetteséül 
lezteltek kt. B»jelen- 
I * szatmárnémetii kir. 
I Lipőt s?.an.:<;-; >Í lakos 
P‘íi kir. h vé '.yszéki
I
pnári ügyvédek nevez«

■.
L-sx*r -ki kir. törvény- 

- a m'skolvzi kir. 
e:.-n a csőd meg-

betek.
putt a n.+s.k r.em kö­

ri dérből kvízül. Búditó 
e.uj.ibban k. .utalta,
. \-_y íleltul

. mely at v .n foknál 
r É; b-k#s az-mban, 
i . rne.-v r-g.Uván, 
ot . • -ve. . '.bb ászt ja

ger-
e- J. kebente- érzést 
"u.g ta. t. a X.étieknek

tdha t..k ki r-i pedig
-•

le blrm k- ti volna 
k a -;t át • '•atya a fe-

íuru -etet holló rej-

•
. t :r r ,L'.it é? czei- 

t;mnlizia 
c. -.int lehetetlenség 

.- .el az erkölcsi 
a a hibában leledzik 
ut. n tjé: i.ilik analízis 

m N. a it.e.. mórul

.> . t'a te : A ki erre

rrv.'y ]• ieP mutat, a

A : *•; mutat a. hogv

édes

neki,

lesz

bbol a czikkből értie- 
réfi a. b .1 ott talu­

li iíőzíatnak — sem 
ke ék- Ez a tilalom

nu: La-s.i.'Uíiki uL lel­
ik nini» aeger.gedve; 

u n t" . ez hely-
Flavirúi i 1. . terelünk

ib megité ese t! • Kény-

Irui rxn«»'latnak“ nem 
TValamint egyes köz»* 
Irsz.vg lakú. .ak egyenlő
J
|i, nv.ii lehet, £ > mr?
I
lmunkjs méltó i maga
Lru * .röünénk az
[feni. f: ; - xul. ha ez a 
I ik'.. n k .eirrenl-» anyagi 
I.-.jre r tan'.:
I any::--’, uivt ..«i eiryen- 

uÍ -dalom
|r. u tucit-A -.•létéért
|k .Sí ország lalófnet

, .. - . - . •• • -Ze-
Meglehet. hogy 

.. ,:e c »■ f n uta to 
; Jl maiunkban a -zi- 
• trrrra találunt. 
n t^nliat. de mi ki nem

KYSORA.

|Rémi szálloda.

■ ervk

Ésef Fdiierczeg 
szálloda.

L.f tj Órád
f l> -AJfoy
E. Ba.iaie>z
I I. íi:ú«zv«i
tf i. Borctíló
I 1. Jászapáti 
L. Szolul 
tu A. Dv«d 
fcviti í. Belgrad 
Lvit- I. B*n»d
kiL, I ,
■ethner ti. B-?icr*a 
Lan V Leibr.ua
|£.

1896 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 11.
Erzsébet királyné 

szálloda.

5*. Ibj* K. A.-L+odva
£“fi,%/t9Sz..rehérrtr 

ífein.;r+.r A-Debrecim 
RArűndv Gy. YcMarton 
Váthv M -ne Brassó
HolzwarthContinental

szálloda.
ruler H. Béc*
>[3r‘vS K- Becs
?.: e h^!cV BeCt 
Peut-ch M. Becs 
Fach T A. Becs
>;ebt'cschem oeoe 
Kupfer A B-x-s 
ri.,|,ch E. Fiume 
v. . .its L. Szeged
• :\c B. Lemberg 
iv.idi H. Temesvár

, Medve K. Ddbreca*
T i itiroii D. Stettin 
V -;ier A. Grottau 
i .'ttudorfer I. Kovn#

,-,rv M. Puchv
BivS M. Gror.
pin;Mr E. Fiúm?
6 ret-ass E. Brunn

Európa szálloda.
• ab wito Bee«
I.:. Emit L M l US

\Te hr.z S. Brunn 
tijbe-t H. Becs 
uh’ .me: B. Budapest 
h". : \. F.uramé 
Vt M. Varsau 
Ke’termann H. Krakkó
?'h b'b'.CS 

?, ,■ • L Gyűr 
h irr.taer A Zombor 
Re:-» A Becs 
Garret F. M-u-eue 
Rader I- >vrtra 
Piték S. Becs

Páris szálloda.
p. rfT0 L. \*.-Pecskerek 

, J r D. l’rága 
•- .rl;ch D G-.bel 

•• rh A. Gvur^
. • 1, rz.-Som’yó
>. es D. Becs

C. e« ne;- Becs

to - *h -V es neje Becs

Cf ‘x *V. e> neje London
• • M - n. e Bordeaux 
.. ...ts C. és neje Braüa

3 ,-v F. r- ae*e Szumbatbely

Parrioma
Seri- P s-TO

szálloda.

- r ü r" M.-Csát

J 'ó Y
7v r Ar-iszalJá*

í Gy. Kis? a
a 'D. L.-'zt-M.kJós

K r. Komárom
• -I N Ud*

mer W Becs 
: M. Mad 
- uv. ű-vrgra4 
w.vi A Arad 
i X Bx-cs

Vadaszkiirt szálloda.
Sir.!-: J. r~:t-Várton

Ksacber t. Dr^-da 
VCver A. í'r-zda 
Ei ru-.a .r. • . W Berlin
Horn A. Lr.z

Mannbeim A. Grácz 
Wagner D. M. N.-York 
Dr. Heller D. Szolnok 
Dr. Birstinger A. Grácz 
Keymon V. Trieszt 
Berger N. Hamburg 
Landau Sz. Becs

Nemzeti szálloda.
Beles J. Arad
Turista-bál bizottsága Budapest 
Faragó kép-kiállitása Budapest 
Szalay A. Zivvcz
Laczkó B. Ida és leánya Esztergom 
Mocsáry Ö. és nvie Nógrád 
Patay Gy.-ne és Kísérete Gomba 
Rotter L. D.-Földvár 
ßerwneder J. Külesd 
Kalman K. Z.-Szt-Grótli 
Jakab G.-né K.-Körös 
Joung H. Trieszt 
Rosenberg A. Becs 
Reicher E. .Maiburg 
Koniló»sy K. D.-Szerdahely 
Plohner "O. Becs

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.
Sztankovics Sz. Palánk»
Arszics G. Leszkevács 
Koszic» I. Ltiszkovács 
Popovics J. Le»zkovacs 
Szonnenscbeiu L. Dumsűd 
Luba P. Niss 
Koszta Gy. .\i»s 
Schuszter F. Reschdorf 
Ízel A Reschdorf 
Rahn J. Reschdorf 
Tarbey L. Gr ez 
Mleier I. Szentes

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Tóth M. Torda 
Marschalko P. Ko’.ozarár 
Papp J. Torda 
isza A. Torda 
K-re kés J. Torda 
Balia M. Torda 
Fki~cber P. Apostag 
Fleisch- r M. Apo-tag 
Gun» M. A.-Dabas 
Dr. Czedly K. Buja 
Fuchs L. X.-Kikin da 
Fekete Gy. X.-Kikinda 
Stern B. Szeczard 
Kromer B. Kaposvár

Hungária szálloda.
Gr. Boissevain és neje Pária 
Gr. Juliét es leanya Pária 
Gr. Alvensleben Berlin

rr.mo S. grófnr Paris 
Br. Kilzburg N. Genf 
Br. Qiietii u Lan»anne 
Pee! C. W Hastings 
Brawling G. M. London 
Manoscbek F. B-.cs 
Moskovitch H. Cleveland 
Ries F. Au vers 
Weliesz A. Becs 
Jahr 5. Becs 
Thaly L. Álba 
KauUer G. Praga 
Hamilton G. B. Lincoln 
Scheib F. bchmicbow 
Hautstei n F. Pécs 
Viador F. Szolnok 
Rawlirtáon ti. G. Belfast 
Otocska ti. Pécs 
Rieshnger N. behaffhausen 
Zwickhtz F. Becs 
Feilermayer J. Kernen««
Berger L. Eszek 
Schwarz £. L»zek 
Warwick A. C. London 
Schwarz E. Becs 
Singer S. Becs 
Savtgny B. Paris 
Kovulezky 5. L emér 
SchiQ L. Bee»
Boutard M. Havre 
Zumbuch F. Chaux de £»nda 
Bassaid W. C. London 
Fange Z. G. X. Eg land 
Delorme I. Paris 
Brichta M. Bees 
Cob'! M. Marienbad 
Stingl K. Marivubad 
Stern A. Barcstelep 
F.echer E. Tata 
Krant K. Bees 
Tauber L. Ragusa 
James 1. Suffolk 
Webb M. Wmdson 
March C. Windsor 
Traubir.ger 2. Bécs

Elhaltak névsora 1896 decz. 10-én
Cserdi Anna 36 é. Vili. Baross-u. 3.
Kupka J. 20 é. VI. B»jta-u. 40.
GásDiir Julia 2 d. Vili. Szigetváry-u. 22.
Osookow B. 67 é. EL. Viela-u. 41.
May echo for A. 56 «. IX. Knezits-u. 14.
Riszter sz. Pichier Anna 67 6. IX. Knezits-u. 14.
Pápai J. 2 é. Losonczy-u. 11.
L&k Julia 2 é. VII. Szövetség-n. 13.
Fibi Maria 12 é. IX. Ferencz-u. 18.
Czitronyi Irma 5 é IV. Cjvilág-u. 6.
Kribus sz. Móczik B. 59 é. V. Markó-u. 31.
Duftek sz. Wist T. 37. VI. Felsö-erdösor 
Schádek sz. Klein M. 56 é. VII. X’yár-n. 17.
Peschki J. 84 é. VII. Huszár-u. U.
Setzer A. 37 i. IV. Magyar-u 52.
Brichta K- 9 é. IX. Pava-u. 17.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S96. decz. 11-én. 

Évi bérlet 247. íHavi bérlet 9.

Az agglegények.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Victorien Őardou. Fordította 

Ambrus Zoltán.
Személyek:

Mortemer 
Nantya 
Yeaucourtois 
Claviéres 
Chavenay 
Troénes 
Du Bourg 
Antoine

Baptiste 
Antoinette 
Clemence 
Rebecca 
Louise 
Kina

Náday
Mihályfi
Vízvári
Bercsényi
Hetényi
Zilahi
Mészáros
Karczisz
Latabár
Falv.di
Csillag T.
Paulayné
Gerö L.
Meszlényi A.
Palotai P.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 18%. decz. 11-én. 

Zárva.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S9G. decz. 11-én. 

Másodszor:
NIOBE.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Ham Paulton és E. A. Faul­
ton. Fordította Szómat)ázy I. 

Személyek:

Somossy-üSnlató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: MoaeAr-atcaa 5. 431. telefon.

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Ma

IDELzaaoziL G-oia..
Nagy kiállítási ballet 1 felvonásban, 3 képben és egy zár- 
apotheuzissel. kidolgozva és rendezve, úgymint betanulva, 

Holzer Jakab balletmester által.

Személyek:

Niobe
Dunn Péter 
Karolin 
Grit tin Helen 
Griffin Hetty 
Grillin Kornél 
Lord Hamilton 
Siloks Péter 
Beatrice 
Mifton Magda 

Kezdete 1

Lánczy I. 
Hegedűs Gy. 
Mcdgyaszszay 
Nikó* L. 
Varsányi I. 
Rátbonyi Á. 
Gal Gy. 
Kazaliczky A. 
Nógrádi J. 
Berzétei 1. 
órakor.

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1896. uecz. 11-én.

Jancsi és Juliska.
Mese 3 képben. Szövegét 
irta Wette Adel aj da. Ford. 
Ábrányi Emil. Zenéjét irta 

Humperdinck.
Személyek:

Andris Beck
Panna Válent V.
Jancsi Diósy H. B.
Juliska Gabos N.
A vasorru bába Berts M. 
.•Vitató bácsi Ladányi M. 
Harmat bácsi Payer M.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1896. decz. 11-én.

Nászút on.
Énekes bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Herczeg Ferencz. 

Személyek:
Ikervári báró Szirmai
Józsa. neje 
Kadarka 
Kinizsi Zoltán 
Szikrai Lenke 
Kürmüczi

Kicsevó
Arisztotelész

Hadnagy
Kezdete '

Küry Klára 
Németh 
Kiss M. 
Hegyi A. 
Szerdahelyi 
Újvári 
Kassai 
Toll ági 
Lubinszky 
Gazsi M. 
Timovai 
órakor.

Színházi játél?rendek.
A magy. kir. operaház játókrendje: Szombaton, 

deczember 12-én Siegti-ied. Sedlmair Zsófia k. a. vendég- 
felléptével. Évi bérlet 13S. sz.. havi bérlet S. szám. Rendes 
helyárak. Vasárnap, deczember 13-án A házi tücsök. Bérlet- 
szünet 18. szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, deczember 
12-én A proletárok. Évi bérlet 248. szám. Havi bérlet 10. 
szám. — I’asítmap, deczember 13-án Clemenceau. 69-ik 
általános bérletszünet.

A népszínház játékrendje: Szombaton, deczember 
12-én Toloncz. Vasurnap, deczember 13-án délután Mária

Á vígszínház játókrendje: Szombaton, deczember 12-én 
harmadszor: Niobe. Vasumap, deczember 13-án délután: 
Durand és Durand. Este: Niobe.

A Genio........... . ................

Gráciái................ ... ... ...
Dilmon Gold .......................
Fritz, az unokája.............
Anna. felesége.......................
Egy szegény özv. asszony

\ gyermekei 
Malvina ) e*

VERGE STEFÁNIA k.

Becsben,

.............................Verge S. k. a.

............................. Holzor II. assz.

.............................Treu nr

............................  Viscussi A ur

.............................Sussin nr

..................... . . Moraw k. a.

.............................Hoffmann k. a.

............................. Guttmann k. a.

.............................Reimann k. a.

a cs. kir. udvari operaházból 

mint vendég.

LA BELLE DUVERNOIS.
Plasticus -darab.

Is. si.9
eucentricus.

Minden vasár- és ünnepnapsn két előadás.
N. B. Az előadás után a tólikert-kávéhúz- 

ban valódi franezia ételek és italok kaphatók. <58Q

A kávéiiázi téli kertben reggel! 3 óráig
Music^y ZvafSo®

zenekara játszik.

Egyedüli jegy-elárusító hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 38.

ggr Tudomásul. A „Dämon Gold" ez. ballett díszletei 
Molnár, Burgbardt és Fölkel tesfömüvészek termeiben ké­

szültek. "tS5

K®eat-2EJEaaa8BB.®3LMlRéB.®

ORPHEUM
Nagyszerű deczemberi műsor.

Moreno-nővéreli, spanyol-tánezosnők. 
Herzog Lina, fütyőlő-müvésznő.
Lnry-Lury, ördög-csoport.
Miss Rosa Delmora, angol énekes- és tán-

ezosnő.
Cornier-Mencsco, franezia excentrique-duett. 
Ausztria, bécsi walzer-trio.
És több mint 40 tagból álló szerződött 

művész-személyzet.
Uj donság! Újdonság!

Ä cli.ans©E.ette.
énekes bohózat. 

Legközelebbi újdonság: gSjp"" A separéeban. 
Ünnep- és vasárnapon két előadás.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávehá. a fövá- 
roshan időző artisták yjütokoz.ö helye. Éjjel-neppal nyitva.

ÁUomások

!+ A hő­
mérséklet

fr szerint

A m.

Időjárás.
kir. meteorologiai központi intézet táv-

IKga

LFIISSE
rí \rr 1 r
2 n fi RAflQO

M bíUdSSm
szegény iskolás - gyermekek

javára,
Fál©g*atGtt míisoi’rsitL

Vízállás, 1886. deczember 10-én.

■20$ 0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Vilmos és Fiai
ismert s kedveit zenekaraiátszik

Kezdete 8 órakor

Ä „Kosciuszko" lengyel körképet,
mely a kiállítás ideje alatt oly rendkívüli kedvességnek ör­
vendett, sikerült még továbbra is itt ^ tartani. A t. nagy 
közönség érdekében és kényelmére intézkedtünk, bog)- mér­
sékelt áru jegyek minden nagy odú dohányt özedében, 
szállodában és közhelyisógben kaphatók legyenek.

A körkép a téli hónapokban reggeli 9-töl esti 6 óráig 
(Aréna-ut Nagy János-utcza sarkán) látható.

A „Kosciuszko“ lengyel körkép 
292S7 vállalat budapesti igazgatósága.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. deczember 10.

Időjárás borult I Vízállás reggel 7 órakor 121 rm. I Hőmérő reggel 7 órakor + ' C. I Légsulvmerő reg. 7 o. 767 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemnek, 

a Kész áru.

Ó Minőségi enly hektolttarenklnt

t mi 76 kg. I 77 kir. 78 ___ 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.

QJ
100 kilogrammnak ára

frttól frt ig | írttol 1 frtig I frttól frtig frttól írtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

6 bunsagi____ 7.70 7.85 7.95 8.05 8.05 8.1C 8.15 8.20 3.25 8.30 3.3C 8.35

7.1,5 8.05 8.10 8 15 8 15 8.20 8 >5 8.30 8.30 8.35 8.35 8.40
pestvtdeki_

7.90 8.05 3.05 8.10 8.1C 8.15 8.20 8 25 8.25 8.20 3.3 j 8.3b
f-. nermegvei 7.93 8.05 8.05 8.10 8 10 8 15 8 kC 8.25 8.25 3.33 8.33 8.35

' bácskai____ 3 - 8 1C 8 15 8.20 8.áC 8 25 8.20 8 35 8.35 8.40 8.40 8.45
u

román atm. - • — — L . ‘ i~ .7— ---

Rozs

ó
vagy

hl
raj

Minőségi
súly

hectnliterenk.
Frttól ! Frtig

ó •isőrendü._____
aia'.xi i endü —

70-72 6.65
6 60

6 70 
6.65

Árpa... ó takarmány _ 60-62 A- 4.3r-
0 trgv". I:l való — 62-64 5.10 5.90

'----------- >. ríöze^re-------- 64-66 6.50 8.-

Zab_______ UJ _ 39-41 5 7C 6.20
---------------- — —

Tengeri _ 0 bánsági _ __ _ 4.15 4.20
_ 1 - 6 másnemű_____ — 4.05 4.10

Bepcze____ uj káposzta _____ — 11.75 12.2b
— uj bánsági —

Stiles 6 - - 5.20 5.6C

b) Határidőre.
tJsance-minöségü 100 kilogrammon!;int.

B“»~-----

Határidő
Pénz Ara

frt frt
szept.—okt------------------
marcz.—ápr.------------ 8 07 3X9

p n,j _ ___ _ _ márcz.—apr. — — — 6.77 6.79
szept.—okt.— — — —

Teng art_ _ _ 1897. máj.—jun.------- 3.96 3.93

október 

Zab_________________ marcz—.ápr.------------ 5.91 6.93
szept.—okt,------------

Kap.-Hepoze 1896. aug.—szept-------- 11.20 11 30

II. Különféle termények.

lfigyep hordó

Zsákkal együtt 

ii-cgysoly tisztawly 

helyett

Xinösóg

500 gramm int

hgyeo hordó

Disznózsír

Faj

bndapí*sti_________________ - ______ 55 -

magyar la l«;g»c-"zaritott vidéki------------
városi legenszvitott, 4 darabos------------

füstölt--------------------------------------------------

Szilva_____

boszniai. 1895. évi. usance-minőség —
e . , 120 daraboa-------
, . . ivó .-------
• . • 8» s .------

aserbiai. m ■ usance-minőség —
e 100 darabos -------

„ . 85 . - -

Szilva _ 
HaUndörs

boszniai,----------------- . osance-mm.
__ 120 oaraboe

_ ________ 100
_________________ 85

. __ uaance-mm.
lüO darabos

16 50 
18 25 
20.— 
16.25
17.75
19.75

17.—
18.75 
20.50
16.75 
18.25 
2C.25

SzUvaiz 1 szlavóniai 1896--------------------- --
j szerbiai 1896--------------------- --

19.- I 19.5C 
17.- I 17.50

SzUvaiz
Határidőre

__l szlavóniai— .
I szerbiai — -

Heremag .
luczernu magyar. 1896
vörös aprószemü 1896 
vörös kűzepszemü 1896 

nagvszemü 1896 —

45.- ; 5° -
34.- , 38.- 
36.- i 41.- 
41.— i 45.—

ÜL A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova ------------ — —
j djvidek —------- — —

Bezdan------- — — —
I Kalocsa — — — — —
l D imaföldvár —------- —

( Szentes — — — — — —
Tisza *| Szeged ______________

Zenta------- —--------- I
l Titel_________________

Száva^ Mitrovica------- --------- -

Btga <J Temesvár---------------- -
Nagy-Berskerek------

Győrbe fuvardijtétel 8—10 arra
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál- 
htási adóval és a biztosítási díjjal ér­

tetnek.

A Béga-állomásokról a b ürese Uázáat beleértve.

B) Értéktőzsde.

r t é k p a p Írek.

L Allem adó—ág.

a) Magyar AUamadóeeAg.

Aranyj. 100. 500.1000 frt névért, drbokban, adóm.
. - 10.000 frt névért, darabokban, adom. —

Koronaertékü járadék, adómentes—------------ —
1876. keleti vasúti államk. aran/b., adólev. 10 /•
1889. évi állam vasúti arany kölcsön, adómentes—
1889. „ 9 ezüstkölcsön------- ——
Aliaxnk. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1870. évi nyeremenyköicsön, 100 írton darab — 
i?76- . , 50 -
Magy ar regále-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvat-szlavon , . .------------
Magyar földtehermenteaitési kötvény, adómentes 
Horvirt-wzJ ivou » , «
Tjsz/i es szegedi nyereménykölcsőn-----------------
Hoivát-sziavon jeiz. foldv. kötv. adólev. 7°/m —

ütolso árfolyam j Kamut-
m ! láb

122.-
99Í15 

12C - 
122.25 
101.- 
89.- 

151.- 
151.— 
100.— 
100.- 
97 25 
97.5C 

136.50

122.50
99*65

121.-
123.25
102.—

90
152 - 
152.— 
101.* 
'01.- 
98.25 
98.50

137.50

E rtékpep írek.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

e április—október __
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — — 
Koronaertékü járadék — — —------- :-----
Aliamsorsj. 1854. évb. 850 frt. p. p. adólev. 80"/,

, 1860. . 500 , 0. é. , •
e I860. . 100 , e , » •
„ 1864. , 100,,. -----------------
, 1864. , 50,,,------------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön — — — — — 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank —

. , 100 . • (oaxtr. felüli.)

n. MA* kőskölcsönök.
Boenyák-berezegovmai orsz. kölcsön IMS. évből 
Budapest fuvaros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Temes-bégav'.lgyi vizszab. társ, kölcsöne ...

1 Utolsó árfolyam
pénz áru

101.- 101.50
101.- 101.50
101.— 101.50
101.- 101.50
122.50 123.-
10C.75 101.25
144 - 146.-
143.-! 1*4.-
155 50 156 50
188.- 190-
188. 190-

111.5C 112.5C
32.- 33.-
34.25 25.-

97.75 98.75
too.- 101.-
1Q7.5C 103.50

! Utoibo arfolyai

Inn:
Schärding 

Duna: 
Passau . .

Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Földvár

Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Pancsova , 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . , 

Rába: 
Győr . . .

Dráva:
Zákány . ,

Sziszek . , 
Mitrovicza

Ciectimétti fi0
. + 2S< 2 — :

. +119 —

. -123< 1- 

. — 100 

. + S6< 1 +
• + l"4
. 4- ioi< 1 +

+ 8t>12 +
. 4* io*>i-i +
• + S2> 2 +
. +17-2>tC +
, -f~ 144>30 -f- 
. + 157>!S -f- 
. +23ö> 7 +

+ 37< G4- 
+ 9Í>11 + 
+ 158<ltí +

CitoUaíUr 0°
Kiszetó . . . -f-178<45 — 
Temesvár . 179>73 -f-
N.-Becskerek -f- 84>14 4-

Tisza:
M.-Sziget . . + S6<!8 + 
Tekeliáza . -j- 12G< 4 4~ 
Tisza-Ujlak .
V.-Namóny . 4C1 <; 3 + 
Záhony (Csap)+226>288 + 
Tokaj . ... + 22O>204 “f
- - ’ + 4l> 8-i-

- 12> 8-f
— 40 -f-

Árvaváralja — 
Trencsén — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — 
Magyar-Óvár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
Herény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlyváros

Cirkvenica— 
Pancsova — 
Orsóvá — 
Zsombolya 
Arad — —

Szolnok —

Debreczen— 
Késmárk —

Akna-Szlatina — 
Szatmár — • 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagv-Szeben • 
P.écs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla — —

Sarajevo —

Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Páris — — 
Kopenhága 
Hamburg —

Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Péíervár

Tisza-Füred 
Szolnok . . 
Csongrád . . 
Szeged . . . 
Török-Becse 
Titel . . . .

OI2-Í- 1

. . +104 0

Sebes: N.-VáradlőS> S -f- 2 
Fekete: Tenke +204>18+ 1 
Fehér: B.-Jenő + 36Ö>54 + 1 
Kettős: Békés -f-502>38— 2 
Hármas: Gvoma+ 455 >216 + i

Metros:
+ 395>U5 + 3 Arad .... - 12>9G + 2 

. +4.36>70+ 2 Makó . . . . + 8ő>59 + 3
Jegyek magyarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat 

< apad at. hömérsék Celsius szerint.

Szél
iránya és

3

64- 5
65- 3

Horn n •

+ 9.0 
- ont s 2
— 32 w 2
- Cl s 0
— 0.1 E
4. í 0 s 2
+ 0.6 w 2
+ 0.0 N 2
4- C.G sw 1
— 7.0 NW 1
— OG NE 2
+ 0.5 S I
— 0.2 SW 2
+ 10 E 2
— 3.4 NW 0
— 32 NW
— 06 W 1
-f 2.0 S 2
— 3.5 E 1

+ 12.0 
4- lű.ü

f 65 2
Moszkva — — 1 66 6

Odessza
Sulin a — - 

Konstantinápoly

- 7

10

W

0 I 0| —

A szélirányok jelölése: N = észak, E — kelet, S dél 
W = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több 
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
= 4 egészen borult, © = eső, ^ = hó, -■= =

tegnapikét depresszión kívül ma még egy uj depresszic 

körvonalait is fel lehet ismerni Olaszország táján. - 
nvomás maximuma Kis-Azsiában van. .

’Süni esőzést jelentenek Franezia-. Angol- es Llaszm^ág­
ból. gyenge havazást Oroszországból. A hőmérséklet. Luropv 
nyugati felében a fagv'pont felett van, keleti feleben peai. 
gvenge fagy uralkodik. „ 1
' Hazánk keleti részén tegnap még volt esu. de ma 1 egge, 

az idő országszerte száraz. A felhőzet nyugatról nagyo .' 
dóit és a hőmérséklet múlt éjjel néhány fokkal szállt a iag\ 
pont alá. . , .

Borús, enyhe és ismét csapadékra hajló idő °-

Osztalék! 
1896- ra í o k. *— í^ifra ' a p 1 r o

4* Ve

4»/V/.

Hl. Záloglevelek és kölceönkötv. 
a) Budapesti Intézetek kiboosátásaL

Belvárosi takarékpénTlár r.-t. — —------------ | 100.“
Ecvesült bpesti fővárosi takarékpénztár------------ii 100. *

„ , „ koronáért. !! 97 25
Kisbirtokosok országos földhitelint------------------- ji 101.5C

e e . SOV/jévrekorocaér. 'j 101.75í
e , , 50*/, évTe------------- J 100. —

Magyar földhitelintézet papírban—------------------|| 1G0.—
.. .— . 99. „

99. -
91.75 
97<7: 
99 40 
95.
98.75

102.—
100.
99.5C

100.- 
98.25 
99 50 

120.50 
121.25

4*/,°

W/s

w/.

’ ’ koronaérlvkben 50 évre jj
, , koronaértékben 63 évre |i
, „ szabii!y. es talajjav. _ j|

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50‘ , évre------- |
, , » 50 évre kor. ért jl

, , , , 50 évre 105% jl
Magyar jelzáloghitelbank------ ----------------------- ll

101 .—
101 -
98.—

102.50 40.—
102.75 400.-
101.—
100.50
99 5b 12. —
99.50 16.—
92.2$ 230.—
98.25

100 25
95 - 8 -
99.75 6.50

102.50 50.-

Osztalék
1895-re

e e kuzs. k. 50 é., vf. 110 frt.
e , köz*, kötv 50 évro--------
e , közs. kötv. 50 évre--------
e , nyer.-kötv. —-------------
e e , oaztr. felűlb—
• • nyor.-jogy _ - -- -
e e , oaztr. lelinb—
, , nyer .-kötv. , , —

Magyar or.trágos kezp. takarékpénztár —-------
. . . . tor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja _ 
Magyar takarékoénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

, ; , . közs. k.

Osztrák-magyar bank 40*/j évre------- --------------
, ,50 évre------- — — —

Pesti hazai első takarék p. közs. kötv.------- —

! sűogl. tőr. «rt. _
Pest m. kerest, bank-----------------------------------

* * é I közs. k. vissz. 110 frt —
, , e , közs. k. vissz 81O k. —

b) Vidék és külföldi Int. kiboosátásaL

Albina takarék- és hitelintézet------- -------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre —------- — —

e „ , 40 é. visszaäz. 110 frt.

Aradmecyei takarékpénztár---------------- ---------
Debreczeni első takarékpénztár — — — —
Erdélyr. ra. jelzáloghitelb. 40 övre-----------------

e ^ .40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank —-------
Nagyszeb. ált. takp. SÍ«/, e., vissz. 110 frt „ 

, e , 40 évre. vissz. 106 frt —
. , , 40 évre ül. kib.-------------
, , , 35 évre IV. kib. — —

Nagyszebeni földhitelintézet------------—---------

VI kib---------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kótv.-----------------

, , nyer. -jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár------- --------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pécsi vasút___________— — — —

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. — — 
Első pesti spódium- én csontlisztgyár r.-t. — 
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst — — — —

. s 1889. arany------- — —
, . 1891, ezüst ----------------
, , 1891, arany —------------
, , (oszt. von.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t— — — 
Magyar-gácsországi vasút I. kib.---------------------

, , II. kib______________
a , ezüst------- —--------

Magyar ny. v. (székest.-györ-gráczi vonal) —
„ , , 1874. kib.____________________

Magyar v. els. kölcsön beruh, czólra, arany —
Osztrák-magyar allamvasút 1883. — —-------

„ . X. kib. 1885 --------
Pesti Lloyd- és tözsdeépület________—-----------
Torontáli helyiérdekű vasutak---------------------
ürikány zwlv. magyar köszénb. els. kötv.-------

. I . . . n.kib.

V. Bankok péesvónyeL
Angol-osztrák bank____________________1*>
Budapesti bank egyesület __ __ —------- 100
Első magyar iparbank________— — — 150
Fiumei hitelbank_________________— 80
Fővárosi bank-részvény-társaság— — — 
Budapesti giro- és pénztár-egylet 8000 K. 
Hazai bank-részvény-tarsaság — — 800 K.
Hermes magy. ált. váltó üzlet részvt. 200 K.
Morvát leszámít jló bank___________— 200
Horvát-sziavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank______________ 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank------- 100
Magyar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzaloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. ________— 23?
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet_______ ______ — — 160
Osztrák-magyar bank —_________________ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank----------------- 500
ünionbank —------------—--------------— S00

18 - 
103 50 
100.- 
100.-
98.25 

100.75
97.25

100.75 
96.-

100.10 
100.10 
1C0.— 
96.3C 
98.50 

100.- 
98.50

103.75 
99.-

100.75 
100.- 
101 
100.-
38.50 
99.

100.-
93.50

100.50 
102.— 
102. 
101.Ib 
100.-
101.50 
102.- 
103. 
100
115.75

102.
99. •'O

59.71 
93.50 
97 25

ior.se
100.5v
100 50 
99.2b

100.- 
121 
122.25

19*.
104.
101 - 
101.-
99.—

101.75
98.25

101.75 
97.

«01.- 
101. — 
100.40 
96.75 
99.50 

101
99.25

104.75
100.—

101.75
100.50

100 50 
99. 
99.50

101 -
99.50

101.25

102.25 
101 
102.50

101 -
116.

103.-
100.50

100.75 
99.5C 
98.25

150.50 
98.50

120.25 
98.25 

120.- 
99.- 
99.75 

107.- 
107.- 
97 5C

105.50
105.50
121.50

152.50 
99 50

121.25 
99.25

121.
100
100.25 
103.- 
108.-
98.50

106.50
106.50
122.50

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belváruei Ukárékpéuztár ... — — ..
Budapest III. kerületi takarékpénztár__ au
Budapest-erzaébetvarosi takarékpénztár 200 K.
Budapest Vili.. IX., X. kér. takp. r.-t. _ 100
Budapesti lak. pénzt, és orsz. s-tlogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budauasti fővárosi takarékp. _ SOI)
Majj-ar általános takarékpénztár_______100
Magyar országos központi takarékpénzt— 300
Pesti hazai első takarékpénztár ...---------1000
VU. Biztozitó-társasásjok rcszv.

í-biztositó intézet _ 200

100
100
00

245 - >.50.- 
22:-.— 320.— 

4“00. - '4200. —

Becsi biztositó tarsas:
Bécsi élet- es járadék- 
Első magyar általános biztosi Ló társaság
Fonriere. pesti biztosi tó intézet_
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.
Nemzeti baleset es munkásbiztosi tó r.-t. 200 K. . ._
Pannónia »iszontbiztobitó intézet____ ___ 300 930 —

VIII. Gőzmalmok részvényei. 
Concordia-gözmaiom r.-t.

Magyar fém- es limnaáru-gyár r.-t—
M 'gyar kender- és lenipar r.-t.-------
Mag'var ruggyar.taárugytxr r.-t.-------
Mag-. ,r v... .................... —

elsőbbe, részv.
1 gőzmaion

Erzsébet-pőzraalora-tars._______________... 200 |
Lujza-gőzmalom r.-t__ _____________  — 160 M
Pesti bengermalom-társ. ------------------— 400 j
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200 ,
Pesti Viktória-gizHiaiom________ lűO j)

IX. Bányák és téglagyárak részv. j
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _____200
Budapesti tégla- cs raeszegetu r.-t. — 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár_______ 100
Egj’esült tégla- cs czementgyar r.-t______100
Eszakm. egyesült köszénb. es iparv__ ___100
Felsflmagyarorsz. banya és kohómü r.-t. 100
István téglagj’ár r.-t.       100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30 
Kis-sebesi granitbányák r.-t._____— 200 K.

295.-

-i 690.-
- 310
- 190.
- 655.-

- 160-'-

120^50

154.- 155.-
104.— 106 -
192.— 194.-
106 — 107.-
65.- 69.-

107*- 108Í-
140.— 150.-
105.*:* 107.-

173.- 176)-

500*.— 520)-

935*.— 940.—
1174.- 1175.-
289 - >90. -

Kőbánvai gőztéglagyár r.-t_____
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. _______
Lechncr rákosi téglagyár r.-t.__________
Magyar asphalt r.-t— —_____________
Magyar altalános köszénbánya r.-t. — .. 
Magy. géztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 
Magyar kerámiái gyár r.-t—_________

180 —i 
.08.— 

2110.—

220.- 272.-
160.- 17C. —
263.- 272.-

: 400.- 410.-
23 V.— 235.-
70.— 72.—

Péterhegyn téglaipar r.-t.________ __ 200 K.
Salgótarjáni kőszén bánya r.-t.___________100
Szentendrei téglagyár r.-t.________________ 100
Cjlaki tégla- és mészégető r.-t.________láO
Urikány-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t.__100

X. Vasművek éa gjépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t__ — 200
.Danubius* magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár_____400
Nadrági vasipar társulat____ ____________ 200
„X"icholsone-gepgyár reszv.-tars.___ _ 200 K.
Rimamunmy-saigótarjáni vasmű r.-t. __ 100
Schliek-féle "vasöntöde* es gépgyár...___ 200
Scboenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 260 K.
W'eitzer János gép-, waggongyar es vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák róssvónyei.
„Atiienaenm* irodalmi és nyomdai r.-t._100
Franklin-társulat------- ---------...------------- 150
, Kosmos* müintézet_______________  100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek--------- 200 K.
e0r6zággy. Értesítő“ kő- és könyvny. 400 K. jl __
,Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t._____ 200 ||
Pesti kónyvnyemda r.-t. ______________ 500 i'i 2S0*_

XH. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat __ 400 K. J
,Apollo* kőelajfinomiitó-gytir r.-t._____ 200 K. j
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t.------ ---- 5o0 K |
Bihar-őzilágyi olajipar r.-t.—------------  200 K. ‘
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült mar—1"‘"
Első magyar
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t
Első magyar részvény serföződe_____
Első magyar eertóshizlaló r.-t________
Első magyar szállítási valialat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t.------------ ---
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K.
Első pesti spódium es csontliszt eyár __ ÍOO 
Fiumei rizshantoló- és rizsiemenyitő gyár őüO! 
Gschwindt-féle szeszgyár ... 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyar r.-t. 200 K.
.Hungária* arpagyüngy-gyar --------------------400
.Hungária* műtrágya és Nnsavgyár------- Ö*/s
„Hygieia* fémipar részven/táisasag------- 100
Jordán Viktor-tele bőrgyár r.-t.---------------100

, , , , , els. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság---------------- 200
Kőbányái király serfüzö r.-t — —_____20U K.
Kőbányai polgan serlöző részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.__________ 100

114. — : j 14.25

19G.- 
110 — 

2150.-

ta gyár honi üveggyárak r. t. 
ír oetüüntőde r.-t. 155.—

129.-
00 

100
200 i| 440. —I 445.— 
300 (1280.- 1300. 
200 ! —

240.
245.

200

130.- 
400.- 
475 -

135.-

149.-
1450.
485.

250.-
255.-

XaUJZe
Quarr.

*:iojs 
enderfonó 

Sziszvki tárházak 1 
Telefon-Hirm .-i tó 
Turökbzrodalun d.

KazlelMII.

Rarcs-pakr.ic: 
Budapest ah; 
Budapesti k,:

r.-t. ... _. •• 
lányegvedárusugi r -t. 2uö
edési váll. reazv.
*ri hajózási r.-t.-------100
ryes. v. r.-t.  ------- R»

k. TTT ,ra

... 100 150.- 155. —

._ 2;"*>

... 100 16C.-
122 50 1^3.50

. 200 393.- ;-co. -
400 K. 485.- 430.—

._ 2000

200 280.- 290.-
... íoo
100 K. 50 - 55 -

részj. _

r "íoo K.Budapesti társaskoc--i — — ••
Budabasti villamos városi vasat ................

, élv. jegy -
.t-iőrinczi h. é. vasút ------- 1,10

. _ els. részv. 100 
t. 200 K. 

100

180.- 182.-
207’.25 203!?S 
165.-| 170 - 
283-50: 284.— 
278.-I “79.— 
185.- SO.- 
13 - 11 -

263.50 264.— 
145.— 150.—

8.— | Budapest-
95 -I S7. — 

102.-I 103.—

fr. 23 
9 94* u,

193.-!
191.—
207. — : 
206.50 
97.50: 
62.- 
62.-: 

100.-
103.-; 101.—

25 L. 
25 L. 1

100
40p.p.

j 6 25 6.50
1 6.8C 7 15
i 1.75 2.10
! 162.- 154.-

60.-
1 59) * 61.—^ 2. - 2.30
; 3.3C 3.55

3.- 8.40
10.- 10.5C

1 2.50 3.-
• 10.75 11.25
, 1 I.30 11.80

18.25 18 75

kamatl.

Bpest-ujoest-rlkosp. vili. köz. vasút r.
Deoreczen-hajdananäsi vasat ------------“ ar

Első cs. kir. szab. dunagőzhajo-társ. aűO p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv.... -00
Gvőr-sopron-ebenfurt. vasút------------—
Kassai közúti vasút ------------------------------
Kassa-oderbergi vasat _. — — -- — — “
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. -00
Magyar-gacsorszagi vasút---------------------
Magvar nvugoti vasút —............. .............. rxi
Mara marosi só vasat els. részv................ —
Máraiuaros, sóvasut törzsrészvényéi-------
Mararnarosi sóvasut B. részvényei-------
Marosvasárh.-szaszreg. vasút els. részv. - J00
Nag\-kikmda-nag>-becsL-er. vasút els. r. — ^
Oriente magy. tengeri hajózási --------- 10Ú0 K.
Osztrák-magyar allamvasut... _ — — -0° "•
Pecs-barc&; vasút ------------— — — ---------~~
Petrozsenv-lupépyi h. e. vasút els. reszv. 100 
Szlavóniai h. é. vasút els. részv--------------~UJ

XIV. borajegyek.
Bazilika sorsjegy— --........ - — —------------

„ , osztr. felülbelyegzessel -------
„ , nveremény-jegy............................

BécsTárosi nyereményk.lcsüQ 1871. évrSl-------
Budavároai ,I Z

Magyar vörös-kereszt sorsjeg>- — — — ——
J osztr. felulbelyegz.

* * * „ nyeremény-jegy
Olasz vörös-kereszt sorsjegy — — — — — —

. osztr. felülbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy---------------------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy--------------------------ü 202.-
Pálffy sorsjegy ------- ------------------------------------ * =3-25

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert— — — — — —

’ osztrák vagy magyar 8 frtos------------ —
. 2C frankos---------------- -----------------------***
. 20 márkás—-----------------— — —-------- -

Német bírod va ^v egyénért, bankj. (i 00 márka)
Franezia bankjegy (1Ó0 frank)---------------------
Olasz bankjegy <100 lira)-------------------------------
Paoirrube! darabon kint-----------------------------------
Román bankjegy <100 lei) - - ---------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — —* —■

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_____— 100 hollandi írtért---------
Brüssel __—_____  100 frankért —------------
London — — ~ — 10 sterlingért------------
Német bankpiaczok 100 markáért-----------------
Olasz bankmaczok— 100 líráért —------- —
Paris____„ ... ._ 100 frankért-----------------
Svujczi bankoiaczok 100 . ------- — —
Szentpétervár — — 100 rubelért------- -------- -
XVli. Határidőre kötött órtókp. 

Deczemher hő közepére.
Magyar aranyjáradék — —------------—---------
Magyar koronajáradek —------------ —--------------
Magyar általános hitelba ik------------—---------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank-----------------
Magyar jelzáloghitelbank-------------------------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank------------
Rimamurányi vasmű ------- ----------------------------
Hazai bank részvénytársaság...................... - .—

Deczember hó végére.
Osztrák hitelintézet---------------------------------------- 36S.4C
Déli vasút........ ................... ........................................... ! 9

194.-
I93. - 
208.- 
2u3 50 
98.50 
67.— 
67.— 

101.-

^20.
101.—
175.—

5.68
5.65
9.53
9.53

11.76

5.75
5.70
9.56
9.56

1180

99 15 

119Í/S
8.87 
45.3C 
47.55 
47.35

122.
99.15 

402.50 
1Ci.bC 
241 - 
í51 25 
234.25

Magyar általános hitelbank________
Osztrák hitelintézet_________________
Magyar aranyjáradék---------------------
Magyar koronajáradék „ -----------------
Magyar ipar- és keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank ............................
Magyar pénzv. és lesz. bank — —- —
P.ima-Murányi vasmű r.-t. —-------
Első magyar ált. biztosi tó r.-t. — —
Budapest 'bankegyesület____ ______
Első magyar iparbank —-----------------
Hazai bank részv. társ.-----------------
Pesti m. keresk. bank------------ -------- -

L

1UI» 1 /ö. lOU.

aiiáso 1 ® irt* r a » 0 k.

104 — Déü vasút— —......................—--------- „Kosmos“ müintézet-- -------- - — — — I
Salgó-Tarjáni köszénb.— —------- — Pesti hengermalom r.-t.------------— |
Magyar asphalt r.-t. ------------ --------- Pesti hazai első takarékpénztár — —
Oszt.-rnagyar allamvasut---------------- - Fiumei hitelbank™ ......... ........................ I

— t — Erzsébet -gőzmalom r.-t. — — — _ Belvárosi takarékpénztár —--------—

Budapesti társa»kucsi .........................- 12)- Kőbánvai királysörfőzőr.-t. —------ •
Schlik-féle vasünt. és gépgyár------- Ganz-féle vasöntöde--------------------------
Lujza gőzmalom r.-t.............. .................. Bp. közúti vasp. id. r. jegy------------
Magvar alt. köszénb. ______________ 51b.- Budapesti közúti vasút— — — — —
Magy. közp. takarékp --------------------- 765 - Bp.-ujpest.-r. villám, vasút------—
„Danubius* m. najogyár----------------- Budapesti vili. városi vasút-------------

17C0.— Pesti Victoria gőzmalom ... Alt. waggonkölcsön-t.---------------------

99 45
12DÍ15 

59 07V* 
4S.3C 
47.70 
V.SO

122.25 
99 35 

403.— 
102.- 
241.50 
251 75 
234.75

366 60 
95 5C 

353 50

Kamatozó kincstári utalvány ka math oa (6 hó)— — — —-----------*
Az Osztrak-Mauvor bank h n .»H.'ba váltóleszámítolásnál----------- 4%

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál
Más értékpapírok elzálogo-áfásánál.........—............

h * 1
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Keen hirdetési rovatban minden sxó 
•ffyseerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fi* ütendő,

Minden hirdetésre felviiagZ^7~~ 
e kiadóhivatal ingyen. Czlmmei f-? 
tott hirdetések minden közlése 
még 30 kr. bélyegilieték is fizetendő

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
blfogad az Egyetértés számára 
1 központi hivatal Papnevelde- 
jtcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
lohánytőzádéje VI. ker„ Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
johánytuzsdéje Amirássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Bentsch Júlia
jói inytőzsdéje lózsef-körut 

59. sz ! (Baross-utcza sarkán )

Kemccsek A.
dohánytuzsdéje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
fcünvvkere~kedvse Buda, h.,

Fó-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési

nmair niv'T^Plokro Válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es_a
^ _______________________-—------------- .., , - ic7i v____  inn onn fpint havoniíi

V utule

hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Édes cs ... sz!
Megkaptam. Boldog vagyok. 
Várlak. Kívánságodat máskép 
teljesíteni nem lehet. Légy 
nyugodt és óvatos. Hű T. .. d.

4681
Nősülni óhajt

egv nagyobb vidéki városban 
lakó épitész-mérnök, özvegy, 
4 gyermekkel és kimutatható 
50 ezer forint vagyonnal, keres 
egy intelligensebb gyermektelen 
özvegy asszonyt vagy leányt, 
22—3*2 évest, circa -20—25 ezer
forintnyi vagyonnal. Csakis 

komoly ajánlatok kéretnek „S. I. 
özvegy64 czim alatt e lap kiadó- 
h irata! ához._____________ 0

Drága "őrző" angyalom!
Csütörtök reggeli tudósításo­
dért — mely kétségbeesés 
pillanatában érkezett — ölelve 
csókollak. Kedvező körülmé­
nyek esettben talán majd het- 
k'.r siethetek ölelésedre. Boldog 
\ iszontlatás reményében millió 
csókot küld egyedül téged 
szerető imádó hű arany­
bogarad 16S3

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 20417

Szőlőtulajdonosok figyelmébe.
Riparia portalis, Rupreotris 
monticola és X itu Solonis 
amerikai vesszők, valamint 
sima es gyökeres zöldojt- 
ványok most igen jutányos 
áron legjobb minőségben kap­
hatók Lázár J ózaef-nél Nagy- 
Maroson Hontmegye. Árjegy­
zékkel bérmentve szolgálok.

29-489

Eladó ház.
Egy teljesen kifizetett telken 
álló szép ház Újpesten, a leg­
szebb utczában, a rákospalotai 
állomás közelében, s a villamos 
vasút mellett eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 1Q0P4

Egy
díszes női selyemruha eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4679

Tátrai
különlegességek Vöröe 

áfonya ezukorban főtt. í> kilós 
edény 3.50. Rizikó saláta- 
gomba 5 kilós bödönv 3.50. 
Málnaszörp 5 kilós edény 
3.80. Kárpáti gyomorer»- 
aitö. kitűnő likőr, 3 üveg 3.90.
Borólcaszesc legtisztább!) 

boróka-párlat. 3 üveg 2.65, 
Utánvét mellett bérmentve 
szállít Cornides K. gyógy- 
szerész, Felka, Szepesmegye.

Andrássy-ut 10.
Hatóságilag engedélyezett sza­
bályszerű nagy végeiadás, tekin­
tettel az ékszerüzletem végfel­
oszlására. eladok mig a kész­
let tart. brillantokat, arany­
os ezüst árukat, arany- és 
ezüst zsebórákat mélyen a 
beszerzési áron alul. Az üzleti 
helyiséget májusi negyedre ki­
adom. Újházi J. és Társa. 29440

4671

60 darab
rúgott ökör borjú, jól kifejlett 
és 200 darab közép finom 
gyapjas anya birka megvételre 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 4680

Alkalmazást keres.
Egy

jó külsejű, kér. akad. végzett 
keresztény, erélyes fiatal em­
ber könyvelő, magyar, né­
met levelező, e minőségben 
gyáraknál 4 évi gyakorlattal, 
alkalmazást keres. Le\*elet 

„Szorgalom, megbízható 1000“ 
jeligével a kiadóhivatalba kérek 

«46717

Igen
tevékeny, müveit ékesebb in­
telligens magányos özvegy, 
keres azonnal elfoglalható ház­
vezetőnői alkalmazást legsze­
rényebb feltételek mellett; egy 
helyben töltött hosszú évekről 
a legjobb bizonvitványnyal ren­
delkezik. Igen jól főz. a falusi 
;azdaságnak is minden ágát 

érti. Megkeresést csakis a fizetés 
megjelölése mellett kéri „Igen 
tevékeny“ jelalak a kiadóba.

Alkalmazást nyer.

Fűszeres-segéd
alkalmazást keres, elfogad en­
nek megfelelő más állást is. 
Czim a kiadóhivatalban. 4682

re* w> ■ aBMBasBiawgg—mb » a—

Fürdöszolga kerestetik.
Egy nagyobb vidéki városban 
levő artézi fürdőbe jó masszí­
rozó és tvukszemvágó oly 
fürdőszolga kerestetik, kinek 
neje a női fürdőközönség körül 
előforduló hasonló szolgálato­
kat teljesíteni képes: hidegvíz 
ledörzsölésben jártasok előny­
ben részesülnek. Ajánlatok 
Bányász Mór úrhoz Törük-Szt- 
Miklósru ezimzendök. 29511

100—200 frtot havonta
meg lehet keresni a „Mercnr" 
bank- és váltó-üzlet részvény- 
társaság (Budapest, V. Dorottya- 
utcza 12. sz.) által kibocsátott 
részletivek eladásával. 29317

Szervező főnök.
Megbízható és tapasztalt üzlet­
szerző, ki a szervezéssel is 
megbizatik, egy elsőrangú élet- 
biztositó-társaság részére keres­
tetik. Ajánlatok „A. Z.u jelige 
alatt a kiadóba kéretnek.

29515

Lakás és bérlet.
Bérlet.

Ér-Endrédi hatúron 250 hold 
hirtok, kézségben cscrépzfln- 
delvcá liázzal haszonbérbe ki­
adó. Értekezhetni helyben alól- 
irottal. vagy Zilahon ifi. Kulin 
Imre törvényszéki bíróval 

Kulin Imre.’ 29018

Fehérmegyei
ilgárdi községben az ország-ut 
elietti nagy vendéglő, mely

Pol[ 
mell
áll 9 szobából és egy nagy 
teremből: tágas szép pincze, 
60 lóra istálló, disznó hizla­
lásra alkalmas tágas helyiség­
ből, 3 hold kertből, bármely 
órában haszonbérbe kiadandó! 
Ugyan itt mészáros üzlet is 

gvnkorlandó. Tudakozódni 
Schwaiger Ferencz községi 
jegyzőnél lehet, ki a bérbe 
adással is meg van bizva. Utolsó 
posta: Polgárdi. 59519

Különféle.
Gavallér

számára két ablakos utczai 
szoba a Múzeummal szemben 
elegánsan bútorozva esetleg 
inas, és fürdőszobával azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

4649

SORS.
OLÁSI KÖZLÖNY I

I XI. évfolyamban. Lejről- I 
sóbb ús legmegbízhatóbb j 

I hiteles sorsolási értesitfi. I 
Ezen lap havonkiut 2-4- j 

j szer ji í'-nik m íg. a bel- I
és külföldi sorsje- I 

I gyek hozásairól úgy- | 
I -zi uten a föl nem vett | 
j nyereményekről és 
j hátralékokról hü é<
I pontos kimutatást közöl.

I
Előfóeissi áia eeész évre j
r csakl írt. ^1

előfizetők a lapot : , 
évig ingyen és bérmentve |
kapják. — Mutatvány- J 
számokat ingyen. |

BEIMEL LAJOSI
bank üzlete

..Sorsolási Közlöny“
kiadóhivatala

BaiamstKecsteisil-i y.

uj; TJjiujr
Svab.ésm=szka.f„giii
bol 1 darab 50 kr 12 ^

dp|jtíiItó pohár 60 kr. lg
boros-pohár 18 kr

-válj.SriaeU János. üvegkele,k^
Budapest, Marii 
ntcza 1. sz.

a Valéria,
29507

293H

tsxasmaBasasanasmmamaEBoaEBmm

SZIStiTI fényképész,

Budapest, IV,, Kristóf férfi!
ajánl

a karácsonyi
idényre

legmüvészibb U-.itela féa
kópékét, platinotypiákat 
aqnarelleket. o!ajfestoj 
nyelvet a legolcsóbb M
mellet!. Gyermekfelvételtk.

ken különlegesség.k

I

rince of Wales.
Extna-Sec
a IsgntcQcsabb kitüníeíésfcen részesített

magyar-pezsgő.
29521 Főraktár:

miiúM

SZifóCN ISTVÁN
fűszer- és csen ege-üz'etsben,

Budapest. V., Váczi-körut 12. sz.
mindenütt kapható -H3

Verne Gyula

Haza. Francziaországba!

iaiai
Uj olcsóbb képes diszkiadás.

Senki fia. Ford. Gaal Mózes 3 frt. Vászonkotésben 3 frt_60 kr. 
Cascahel Caesar. Ford. Huszár Imre. á frt 50 kr. \ “zon- 

kötésben 3 frt'
Névtelen család Ford. Huszár Imre. 2 frt 50 kr. Vászon-

kötésben „ 3
Branicanné asszonyság. Fordította Huszar Imre. 3 irt.

Vászonkötésben 3 ** jj? ^
Várkastély a Kárpátokban. Ford Huszár Imre. I Irt -U

kr. Vászonkotésben * frt kr.
Bombarnac Klaudina. Egv hiriaptudósitó jegyzet-könyve.

2 frt. Vászonköté->ben , 2 frt 40 kr.
Antifer mester csodálatos kalandjai. 3 frt. Vászon kötésben

3 frt 60 kr.
Scrvadac Hector kalandos utazasa a naprendszeren at 

AM L-.izta Szász Kmdy. III. kiadás. 1 frí 40 kr. Vászon­
kötésben ' _

Viláirfelfordulás. Fordította Huszár Imre. 1 frt. \aszon- 
kt^Len 1 frt.443 kr

Két évi vakáczió. Fordította Huszár Imre. 3 frt. \ ás-zon-
3 frt 50 kr. 

Gil Braltar. Fordította 
Huszár Imre. 1 frt 60 kr. Vászonkotésben 2 frt.

r-rT sorsjegy 9672-dik szám. Fordította Huszár Imre.
1 frt 20 k Vászonk- tvsben 1 frt .60 kr.

Éjszak a del ellen Fordította Huszár Imre. 2 frL \ aszon-
kötésben 2 frt 40 kr.

A hóditó Robnr Fordította Huszár Imre. 2 frt. Vászon- 
kötésben 2 frt 40 kr.

Sándor Mátyás. Fordította Huszár Imre. Két kötet. 4 frt.
Váezonk ütésben 4 frt oO kr.

A lángban álló szigettenger. Fordította Huszár Imre.
2 frt. ViL-z- nkutesben 2 frt 40 kr.

Del csillaga A gyémántok hazája. Fordította György Aladár.
1 frí 40 kr. Vászonkötésben ^ irt-

A Robinsonok iskolája. Fordította Visi Imre. 1 frt 40 kr.
Vászonkötésben - frt-

Kerub an, a vasfejü. Fordítottak György Aladár és Iliésy 
Piroska. 2 frt Vászonkötésben 2 frt 40 kr.

A Tóid felfedezése. Fordította Brozik Károly I kötet: A 
híresebb utazók története a XVIII. századig 2 frt. II. kötet: 
A XVIII. i-zázad hires hajósai. 2 frt. A két kötet egy 
vászonkotésben 4 frt 80 kr.

Grant kapitány gyermekei. Fordította \ értesi Arnold. 11.
ki: " -- Két kötet. 4 frt. Vászonkotésben 4 frt 50 kr.

Utazás a tenger alatt. Második kiadás. 2 frt. X úszónk ütés­
ben 2 írt 40 kr.

A rejtelmes sziget. Három részben. Átdolgozta Szász 
Káról v Harmadik kiadas. 1 frt SO kr. ^ ászonköt. 2 frt 40 kr. 

Utaras a holdba. Harmadik kiadas. 1 irt 20 kr. Vászoxi- 
kwt.-sben 1 frt 60 kr.

Utazás a hold körül. III. kiadás. 1 frt 20 kr. X ászonkötés- 
ben 1 frt 60 kr.

A vangada Nyolczszáz mértföld az Amazonon. Fordította 
Yi-; Imre. III. kiadas 1 frt 80 kr. Vászonkotésben 2 frt 40 k: I

Öt bet léghajón. Utazás Afrikában. III. kiadas 1 frt 60 kr. j
Vaszonkötésben 2 frt 20 kr. i

Három orosz és három angol kalandjai. II. kiadás
2 frL Vászonkötésben 2 frt 40 kr.

Utazás a föld körül nyolezvan nap alatt. II. kiadás.
2 frt. Vaszonkötésben 2 frt 40 kr

ogoff Mihály utazása Moszkvától Irkutskig. Fordította 
Sz -z Karoly, il. kiadás 1 frt 60 kr. Vászonkotésben 2 frt. 

A Bíguxn ötszáz milliója — A ..Bounty'* lázadói 
Átdolgozta Szász Károly. II kiadas. 1 irt 20 kr. V ászon kö­
tésben 1 frt 60 kr.

Megrendelhetők utánvéttel vagy a pénz előre beküldése mellett 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

írnám Testvérek
t^gvidék*

Mint a gróf Chotek-lele begeeäi halastó (a Duna mellett)
___ bérlői tisztelettel tudatjak a kör-

nyékbeli elárusítókkal, szintúgy a 
szállodás és vendéglős urakkal, 
valam*n^ a n- fogyasztó-köz.in- 

xi seggel, hogy a rendkívül ked­
vező hal-állomány folytán

több mint 1000 métermázsa
halkcszlet fölött rendelkeznek s abban a kedvező hely­
zetben vannak, hogy mindennemű hal-fajokat, u. m. 
potykát, süllőt, csukát stb. 1 ^—1 kiló súlyig, valamint 
ugyanazon fajokat egész 10 kiló súlyig a mostani saison- 
ban rendkívül olcsón áruba bocsathatnak.

Levél- és sürgöny-megrendelések, a melyek a bérlu.x 
czimére Újvidékre vagy Bcgecsre mtézendők.^ a leg­
pontosabban foganatosíttatnak, ha azokhoz megtélelö fel­
pénz inellékeltetik.

Számos megrendelést kérnek tisztelettel 
29520 Lovrekovics Testvérek.

cam i és fsa
cs. és kir. udvari zongoragyárosok,

Budapest, Gizella-tér Haas-palota
Az 1896. ezredév! orsz. kiállításon verse­

nyen kívül. Jury tag.

Zongora és harmonium raktára és kölcsönző-intézete.
Legelső zongora-üzlet Magyarországon.

Egyedüli elárusítói a világ legjobb zongoráinak
ay.>37 mint
Biísemlorfer, Bcclistein sth.

Hallatlan olcsó
szerezhető most

'í ^ 6= Sa 8 V 8'

EGYETEMES ISMERETTÁR SZÁMOS KÉPES MELLÉKLETTEL.

Szerkesztette
WEKERLE LÁSZLÓ. 

W Két kötet. "SC
Ára vászonkötésben 4 frt helyett csak 1 frt.

t.Bérmentcs megküldéssel 1 frt 20 kr).

Ára félbörbe kötve 5 frt helyett csak 1 irt 50 kr.
(Bérmentes megküldéssel 1 frt 75 kr).

A Kis-Lcxikon nólkiilözhotlen segédkönyv mindenki 
számára, röviden bár, de megbízhatóan ád felvilágosí­
tást minden kérdésnél. Birtokosa úgyszólván zsebben 

hordja az összes tudományok encyklopaediáját.

Kapható a PAkLAS írod. 
könvvkiadóhivatalában Budapest,

nyomdai részi'.-társ.
, Kálmán-ntcza 2.

gfflgggssaiaKLi

Magyar kir. államvasutak,

1555796. Fz. C. I.

Hirdetmény.
A mapy. kir államvasutak kezelésa alatt álló h. é. vasutakon 

[>•95. évi deczember hó 1-től érvényes küző árudijszabáshoz1895. — -------------  ------ .
f. évi deczember hó 1-én a XX. pótlék lép eleibe, mely a 
budapest-lajosmizsei h. é. vasút árudijszabásának módosítását, 
a díjszabás altalános részének kiegészítését és állomás-név­
változtatásokat tartalmaz.

Ezen pótlék, mely által a budapest-lajosmizsei h. é. vasutak- 
nak jelenleg érvényben álló árudijszabása érvényen kívül 
helyeztetik, a magy. kir. államvasutak díjszabási szakosztályá­
ban példányonkint 20 fillérért szerezhető meg.

Az ezen pótlékban foglalt díjemelések csak 1S97. évi 
január hó 15-én lepnek hatályba.

Budapest, 1896. november 25-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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ííirdetéselc
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalLan,

Buíiapcst, IV., Papnovehle-atczu 8. sz.

Az Í5Z-30.^«$gI" bank

kisorsolásazálogleveleinek
évi

3S41 —3845 
4531

3265—3291
7601—7619

I A budapesti es becsi katonakorhazakbr.n. valsmin1 
I számos katonaozrednél nyevr bó tapasz.alat folytán ezen j 

orvostudor legmelegebben :..1ánlhato. •

Titkos betegségeket,
i húgycső folyásokat, sebeket, syphilis utókövot keményeit, 

olgyongült férfierót, magömléseket, önfertoztetcs uto- 
i bajait, nőknél fohcrfolvást, bef->c<L-:. i.-zr.-, nélk.il, bármely nu 

kát, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori búnu.:
I 1 • I e. ti ideg- és ennek ytítép létrejött
há'.gerinczhajokat gyúeyil 16 évi ketonaorvo« es io én pólóin 
orvosi tapasztalat utao, a legújabb gyógymód szerint, alaposan 

es biztos sikerrel

v. os. cs kir. ezredorvos.
Lakik: Budapesten. Váczi-kürut 4. szára alatt. I. em.

bejárat a lépcsőnél. íSOlS
Bendel: délelőtt 0 órától 4 óráig r^te 7 órától 8 őriig. Nőknek ugv.

' Riiz.t férfiaknak külön be- e» Lijarat — killőn váróterem. Díjazott
le vviekre atonnai válaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

gr-;

16701—16705
18401

21002 21014 
21508—21518

m
Legszebb karácsonyi ajándék

Szebb és értékesebb karácsonyi vagy újévi ajándékot keresve sem lehet 

találni, mint a

czimü páratlan szépségű amerikai diszmüvet, elegáns vászonkötésben 6 Irt 50 krért.
A fenti mü külföldi kiadásaiból több mint 16 millió példány kelt el.
A magyar kiadásból pedig rövid másfél óv alatt 1ÍG.OOO 

teljes példány forog közkézen.
Oly siker ez, a minőt Magyarországon még egy könyv sem ért el!
Az ötödik kiadás 10.000 példányban a napokban érkezik 

meg s akkor ismét abban a helyzetben leszünk, hogy minden megrendelést karácsonyig 
teljesíthetünk.

Megrendelések az „EGYETÉRTÉS” kiadóhivatalába intézendők.

Líörio
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4u/u-os, 40'A éves záloglevelekből követ­
kező számok sorsoltattak ki:

(31.11c lulsorsolás.)

5000 frtos.
41_ 431) 4533—4540 6581 8313—8314
91— 100 4643 6583—6586 8721-8722

4645—4647 6588—6590 9521
4649—4650 6752

1000 frtos.
14401—14441 
16107—10113 
100 frtos.

869- 900 10940-10941
1301— 1306 10943—10950
79(8— 7936 18605—18610

10901—10938 18612
A 4" 0-os, 50 éves záloglevelekből következő 

számok sorsoltattak ki:
(19-ilc klsorsolós.)

5000 frtos.
2991—3000 
3321-3324 
3471—3480 
3761—3770 
4811-4820 
7231—7233 
1000 frtos.

10501—10523 
17501—17518 

100 frtos.
9102— 9127 

19901—19916
. deczember 5-én kisorsolt záloglevél 

1897. óvi április 1-től fogva úgy a jelzúlog- 
hiielpunztúrnál Becsbe n, valamint valamennyi 
bankintézetnél kifizettetik.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó még le 
nem járt szelvények visszaadása mellett történik.

Netán hiányzó szelvényekért azoknak összege a 
tőkéből levonásba hozatik.

A f. é. deczember 5-én kisorsolt záloglevelek 
kamatoztatása 1897. óvi április 1-én megszűnik.

1000 frtos.

1361-1370 
1561 — 1570 
1721-1730 
1941—1950 
1991—2000 
2291—2300

2916-3000
6501—6520

1301—1305 
3501—3600 

Minden f.

9791— 9800 
14901-14905 
14951—14959 
18911—18913

20701—20704

22001—22006

A f. é. deczember 5-e előtt kisorsolt, de még 
fel nem vett 4%-os, 40'/, és 50 éves záloglevelek 
szelvényei, melyeknek kamatoztatása már megszűnt, 
előmutatás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, 
azonban a záloglevelek beváltásánál 
a hiányzó szelvények ősszege a tőké­
ből levonásba hozatik.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4%-os, 
40% éves záloglevelekből még be nem 

váltattak:
KüvetUezS számok «

5000 frtos.
5054 
6787

9 172 354 1422 1691 1802
10 175 360 1467 1692 1817
87 327 363 1468 1697 2364

103 353 815 1511 1698 2503

*) A második helyen felsorolt számok szintén kisorsolvák, 
ennélfogva például 41—43 azt jelenti: 41-töl egén bezáró­
lag 43-ig. 

1379
1384
1388
1390
1398
1437
1460
1686
1690
1730
1732
1736
1768
1772
1785
1816
1894
1897
1969
2053
2108
2150
2164
2173
2177

2178
2185
2186 
2187 
2261 
2276
2295
2296
2297 
2299 
2109
2410
2411
2412
2413
2414 
2446 
2453 
2556 
2582 
2724 
2727 
2792 
3154 
3170

3173
3213
3219
3235
3261
3324
3465
3485
3486 
3587 
3612 
3621
3680
3681 
3785 
3931 
3956 
4279
4318
4319
4324
4325
4326
4327
4328

4333
4341
4418
4491
4527
4533
4534 
-1535
4536
4537
4538
4539
4540
4542
4543
4552
4553 
4561 
4564 
4571 
4576 
4581 
4590 
4593 
4703

4709
4721
5539
5540 
6010
6015
6016
7303
7304 
7325 
7328

12931
12941
14302
14304
14313
14314 
14316
14324
14325
14326 
14328 
14332

éüZBe

A kisorsolt 4%-os. 401'., éves 5000 Mos zálog­
levelek 1554 és 1555 számai, a ÍOO frtos zálog­
levelek 5541. 5545. 5543 es 2544 szamai bírósági- 

!ag semmisnek nyilváníttattak.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4%-os 
50 éves zálogievekbö! még be nem vál­

tattak :
Kővetkező szőinotc I

50G0 frtos.

7330 14334 315 594 1578 2117 2158 3:37
7331 14335 316 7S2 2086 2156 2218 5636
7333 14621 593 1577 2104 2157 3092 5656
8224 16103
8225 16104 1000 frtos.
8332 17304 10 143 1451 1819 1844 2591
9605

12906
12908
12909
12917
12918 
12929

212

427

ÍOO frtos.

949 1565 2227 2380 3061 3792 4658 13416
950 1570 2228 2388 3071 3797 4067 13417
951 1576 2229 2389 3106 3847 4677 15152
984 1577 2230 2397 3107 3848 4685 15171

1004 1580 2231 2401 3184 3849 4707 15619
1005 1583 2232 2405 3188 3850 4834 15623
1053 1584 2233 2435 3190 3851 4635 15630
1055 1595 2234 2461 3191 3852 4836 15633
1088 1599 2235 2482 3277 3853 4875 15634
1130 1666 2236 2521 3336 3874 4877 15643
1136 1761 2245 2522 3339 ssas 4886 15650
1143 1798 2246 2523 3348 3884 4887 15651
1144 1803 2247 2533 3385 3942 4893 15652
1148 1819 2254 2549 3397 39-16 5067 15653
1149 1820 2262 2559 3412 3947 5096 16o33
1150 1830 2265 2613 3460 3949 5128 16542
1151 1953 2266 2617 3461 3962 5116 17417
1152 1990 2267 2623 3463 3968 5172 17502
1153 1991 2270 2627 3482 3969 5310 18713
1197 1993 2271 2634 3530 3970 5602 18714
1199 1994 2276 2648 3593 4044 5816 18715
1200 2023 2281 2649 3594 4086 5840 19204
1201 2030 2283 2749 3595 4097 5841 19205
1271 2032 2285 2750 3596 4221 5842 19206
1277 2034 2292 2751 3598 4225 5846 19207
1297 2035 2293 2755 3600 4244 6221 19212
1506 2037 2294 2764 3609 4246 7516 19406
1510 2040 2296 2765 3618 4248 7603 19407
1511 2054 2297 2766 3619 4286 7613 20713
1512 2056 2298 2778 3627 4322 9007 20715
1519 2057 2299 2779 3628 4326 9420 20716
1520 2059 2300 2780 3.29 4346 9423 20902
1521 2063 2303 2781 3636 4381 9424 21101
1522 2064 2304 2782 3641 4444 9452 21102
1523 2069 2311 2784 3678 4549 11810 21103
1538 2158 2312 2799 3683 4611 11811 21104
1541 2214 2317 2911 3684 4614 11826 21107
1555 2220 2319 2912 3686 4625 11835 21112
1556 2221 2337 2915 3691 4653 11848 21113
1557 2222 2342 2965 3706 4654 12336
1561 2223 2365 2974 3755 4657 12839

Ohüi

633

6432
7962
7963

138 1329
139 1372
140 1373
141 1374
142 1436

1825 18
1826 1901 2
1832 1907 2
1833 1920 2
1834 1981 2
1835 2005 2
1836 2565 2i
1837 2568 3
1838 2587 3 
1840 2588 3:
1842 2589 3'
1843 2590 3<

109 frtos.

'.‘,92
13221
13307
17207
17203
17209
17213

408 1910 2902 3644 4625
474 1922 2957 3645 4526
475 1937 2977 3691 4713
511 1938 2978 3692 4714
512 1943 3208 4509 4930
513 1958 3209 4510 4972
609 1959 3210 4511 4980
610 1965 3281 4512 5011
611 1974 3282 4512 5013
612 2073 3285 4517 5023
613 2075 3286 4518 5024
614 2293 3287 4537 5025
615 2303 3288 4539 5026
616 2308 3614 4543 5049
652 2711 3640 4564 5050

1075 2716 3641 4577 5051
1907 2752 3642 4584 5061
1908 2901 3643 4624 5095

6263 11910 
,5 11811

11812 
62''■ 11813 
627:1 11914 
6579 12615 
66: 7 12616 
ű0‘::1 14316 
6.;:;í 14317 
66:15 14410 
OF-:.’. 16405 
hu---1 16407 
77(1.; 18601 

18604f,250 siló 
6251 11% 
6260 11>"7
0261 11903

Ezen be nem váltott záloglevelek kamaioztatá-3 
az illető kisorsolás után legközelebb követ­

kező szelvény-határidővel megszűnt- 

Bécs, 1896. évi deczember 7-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK 

Kautz
kormányzó.

Mecenseffy

A hiteles sorsolási jegyzék az ösztrák-roayjar^

valamennyi b a n k i n t éz e t é n é 1 és melle r ,v0
kapható és kívánatra k e r e s z t k ü t és alatt berni ^

Auspitz
főtanácsos.

is megküldetik.
29517
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Telef.

kéziratok

CSAK BERMENT

F.LÖlj

Vidékre posti
jfcr évre . • • • 
Egy fél évre . . 
r-V.földre: 3 
fisuidia-. Olasz-, 
orsz~kgokba’ Srág 
valamint amaz 
^rxödéebez tart

Egy 1

1896.

A képvi| 
irati vita. 
testület, h| 
a királyi 
tősebb akti 
lamenti élj 
vénvhozásj 
képviselet i 
vényhozásl 
korona el' 
a királyné 
vösnek, ig 
érdekébenj 
egész teljti 
aktusban. | 
képviselőt 
nek, közér 
szólója lej 
kell azt, 
Honnét 
letesebbenl 
megfelelő I 
nemha az 
pon kelé 
a testüle 
széljen a I 
tületnek il 
ügyét-bajáj 
szait, köz 
turális ig<j 
tartóztath| 
becsületes 
beszéljen 
ez, haner 
lekszik, vl 
a nemzet| 
emleget, 

Ha a 
ges lenne! 
pártja, ml 
választási 
szabad 
eredménxj 
Pulszky 
többségéi 
felirata al 
tolmácsol 
lata ép oj 
politikai 
véssé
joritás al 
tének.

A felid 
kideríteni 
parlamer 
nyugszik] 
deti, bog 
badelvü 
zolja a 
kozása il 
is odaáll 
abban a| 
tében be 
párt válJ 
kimutattl 
felirati ji 
hangja, 
zet kivál

Újfajta kel 
bél. — Ru|
ház. —

vidéki 
kényé: 
a gép 
tökéle 
újítást 
a ben 
sav is 
ezálta 
a m 
be a 
a kér 
A ké: 
a forg
kiló 5
megn
dúl,
forgó
perez
azon!
azutá
a mii
benn
kezd
kitün
kény

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnővelde-utcza 8 sz.


